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Popas duminical ciclul degradam
Presa guvernamentală e furioa

să: cică partidul liberal de toate 
nuanțele $i prin toate mijloacele de 
E|are dispune, sabotează împrumu- 
f gl, ce se tratează la Paris. 
I Tratativele decurg cu pre
cipitări și șovăeli, rapid alternate., 

jntr’un sistem de dușuri sco- 
țeae. Terapeutica ecoseză pare a 

salutare rezultate in anumite 
iWUdii nervoase; aversele de op- 

și pesimism însă, deslăn- 
iMpi la scurt interval asupra țării 

hi așteptare, au un efect neuraste- 
tțsant asupra lumii politice și gă
urești din Capitală-
’ Săptămâna a debutat într’o at
mosferă de încântare nestăpânită 
I „personalităților” și de vădită 
grimare a partidelor. Mercur!, 
^lația s’a schimbat; o veste, pre- 
toăși care nu admitea destuințlri, 

’Străbătu, înviorătoare, ca un cu- 
galvanic tabăra partidelor, 

fWvocând simultan o profundă de
presiune în aceea a „personalități
lor: împrumutul s’a încheiat. Joi 
insă, situația a revenit la un fel de 
echilibru al speranțelor generale: 
avteste, tot atât de precisă și de 
refractară față de orice desmin- 
Wi, asigură pe toată lumea că înt- 
frthutul, totuși, nu s'a încheiat, 
(|e$i tratativele1 sunt pe calea cea 
pal bună. '

Variațiunile acestea brusce și 
nejustiflcate de temperatură și pre
siune politico-financiară, le-am mai 
cunoscut noi și acum trei ani, pe 
yremea tratativelor pentru împru
mutul răposatului — Dumnezeu 
șă-1 ierte 1 — Vintilă Brătianu- Așa 
ufcât ceeace se petrece astăzi nu 
Constituie pentru nimeni o nouta
te, după cum nu ,e noutate nici acu
zația de sabotaj pe care guvernul 

•«,aruncă opoziției.
'Exact aceeași acuzare o arunca 
rial, »1 guvernul din. 1938; nu

că saboteurii de atunci sunt 
jtilâtații de astăzi, și viceversa. 
Ij&ața lumii, ce să-i faci 1...

- Oricum, guvernul de astăzi a gă 
sit pentru politica financiară ac- 
tâală, un sprijin prețios pe care gu
vernul din 1928 nu-1 avea, și anu
me pe acela al d-lui Snowden, tur- 
bntentul ministru de finanțe al Ma
rți Britanii. Nu că d- Snowden ar 
fi liotărît să ne susțină până în 
pânzele albe, la Stock-Exchange, 
sțiu că ar avea intenția să facă se
rioase presiuni asupra City-ului, 
pentru a determina bancherii lon
donezi să participe energic și co
pios la împrumutul nostru.

Nu! D. Snowden a făcut altceva 
inal interesant: a țir.jt un discurs, 
In care a arătat cu toată vehemen- 
ta-t caracteristică, de ce Anglia 
*- „până și Anglia, domnilor!“ — 
trebuie să procedeze la economii 
bugetare și !a reducerea Jeturilor 
tacționarilori

Să-l fi rugat d. Mironescu pe 
d. Snowden, și nu ar fi putut ob
ține dela trezorierul britanic, un 
asemenea discurs justificativ al 
politicii guvernului... român.

D. Mironescu are tot dreptul să 
se pretindă astăzi eminent gospo
dar al treburilor politice. Preten
ția aceasta nu ar fi lipsită de im
portanță; fiindcă, dacă ar fi să cre
dem svonul public, guvernul care 
se pregătește, insidios, în umbră, 
nu va fi nici de concentrare, nici 
de tehnicieni, nici de persona.i- 
tăți ci — e ultima firmă lansată — 
guvern de „gospodari“.

Opinia publică pare resemnată; 

nimic nu o mai sperie, dar nici nu 
o mai entuziasmează; astfel că 
„gospodarii“ au exact tot atâtea 
simpatii cât și „tehnicienii“ saa 
„personalitățile”. Câte anume, st 
va vedea. Căci au început să plu
tească în văzduh arome miste
rioase, prevestitoare de alegeri...

Victor Rodan

Ziua Domnului
Am citit, zilele acestea, romanul 

Stăpânul Pământului de scriitorul en
glez Robert-Hugh Benson.

E un scriitor creștin pe care nu-l 
cunoșteam până acum. Mi-a spus ci
neva că ar [i [ost preot catolic, trecut 
la catolicism din biserica de stat en
gleză. Spunând despre Robert-Hugh 
Benson că este un scriitor ' creștin, 
spunem ceva care în priceperea noa
stră românească’ nu are toată rezo
nanța cuvenită. Scriitor creștini... 
Dar cum o să [ie altfel, dacă e bo
tezat și născut în familie de creștini?...

Noi suntem într’un fel de stare su
fletească patriarhală; noi suntem încă 
departe de clarificările și de diferen
țierile intelectuale din Occident.

Acum vreo sută de ani, cărturarii 
noștri — mulți, să umpli cu el bise
rica Stavropoleos — erau toți creș
tini... Acum vreo 49—50 de ani, toți 
cărturarii noștri erau cvoluțîoniști șt 
libet-cugetători, dar... rămăseseră cre
știni. Se botezau, se cununau, se în
mormântau, ne tulbur ați, într1 o lege, 
într’o biserică, complect discreditată 
și indiferentă pentru ei... Aflăm cu 
mtrare', uneori, că 2—3 din acești li- 
het-cugetători, dela sfârșitul veacului 
trecut. voind să fie consecvenți cu 
ateismul lor, au refuzat să-Și boteze 
copiii...

Astăzi— mi se pare că începem să 
fim, în bloc, iarăși creștini. Și, ne- 
Bporotc rttmrc nu poate șa pte mat jal
nic și mai inutil decât acest crești
nism exterior șl gregar, care tm-ți dă 
nici un ceas deinsomnieșlm. im
pune meschinăriei tale, egoismutui tău, 
vtțiilor și păcatelor tale, nici un bit 
de renunțare și de premenlre.

Procurați-vă și citiți cartea lui Ro
bert-Hugh Benson (traducere fran
ceză: Le Maître de la Terre, Li- 
brairie academique Perrin et C-ie) și 
veți înțelege, larg și definitiv. în ce 
continent sufletesc se găsește un cre
știn adevărat, adică acela care crede 
șt mărturisește cu Impetuozitate Sim
bolul Credințlei: „Aștept învierea 
morților și viața veacului ce va să

In privința aceasta, noi plutim în
tr’o aurie și matinală, irtdecizlune... 
Oare când ești creștin, trebue să ai. 
francamente. o altă psichologie de 

cât... lumea cealaltă? Mai putem să 
ne întoarcem la severul idealism cre
știn pilduit părinților noștri de unit 
duhovnici ruginiți și. de vechile, azi 
— virtual — desființatele mănăstiri?...

Suntem copii, cari nu știm încă ni
mic sau prea puțin de torida epocă 
a maturităților creștine. La această 
epocă de maturitate pentru lisus 
Chnstos au ajuns frații noștri pra
voslavnici din Rusia și au ajuns de 
multă vreme creștinii din Occident.

Evident, această înfricoșată și mă
reață experiență ne așteaptă și pe 
noi. Căței, înaintea fiecărui popor, și 
fiecărui mărturisitor al Crucii stă 
scris, cu litere de foc: „.„îl voi arăta 
câte trebue să sufere pentru numele 
meu“.

Gala Galaction

Se lucrează cu frenezie la pla
nuri de refacere economică a ță
rii. Nu există om politic mai răsă
rit care să nu dospească un plan 
de fericire a noastră, a tuturor, un 
plan pe urma căruia să pornea - 
scă o nouă prosperitate. Nimeni 
nu ar putea nega partea de gene*  
rozitate, fărâma de romantism uto
pic ce subsistă în acțiunea acestor 
anticipatori de obștească bineface
re. Pentru un om politic un proect 
menit să isbească imaginația, să 
exalte așteptările mulțimii, formea
ză exact ceiace este pentru un 
scriitor volumul ce așteaptă să iasă 
de sub teascurile tipografului. Cel 
mai harnic în proecte este d Mihail 
Manoilescu și este firesc să aibă 
această frenezie creiatoare * de 
proecte, fiindcă are cea mai bo
gată șl mai neastâmpărată imagi
nație.

In d. Mihail Manoilescu se sbu- 
ciumă un poet încarcerat de educa
ția științifică a inginerului, dar ori 
cât de bine ar fi încarcerat, poetul 
se răsbună asupra severei pteci- 
ziuni a omului de cifre, îl dă elan 
romantic și-l corupe cu viziuni 
grandioase. O biată mină de praf 
negru, prin imaginația poetului, de
vine in ochii inginerului o mină de 
cărbuni, o autentică mină de căr
buni, și aceiaș demon literar îl de
termină să încerce popularizarea 
acestei transfigurări poetice (din: 
praf negru prin alhimia imaginației 
se transformă in cărbune) și în do- 
meniul industrial popularizarea ope
rei înseamnă ridicarea numărului 
de vagoane iurnizate Statului, con
sumator precum se vede și de anu
mite transpuneri literare.

Poeții, precum se știe, au o mare 
slăbiciune, pentru cuvânt; sonori
tatea cuvântului formează elemen
tul de seducție al unși sensibilități 
poetice. Cum să ira credem în re
sortul poetic al d-lui Mihail Manoi
lescu așa de robit seducției cu
vintelor? Iei haine vechi, sdrențe, 
le destrami, le speli, le colorezi și 
le pui la presă ca să furnizezi pos
tav armatei și la recepție ți se re
fuză fiindcă marfa are numai as
pect, nu și calitate. Dacă 1 se dă 
numele acestui material cam pu
tred de „lână regenerată“, sonorita
tea acestei neașteptate Împere
cheri de cuvinte creiază o prețioa
să simpatie din partea inginerului 
poet, deci salutar sprijin din par
tea ministrului. Și la infinit s’ar pu
tea multiplica verificările poetice
lor evadări ale d-lui Mihail Manoi
lescu din severa disciplină a omu
lui de știință. Dar tocmai aceste 
dese infidelități față de scrupulo- 
zitatea inginerească, aceste ștren
gării ii fac pe d. Mihail Manoilescu 
așa de simpatic; mânia pe care 
ți-ar provoca-o eventual, nu du
rează prea mult, de aceia nu are 
nici adversari implacabili și deza
măgirile se uită.

Poeziei nu 1 se cere să fie adevă
rată in sensul pragmatic. Imagina, 
ția-i neastâmpărată îl face pe tL Mi
hail Manoilescu un harnic alcătui
tor de proecte. In fiecare lună fe
cunda-! imaginație lansează un nou 
plan cu o zăpăcitoare generozita
te Pregătirii strict științifice â In
ginerului i se aplică seringa poetu
lui. și din această colaborare ciu
dată a eșit și proectul faimoasei 
sindicalizări a industriilor. Am fi 
profund nedrepți dacă n’am recu
noaște că d. Mihail Alanoilescu

■ 1 1—

este un om lapage”, adică do
minat de probMele contimpora
ne, pe care le s^țționează nu cu 
o concepție anacronică, ci în spiri
tul vremii.
Industria, ageasțăformidabilă cre

ație a burghezie! capitaliste, are 
necontenite și grave oscilații da 
prosperitate și de criză. Nenumă
rate șl Îndrăznețe inițiative indi
viduale mobilizează puterile pro
ducătoare și se deenesc necontenit

D. MIHAIL MANOILESCU

șl crâncen ■ pentru cucerirea pie
țelor ‘de consumație. O întrecere 
nebunească de a produce midt și 
eftin, nu după cererea pieții, ci din 
necesitatea de a cuceri, de â fi sin
gur stăpân, de a stabii un monôpol 
de fapt. Marile trusturi, cartelurile 
industriale, n’au fost decât forme 
de asociație spre a se dobândi ex
clusivitatea pieții, strivindu-se ori 
ce fel de concurență, ca ulterior 
consumatorul lipsit de orice fel de 
apărare ' (concurența-care-f asigura 
posibilitatea de alegere și eftlnă- 
tatea a fost eliminată), să rămână 
pradă sigură și facilă a trustului 
biruitor.

Prețurile scăzute prin concu
rență se rectifică treptat prin ur
cări succesive, consumatorul plă
tind despăgubirile de războiu .ale 
concurenții, ale trustului industrial 
biruitor. Dar din cauza acestei 
goane demente pentru acapararea 
pieții, spre a asigura adevărate 
monopoluri, avem ceeace critica 
marxistă a numit anarhia de pro
ducție, ale cărei prime semne> elo- 
cinte victime, le formează șomeuriL 
Acestei economii capitaliste lăsată 
la hazardul inițiativelor individuale 
și dominate doar de un singur fel 
de regulator al producției: profitul, 
economia socialistă opune nece
sitățile raționale ale colectivității.

într’o economie socialistă, organe
lor societății Ie revine sarcina să o 
pereze repartiția forțelor productive 
după nevoile cunoscute șl presupu
se, astfel ca producția să pu se înde
părteze peste măsură de nevoile 
sociale“ (Lucien Laurat: L’Econo
mie Soviétique). Soluției socialiste 
— naționalizarea mijloacelor de 
producție — capitalismul i-a opus 
ideia raționalizării, puternic și de
cisiv corectiv anarhiei de produc^ 
ție. Deci formula sindicalizării in-
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dustriel, lansată de d. Mihail Ma- 
noilescu, are toată seducția celui 
mal perfect modernism. Dar rațio
nalizarea industriei are ca obiec
tiv Înlesniri date consumatorului 
prin scăderea prețului de fabri
care, deci orice politică in această 
direcție ar urma să fie în favoarea 
consumatorului. Teoretic, toate a - 
ceste formule sunt perfect exacte; 
la noi insă se petrece cu totul alt
fel.

Industria noastră este în bună 
parte un impozit deghizat asupra 
consumatorului,, tariful excesiv de 
protecționlst nu formează altceva 
decât plămânii, prin care poate res
pira parazitara noastră industrie. 
Asupra acestei țări de plugari s’a 
aplicat, ca vâscul pe coaja ste
jarului, așa zisa industrie națională. 
In definitiv dacă majoritatea acțiu
nilor „Reșitei” trec dela Bodenkre- 
dit la o altă bancă vleneză, noi sun
tem fericiți fiindcă avem o î-idu- 
strie națională, adică impozit de
ghizat asupra consumației. D..-ă 
se aduc blocuri de aramă ca să se 
lamineze la Brașov, noi suntem 
prea fericiți de asemenea mira
cole ale industriei naționale, și ca 
orice fericit plătim de patru ori 
mai scump. Până la 1921 când 
nu aveam industria de laminat, 
plăteam taxă vamală 25 lei la 
suta de kgr., astăzi plătim 4040 
lei. Cu cimentul aceeaș poveste și. 
toate ramurile de industrie sunt 
imense, , apocaliptice ventuze asu
pra bietului consumator. ȘI ca să 
nu se încurce în socoteli și să nu 
alunece în surplus de producție, 
industriile românești s’au raționa
lizat sub forma cartelului; de aici, 
asigurarea unei fixități a prețuri
lor spre o rațională exploatare a 
consumatorului. Lupta nu a mal 
avut de obiectiv producția, ci apă
rarea tarifau! vamal protecțtofdst, 
cartelurile putând si realizeze be
neficii printr’o dibace obținere de 
complicitate a guvernelor, teoretic 
reprezentante ale intereselor con ■. 
sumatorilor. Raționalizarea in ca
drul excesului protecționist nu este 
de fapt decât o încurajare a carte
lurilor, sub pretext de apărare a 
consumatorului, păcălitul: de tot
deauna. Normal ar fi ca geranții 
Statului să fie preocupați de apă
rarea consumatorului; or, împotri
va cartelurilor nu se duce , la noi 
nici o luptă, iar sindicalizarea le 
deghizează pentru a le consolida.

In Ungaria s’a întocmit o lege 
contra cartelurilor, dând drept mi
nistrului să ințervle atunci când un 
cartel urmărește o restrângere a 
producției șl fixarea de prețuri pe 
care starea economică nu ar în- 
dreptăți-o. Ceva mai mult: orice 
membru al cartelului sau orice în
treprindere din aceeași ramură In
dustrială care stă in afara carte
lului poate să-i ceară desființarea.

In Germania s’a stabilit prin, de
cret Încă din Iulie 1930 controlul 
asupra prețurilor fixate de cartelele 
industriale.

Pretutindeni o grijă de consuma
tor; Ia noi o excesivă și suspectă 
grijă față de industrii.

Cum șe face ca un suflet tn care 
sălășluește demonul poetic cum 
este cel al d-lui. Manoilescu să ră
mână insensibil la elegia consuma
torului? Sindicate industriale? Săr
man consumator, ce te mai Ș- 
teaptăL.

Pamfil Șeicaru

Zi de zi, — vreme de câteva 
săptămâni, -- am urmărit în toate 
ziarele franceze comentariile stâr
nite de energia cu care d-nii Lotds 
Marin și Mandel, animatorii Co- 
misiunii de anchetă parlamentară 
au practicat inciziile lor paralele 
și crucișe în abcesul politico-finan- 
ciar revelat de faimosul scandal 
Oustric. In primele clipe, — sub 
presiunea indignării unanime a o 
prniei publice,toată lumea re
peta aceiaș ștrigăt: ■,Ancheta !.. 
AnchetaSe părea că marea 
democrație occidentală retrăește 
vremurile de tristă celebritate ale 
afacerii Panama, — și curagioa- 
sele isbucniri ale celor năuciți de 
panica Instrucțiilor penale ne a- 
minteau paginile cele mai feroce 
din „Leurs ligures“, — neuitata 
frescă dedicată atunci de Maurtce 
Barrés ignominiei democratice. 
. Săptămânile s’au scurs însă, ca 
întotdeauna, și opinia publică fran
ceză a început să obosească tot 
înghițind la reportagii despre lu
crările Comisiunii parlamentare 
dela Palais-Bourbon- Tradiționala 
amnezie a norodului, —- suprem 
refugiu al scandalurilor financiare 
ale democrației, — a început să stț 
manifesteze. Alte crime, alte scan
daluri ș’au ivit la orizontul mo. 
ral al Republicei, — și cei cu re
putațiile compromise în depozi- 
țiunile lor de informatori și-au 
spus că, în definitiv, clipa reacțiu- 
nii a sosit.

Pentrucă majoritatea parlamen
tarilor compromiși în afacerea „S. 
N- ./. A.-Viscosa“. erau, oameni 
de-âi regimului, — adică deputați 
de stânga, — am asistat la o foarte 
frumos gradată campanie a presei 
pariziene de stânga împotriva Co
misiei de anchetă. Treptat, treptat, 
S’a strecurat fu public insinuarea 
că, — sub masca iuiei energice im
parțialități, — d. Louis Marin nu 
face decât să facă treaba lui de 
om de dreapta, ripolinând cu cât 
mai mult noroi fruntașii partideloi 
sinistre (vrem să spunem „de 

stânga’’). încetul cu încetul, insi
nuarea s'a cristalizat în adevărată 
campanie, — cu ecouri echivoce 
chiar în pudicul și hughenotul „Le 
Temps". In paginile atât de aus
tere ale celui mai august ziar a! 
Republicei, am putut surprinde 
discrete, dar perseverente isbucniri 
de nerăbdare, împotriva unei Co- 
misiuni care sfârșea prin a exas
pera pe cei satui de atâta stă
ruință în catalogarea vinovățiilor 
și complicităților.

O afacere de trafic de decorații 
era descoperită, după audierea fi
nanciarului Perquel, care mărturi
sea că fusese promovat comandor 
al Legiunii de Onoare („a titre mi- 
litaire"!,.-) grație venalei camara
derii a fostului ministru de justiție 
Raoul Péret. Cazurile celor dezo
norați prin această nouă afacere 
amenințând să fie fdarte nume
roase, — adică „legiune”, — și 
vânzarea cu metrul a panglice 
roșii fiind mai rușinoasă decât co
tarea frauduloasă a valorilor du
bioase de bursă, — vinovății au 
avut o tresărire de indignare. ,,A'n 
mai ne prezentăm în fața Conu- 
siunU!”... Acesta este strigătul 
d-lui Raoul Péret, la primirea ulti
mei citațiuni pentru anchetă- Ce 
rămânea de făcut Comisiunii? Să 
trimită dosarul Ia înalta Curte, — 

adică Senatului constituit în su*  
premă Curte de Justiție. Ceeace â 
și făcut.

Afacerea Oustric rezumă admi
rabil și tipic scandalul specific ăl 
democrației: când anchetează un 
magistrat, intervin presiun.le po
litice cari mușamalizează totul. 
Când anchetează Comisiunea par
lamentară, se reclamă restabilirea 
prerogativelor Justiției de drept 
comun. Intre timp, vremea trece, 
și un alt scandal are grija de a 
asigura impunitatea celor com» 
promiși în primul.

Ion Dimitrescu

Jegul șl lîleratura
Apare și o revistă editată de Regia 

autonomă a căilor ferate. Ea se inti
tulează simplu și frumos Revista C. 
F. R., se tipărește pe hârtie velină, 
și-și permite luxut de a plăti colabo
ratori din literatură, ceeace arată că 
directorii revistei sunt pe cât de bo- 
gați tot atâta de prheepuți. Din cli
șeele acestei publicații am văzut că 
există în gara de Nord o bibliotecă a 
funcționarilor, menținută într’o pr-a- 
doxală stare de curățenie. Tichia de 
mărgăritar a [ost totdeauna orgoliul 
chelului și până aici nimic nu [ace 
excepție dela normal. adi:ă dela ri
dicol.

întâmplarea însă ne-a dus zilele a- 
cestea prin biurourile Gării de Nord, 
în halele de bagaje, la Plecare și la 
Sosire, unde împărătește cea mai scâr- 
navă murdărie. Maghernițe fără fe
restre, unde funcționarii muncesc în- 
tdun aer viciat, pe scaune în trei pi
cioare, sau pe câte o laviță primitivă, 

.1 mese soioase, pe sub care mtșurtă 
șobolani. Așa zise „biurouri“, în care 
echipele de noapte n’au măcar un iot 
de odihnă și în care funcționarii si 
expun desconsiderării străinilor, prin 
lipsa de demnitate omenească a lacu
lui, prin fumăria zcbelor cu cărbuni, 
într’o atmosferă de excremente și da 
cadavre în putrefacție.

Eșind din această ocnă rezervată 
funcționarilor și care amintește în
grozitoarele evocări ale lui Dos- 
toiewskii „Din casa morților", ne-am 
amintit de tot tam-tamul făcut ‘la c. 
f. r. cu noile uniforme, de dorința, 
mal mult sau mai puțin sinceră, ca 
funcționarii să fie curați și să ducă 
un traiu cât mai higienic, șt ne-am 
dat seama cât e de fanfaroană orice 
„revoluție pentru curățenie”, in țara 
noastră.

Acum, sf află în fruntea iiistttuțiel 
căilor ferate d. general lonescu, un 
om prob și activ, un militar care nu 
umblă cu minciuna ca multele noastre 
corop'lfiițe politice, șl știe în ce ra
port diiect stă calitatea muncit , cu lo
cul în care munca e prestată. Dom
niei-sale îi dedicăm aceste rânduri șt 
știm că o îndreptare nu va întârzia, •>

Literatura e bună și ea, la c. f. r., 
dar nu altoită pe jeg. Nu e numai 
criza de vină, mai este și tembelismul 
oriental al conducătorilor în subor
dine.

Bine cel puțin, că M. S. Regele a ’ 
început a face vizite inopinate,' prin 
serviciile Statului. Poate că, într’o 
zl. va nimeri Majestatea Sa și în Gara 
de Nord. Mai ales că Regele e un 
atent cititor al gazetelor, lucru , do
vedit de atâtea ori. . .

Romulus Dianu

Anticipări politice. — Viitorul guvern de „gospodari“ la lucru
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Prăvăliiw
I 0 nonă comisie pentru 

abecedearul national

IN PLIN CENTRUL CAPITALEI
La poziția comercială cea mai preferată 

Se închiriază imediat de căire 
Banca Sindicatului Agricol Ilfov In 

taleSo.“<£r,el 2 vaste prăvălii 
cu atenanse si un apartament la alai 

comunicând cu unul din magazine.
Magazinele au fost ocupate 

până în prezent 
de Casa ilfaburov

Informațiunî se pot lua zilnic la Direcțiunea

Băncei Sindicatului Ilfov
din Calea Victoriei No. 60.

MÓRUL

Pentru cercetarea manuscriselor 
prezentate la concursul de abece
dare, după planul și instrucțiunile 
publicate, Ministerul Instrucțiune!, 
în urma avizului consiliului perma
nent, a numit o comisie compusă din 
domnii : G. G. Antonescu, profesor 
de pedagogie la facultatea de litere 
din București, I. C. Petrescu, confe
rențiar de pedagogie la aceiași facul
tate, Natalia Valeriu, profesoară de 
pedagogie la școala normală din Bu
curești și d-l D. V. Țoni, institutor 
și publicist, București.

Parastas pentru 
Constantin Miile

9 --------
Cu ocazia împlinirii a 4 ani dela 

moartea lui Constantin Millei un pa
rastas s’a oficiat eri dimineață la bi
serica Icoanei din Capitală.

Din numeroasa asistență notăm pe 
d-na și d. Alexandru Buzdugan, G. 
Miliari, B. Brănișteanu; prof. Eug. 
Herovan, Schulder, Ghinea Ionescu, 
directorul poliției administrative, etc.

Serviciul religios a fost oficiat de 
către preotul Manea Popescu, răs
punsurile fiind date de corul bisericii

Ciocnirea din stația 
Ciumani

*flfî pagini w
colorate *

calendar
DUMINICA 15 FEBRUARIE 1931

ORT.: DUMINICA lăsatului de 
carne. St. Apostol Onisim (t 95).

CAT..*  Quinquagesima St. Faustin 
(t 134).

ISR.: 28 Șevat 5891.
MUS.: 27 Ramazan 1349. Noaptea 

Atotputerniciei.

TEATRELE
ora 2.30, m a ti- 
seara ora 8.30:

Baloane de săpun

Gura păcătosului
Pictorul Peirescu 

a murit

cu numeroase 
caricaturi, 
glume și 
articole hazlii.

LEI 6

După spectacol toată lumea selectă se Intăinește 
„La Gambrlnus“ 

Plata Teatrului, str. Câmplneanu 4
PIoeștenî!

Nu aruncați hainele vechi I pentru orice costum 
Palton sau Pardesiu vechi, vă oferim stofă en
glezească pentru un costum, (se și confecțio
nează).

BCHIMBUL, Str. Romană No. 14 PLOEȘTI,

1.’MARII ■? 11 Galitate superioară rlllfllll I executarea modernă 1 ■ WHILK, si nreturt cnnvpnah— - - șl prețuri convenabile
PUTBTI PROCURA LA 
Szekeli & Reti

FABRIC» de MOBILE S. 3. Târgul-Mureș
Sucursale; BRAȘOV, SIBIU

Persoanele de încredere condițiuni de plată lavorabile 
__________ Marele asortiment de piane și pianine i

U

la 
li-

in-

Un grav accident de cale ferată a 
avat loc eri, înainte de amiază 
intrarea în stația Ciumani, de pe 
ria Ghimeș-Petru Rareș.

Trenul de persoane No. 4315,
trând în stație pe linia I-a, a sur
prins pe aceeași linie trenul de marfă 
No. 4312.

Deși viteza trenului 4315 era re
dusă, totuși ciocnirea a fost violentă. 

Ambele locomotive au fost ava
riate. Deasemeni zece vagoane dela 
ambele trenuri au fost sfărâmate. 
Trei frânări au fost răniți ușor.

S’au luat măsuri pentru debloca
rea liniei și s’a deschis o anchetă.

Bolnavii de rinichi
Iți recapătă sănătatea făcând o cură cu

CEAIUL INDIAN PENTRU RINICHI 

Koemis - Koetjințj 
original Buci diva

care nu este un preparat de laborator 
ci o plantă naturală indiană

Aprobat de onor Minister al Sănătăței
De vânzare la Farmacii și Drogherii 

Cereți literatura la Depoul General de, plante 
medicele L’THEODOR

București—Str. Smârdan No. 4.—Telefon 315-99 Etaj

Doctor D. I. VASILIU
DOCENT UNIVERSITAR

Membru Corespondent al Societate' 
■de oto-rinu-laringologle a Spitalelor 
din ParL și Buenos Aires (Argentina) 
• Specialist în Boli și Operațiuni de 
NAS, GAT, URECHI și OTO-NEURO- 
x OCULISTICA

Str. Vasile Lascar, 38
Const 4—7 Telefon 291/37

Dr. AHA ALESKE
Specialistă din străinătate cu ex

periență veche. Boli de Femei și Ma- 
moș. Tratament modern prin electro- 
terapie, băi electrice diatermie, ope
rațiune, funcționarii au reducere. 
CoDsultațiuni toată ziua. Bulevardul 
Maria 2 colt Bărăției.

IO Mi Hirt
llf Willi!,OBOR“ S. *,  R

București, Luterană 6
LillKE DE BARAJ BUCUREȘTI*

I AVANSURI,.

I MUȘAMALE®
cu chirie și de vânzare

VIȚE ALTOITE
Port altoi și butași cu rădăcini 

ivrează din soiurile cele mai cunoscute 
in calitate cea mai bună garantat so 

iuri autentice:
Fi*.  CASPARI-MBfflaț

catalog gratuit
SPECIALITATE »NEUBURGER»

D
f cameră, antreu bucată- 8
wOUl rie luminoase, electr că I 

teracotă preferabil partere ■ 
Oferte detailate la ziar I

PEPINIERELE STIRBEY
BUFTEA

reorganizate și conduse de Pepinie
rele Ambrosi-Fischer și Co., trimit 
gratuit catalogul general de vite al
toite, portal toi, pomi roditori, arbori 
’de ornament, trandafiri, etc.

ÎNDURERAȚI: Ernestina, soție; 
Ghiza și Leopold Solomovici, fiică 
și ginere; Chica si Max Rathauser, 
fică și ginere; Marcel și Mielu, fii; 
Miorița și Raula, nepoate, precum și 
întreaga familie, aduc la cunoștință 
încetarea din viață a scumpului lor

larcu G. Gunessu
Directorul revistei „Critica1* 

în etate de 62 ani 
înmormântarea va avea loc azi 

Duminică la orele 10 și jum. d.mi- 
neata, la cimitirul israilil din sos-, 
filantropia., unde se află depus.

carata siaramata 
de tren

Eri noapte trenul de persoane 
ce plecase din halta Cotroceni spre 
gara de Nord a surprins pe linie o 
căruță cu trei cai condusă de să
teanul Badea Vasile.

Caii au fost omorâti, căruța sfă
râmată, iar săteanul a scăpat cu u- 
șoare leziuni.

Din ancheta întreprinsă reesecă 
accidentul se datorește paznicului 
Constantin Dima, care a lăsat des
chisă bariera dela cantonul 2.

Procesul băncii 
Eschenasy 

CRAIOVA. — In urma aprobă- 
rei în principiu a concordatului 
preventiv cerut de ,,Banca Frații 
Eschenasy’’, creditorii deponenți 
ai acelei bănci, au fost convocați 
în sala Curții cu jurați, pentru 
ziua de 13 Februarie a. c.

Sala curții a fost literalmente 
ocupată de câteva sute de credi
tori, însă, pentru că lucrările co- 
misiunilor de experți nu au fost 
complect terminate, procesul s’a 
amânat pentru o dată ce nu s’a 
fixat.

Creditorii băncii vor fi convo
cați din nou, după ce experțli își 
vor fi depus rapoartele șl tribu
nalul va soroci alt termen de în
fățișare.

Farmaciile de serviciu
IN NOAPTEA DE 15 FEBRUARIE
Al. Albini cal. Victoriei (Piața 

Palatului regal) 86 tel. 382/62; Dr. 
A. Voitinovici cal. Victoriei 206 tel. 
207/76; Gh. Dan cal. Griviței 183; 
N. Wasserman cal. Moșilor 249 tel. 
202/74; Dr. Sofia C. Volceanu str. 
11 Iunie 49 teL 331/91; Aristița Be- 
jan Parcul Radorin (Calea Dudești) 
133 tel. 348/63; C. Hertzenberg cal. 
Văcărești 25; Sebastian Nițescu prel. 
b-dul Ferdinand 8; E>r. Einhorn 
(Rissdörfer) strada Carol 19 telefon 
320/88; Sterie Papinian str. Cuza 
Vodă 63; N. Caranica (Emil Belcot) 
b-dul Ferdinand 59.

OPERA ROMANA, 
neu: ,,Lakme‘*;  
„Rigoletto“.

NAȚIONAL» ora 2.30 matineu: „Re*  
vizorul“; ora 8.30 seara: ,,Admi
rabilul Crichton“.

REGINA MARIA» ora 3 matineu' 
„Porumbița fără aripi“; ora 9 
seara: ,.Porumbița fără aripi“.

VENTURA, ora 3, matineu: „Roxy1*;  
seara ora 9: „Roxy”.

MAJESTIC, ora 3 matineu: „Foae 
verde Majestic“; ora 9 seara: 
„Foaie verde Mațastic”.

ALHAMBRA, ora 3 matineu: „M. B. 
et Co.“; ora 9 seara.- „M. B. 
et Co.“

CINEMATOGRAE
TR1AN0N: ^Anna Christie“, cu 

Greta Garbo și Hans Junkermann. 
REGAL: ,,Evangeline“, cu Dolores 

del Rio.
SELECT: „Kaiserliebchen“ (Iubirea 

noastră a fost un vis), cu Liane 
Haid și Walter Jansen.

CAPITOL: „In țara 
Richard Tauber și 
Complectare jurnal

VOX: ,,Două suilete“ 
Susa și Gustav Froechlich.

ROXY; „Noapte bună fetiță dulce’*,  
cu Hans Stuve, Charlotte Sussa, 
Junkermann, Verebes, și a.

BULEVARD PALACE •' „Aventura 
unei căsnicii“, film sonor șl câa- 

tat cu William Haines și Josephine 
Dunn. O comedie cu Stan și Bran 
și jurnal sonor Fox.

GORSO: „Das lied ist aus" (Cântecul 
s’a sfârșit) cu Willy Forst și Lia
ne Haid.

OMNIA: ,»Masca de Wampir**,  cu Lon 
Cbaney și o comedie.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei’.- Cer
cul Roșu* ’, cu Lya Mara, Albert 
Steinriik, Hans Albert, etc.

A. R. P. A. (Sala Franklin): ,,Mor- 
gane.. Sirena“, cu Ivan Petrovici, 
Claire Lonz, Josiene, etc.

MARNA: „Patru frați* 4 și revista ,,Da 
și nu“ cu Titi Mihăilesou și Vio
leta Ionescu.

MARCONI: „Numai pe tine te-am 
iubit“, film sonor șl vorbitor și 
trupa de reviste Burmaz.

VOLTA BUZEȘTI: „Mântuirea“, cu 
John Gilbert și Eleanor Boardman.

ROMA: „Falca de oțel“, cu Rin-Tin- 
Tin.

RAHOVA: ,,Milionar peste noapte“, 
cu Maurice Ghevalier. Jurnal Pa» 
ramount și o completare sonoră. 

ȘERBAN-VODA- ,^>rada fiecăruia* 4 
și o comedie.

TERRA: „Detectivul improvizat4', 
Harry Carey, o complectare 
,,Banda veselă“ și compania 
reviste.

REX: „Adio Madrid4*,  cu Ramon No
vat™ și o completare.

GLORIA: „Cântecul durerii“, cu Al. 
Jolson și comedia germană „Trei 
zile de arest“.

AMERICAN: „Dinamita4* și jurnal 
Fox Movietone. Intrarea generală 

. 30 lei, reduse 25 și 15.
ATENEUL OBOR: „Femeia divină* 4, 

cu Greta Garbo și o comedie.
DICHIU-- „Dragoste de țigan* ’, cu La- 

wience Tibett și Stan și Bran.
BARASCU (str. Ziduri 58): „Dreptul 

ia dragoste“ cu Greta Garbo și 2 
completări sonore.

ILEANA (Luna Park): ,,Manon“ și 
o comedie americană.

FILANTROPIA: „Sărutul“, cu Greta 
Garbo și Conrad Nagel și o co
medie.

LEONARD: „Masca Diavolului”, cu 
John Gilbert și o comedie.

EDISON-- „Pisica sălbatică“, dramă 
de aventuri. Seara trupa Geor- 
gescu-IassL

LUCIFER: „Broadway Melody’, film 
sonor și vorbitor. Complectate so
noră.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Aven» 
furierul’* și o comedfe.

surâsului''» cu 
Helia Kiiilhy. 
sonor.
cu Charlotte

cu 
cu 
de
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Nu știu cum venise vorba, într’un 
cerc de prieteni, despre... puterea o- 
bișnuinței. Unii, printre cari mă nu
măram și eu, susțineau că, prin obiș
nuință, educația a isbutit să realizeze 
adevărate minuni. Alții — printre 
cari amicul meu Ghiță Săvoiu — con
siderau această afirmație, ca un eres 
al pedagogiei.

Se citau [el de fel de exemple, unul 
mai edificator ca altul. Cusurul lot 
cel mare era, însă, că toate erau 
exemple... istorice, ceiace îi dădea, 
lui Ghiță, dreptul să ne închidă gura, 
întrebând, ironic, pe cel cu... exem
plul:

— „Ai văzut tul Ai fost tu 
acolo?...“

Acuma, nu că țineam, numai d&câf, 
la triumful teoriei pe care o împărtă
șeam. Dar, amintindu-mi un exemplu 
concludent și nu prea îndepărtat, în
cepui să le povestesc istoria cu Bei
zadea Grigore, care ridica un bou, în 
spate:

...Prințul Grigore Sturdza, fiul 
domnitorului Mihai Vodă Sturdza și 
una dintre cele mai interesante figuri 
ale trecutului nostru apropiat, avea o 
marcată predilecție pentru sporturi. 
La o vârstă destul de înaintată, când 
alții se îmbracă cu șapte flanele și 
trăiesc oblojiți în cataplasme, Beiza
dea Grigore făcea „haltere" în fie
care dimineață, iar vara, la Constan
ța, înota până departe, în largul 
mării, și acoperea, cu vocea lui for
midabilă, mugetul geamandurelor.

Odată, și-a pus in gând să ridice

un bou, în spate. Și tntr’adevăr eă a 
reușit!..,

Obișnuindu-șe să ridice în spate, în 
fiecare zi, un vițel nou-născut, prin
țul isbuti să-l poată ridica și atunci 
când vițelul ajunsese... bou, sadea. 
Dela istoria asta i-a și rămas pore
cla de Beizadea-VițeluL.

— „Ai văzut tu?...“ mă întrerupse, 
incredul, Ghiță Săvoiu.

Eu era să-i răspund că frăesc, 
încă, multe persoane, cari i-ar putea 
confirma faptul. Dat Iorgu Vasiliu, 
care până atunci tăcuse ca un pește, 
luă cuvântul, ca să ne povestească o 
întâmplare aproape identică și al că
rui martor ocular — dacă nu chiar 
erou principal — a fost el însuși:

In copilăria lui, Iorgu se ducea, în 
fiecare vară, la mănăstirea Agapia, 
din județul Neamț. Dela prima oară 
— pe când avea vreo 7-8 ani — mai
ca Xenia, gazda lui, îl ridica în bra
țe și-l săruta pe frunte, atât la venire 
cât și la plecare. Or, făcând mereu 
exercițiul acesta, maica ajunsese să-l 
poată ridica în brațe și atunci când 
Iorgu își luase... bacalaureatul.

— „Pe onoarea mea!...“ se jură el. 
,Și. notați bine că maica Xenia nu 
era un atlet, ca Prințul Sturdza!...’*

— „Dar nici tu nu erai... vițel!*'  îl 
întrerupse Ghiță Săvoiu, ca să nu 
se dea bătut.

— „Ba, pardon/...“ se indignează 
Iorgu, foarte convins, in timp ce noi 
leșinăm de râs...

Eri s'a stins pe neașteptate, la Co. 
lentina, cunoscutul pictor N. Petrescu, 
la o vârstă pe care vigoarea și ele. 
ganța sa reușeau să i-o ascundă ad
mirabil, căci se apropiase bine de 
șaizeci de ani.

In intimitate i se spunea Găină și 
era un pasionat bibliofil și colecțio. 
nar de stampe, client vechiu al antL 
carilor, prieten al scriitorilor.

N. Petrescu a dus o viață singura
tică, și cu toate că se manifestase tn 
domeniul caricature!, omul nu era 
prea vesel. Cei cari l’au cunoscut fti 
casa lui Bogdan Pitești, înainte de 
războiu, povestesc despre el anecdote 
savuroase, din care omiil reiese con. 
tiadictoriu, dai gentleman ireproșabil.

Era cel mai elegant purtător al 
monoclului, în București, și nimeni nu 
l’a văzut vreodată decât de o extre
mă corectitudine vestimentară. Semă
na straniu — fizicește vorbind — cu 
Maurice Barrés și prezența lui aducea 
o notă de eleganță magnanimă aces
tui oraș cu atâtea aspecte vulgare.

Intr’o bună zi a dispărut dela Cap. 
șa, ca să moară. Din cer i-a picat o 
floare de zăpadă.

Regretându.l, ne descoperim la , 
căpătâiul lui de odihnă.

Anticarii, cari i.au fost prieteni
despărțiți, ti vor trimite astăzi o co. 
roană.

N. Petrescu va H înmormântat 
Marți 17 Februarie.

ne

Geer Patrick

Colette la Ateneul 
Român

Duminica viitoare, — 1 Martie — la 
ora B d. a., cunoscuta scriitoare fran
ceză COLETTE va ține în sala Ate
neului o conferință, cu subiectul: 
,,DANS LA SALLE ET SUR LA 
SCENE“.

Conferința d-lui 
profesor N. lorga

Mâine, Luni, 16 Februarie, la ora 
5 d. a., se va ține la Studio Teatral 
Național (Piața Palatului Regal), a 
XV-a conferință din ciclul organizat 
de Ateneul N. lorga.

D. profesor N. IORGA va vorbi 
despre: „UN SECOL DE LUPTA NA» 
ȚIONALA POLONA“ (cu prilejul ex
poziției internaționale din Paris).

Conferința va fi însoțită de proiec- 
țiuni.

Va urma un program de muzică 
poloneză, cu prețiosul concurs al 
d-lor:

ALEX. THEODORESCU, prim con. 
cert maestru al Filarmonicii.

ALFRED ALESSANDRESCU, pian. 
Prof. G. DRAGHICI, solo de vio

loncel.
G. KULIBIN, pian.
Biletele la agenția Feder. Membrii 

shidcnf au intrarea liberă.

serie de minunate 
Ateneului Român, 
9—1 și 3—7.

Expoziția va fi 
25 Februarie

miniaturi, în sala 
în fiecare zi delà

crt.
deschisă până la

Bibliografii
A apărut; 
„PIERRE

SYLVA’’ par Léopold Stem. 
(Bernard Grasset-Editeur Paris)

LOTI ET CARMEN

„Ispășirea Florentinei"
Luai 2 Martie 1931, va avea loe 

pe scena Teatrului Național din 
București, premiera comediei ^Ispă
șirea Florentinei“, de Alexandru Kl> 
rițescu.

Această premieră va constitui un 
spectacol de gală dat sub auspiciile 
și sub patronajul societății Autorilor 
Rramatici Români.

Ceai dansant
Azi, orele 4—7,30 d. a., are loc în 

sala de marmoră a hotelului Bou- 
levard. al III-Iea ceai dansant al a» 
viației, dat de „Tineretul aviatic ro
mân“ — (A. R. P. A.) — Jazz Henry 
Paul mano.

Intrarea generală 100 lei, studenți 
60 lei, membri T. A. R. 40 lei.

MEMORIILE
D-lul Nicolae lorga 

însemnări zilnice. Războiul Național. 
Lupta pentru o nouă viață politică.

vor apărea în Editura „Naționala1* S. Ciornei și se vor pune în 
vânzare în Aprilie 1931.

BUCUREȘTI.

RADIO
Duminică 15 Februarie 1931

EXPOZitil
Luki Galaction» 

Zambra ■■■ 
...talentata pictoriță, care s'a relevat 
încă de la prima sa expoziție prin 
calități de culoare și spirit de inven
tivitate, expune acum o bogată co
lecție de lucrări (ulei: peisagii, por
trete, flori), în sala Caselor Națio
nale din Pasagiul English.

Pictorul Nichita ■■■
...expune la Ateneul Român. Preo
cuparea sa de căpetenie pare a ii cu
loarea; și într’adevăr, captivează. O 
simfonie de galben și roșu se des
prinde insistent, dintre celelalte. „A- 
cordul cromatic“ ne dovedește pre
ocupările sale.

Pictorul Mutzner  ■■■ 
...care s’a dovedit un excelent colo
rist, neîntrecut în redarea sensibilă 
a florilor de primăvară, expune nu
meroase lucrări — printre care și o

11.16:

Vû-

și

de

SPECTACOLELE SAPTAMAN»
Delà 16 Februarie Ia 22 Februarie 1931

OPERA 
ROMANA

TEATRUL 
NAȚIONAL

TEATRUL 
VENTURA

IEAIRUL 
REGINA 
MARIA

TEATRUL 
MAJESTIC

TEATRUL 
ALHAMBRA

«Tosca>> și prologul 
din »Paiața»

... L

Admirabilul 
Crichton îndrăgostita Dollari Foaie verde

Majestic M. B. et. Co.

Walkiria

Aida

Boris Godunov

Travatore

Tosca

Miguon
Pagi iacei și 

Gianni Schichi

Evantaiul d-nei 
Wendermere 

și Act Venețian
Îndrăgostita Dollari Foaie verde

Majestic M. B. et. Co.

Admirabilul 
c richten îndrăgostita Dollari Foaie verde 

Majestic M. B. et Co.

I Revizorul Îndrăgostita ! Dollari

Flacăra Sfântă Îndrăgostita Dollari

Vlad Țepeș

i-vantaiui d-nei
■ Wendermere și 
; Aet Venefian

Admirab. < richten îndrăgostita

Omul cu 
mârțoaga

Viad Țepeș

îndrăgostita

Îndrăgostită

Îndrăgostita

Foaie verde
Majestic M. B. et Co.

I ndrăgostita Dollari

Porumbița 
fără aripi

I Dollar!

Porumbița fără > 
aripi

Dollari

Foaie verde
Majestic M. B. et Co,

!

Foaie verde ! ,,
i M. B. et Co.

Majestic ■

394 m.
D-ra Lya Dracopol: Ora copiilor.

11.30: Prea S. S. Vicarul Tit. Si- 
medria: Lectură religioasă.

11.45: Cor religios.
12; Orchestra Radio; Concert ma

tinal.
13: Muzică instrumentală (plăci 

de gramofon).
13.30: Informatiuni și semnal o- 

rar.
13.50: Muzică ușoară (plăci de 

gramofon).
16: D-l Apostol Culea: Veștile săp

tămânii.
16.15: D-nii Bugeanu și Constan- 

tin-armonică și clarinet: Muzică ro
mânească.

16.30: D-l C. Rădulescu-Molru, 
prof. univ.: Sufletul animalelor.

16.45: D-l Lascarov-Moldovanu - 
De vorbă cu sătenii.

17; Jazzul Lapoș: Muzică de dans. 
18: D-l Ioan Pribeagu: Ora 

selă.
18.15: Informațiunî, metecul 

semnal orar.
18.30: Jazzul Lapos: Muzică 

dans.
19: D. Cosco: Gazetarul de altă 

dată. ’
19.20: D. I. C. Filifti- Câteva zile 

la Belgrad.
19.40: D. îng. St. Mihăescu; Casa 

autonomă a construcțiilor și proble
ma locuințelor populare.

20: Muzică românească (plăci de 
gr amofon).

Ciclu! muzicei vechi românești: I. 
Ciprian Porumbescu.

21: D. Octavian Mureșanv Ci
prian Porumbescu.

21.15: D. D. Teodoru, vîolină: Ci
prian Porumbescu: Baladă; Cyprian 
Porumbescu: Nocturnă.

21.30: „Crai nou’’, operă Lntr’un 
act de Vasile Alexandri, muzica de 
Ciprian Porumbescu.

Distribuția: Moș Corbu— d Edg. 
Istratty; Buio« — d. Coslescu Duca; 
Leonas — d. V. Rabega; Ispravnicul 
— P I. Oprișan; Anica — Diamna 
A. Costescu Duca; Dochita—Doamna 
Nina Botty; Corul societății „Cez.ir 
Fianck’’. Conducerea muzicală, d-l 
Mihail Jora. Regia, d. H. Acterian.

22.30: P. Tudor Arghezi: Cronică. 
23.45: Poșta amatorilor.
Informatiuni.

STAINATATEA
BUDAPESTA 12.00: Cântece

gioase. 13.00: Concert. 15; Plăci de 
gramofon. 16,30: Pentru agricultori. 
17: Arii ungare; Conferințe. ÎS.10: 
Concert. 20.15: Conferință acompa
niată de orch. de țigani. 21.00: Re-

re'i-

Foaie verde 
Majestic

Foaie verde 
Majestic

M. B. et Co.

prezentați« din studio.
BELGRAD 12.00; Plăci de pathe-
KOEN1GSWUSTERHAUSEN 12,30: 

Pentru părinți. 19 : Pentru tirani. 
19.30: Conf. 20.00: Dialog radiofo
nic. 20.35: Goni, comemorativa.

PRAGA 12.00: Concert cu muzică 
contimporană. 15: Conf. 15.10: Inf. 
sociale. 18,55: Cântece și melodii. 
20: Trans. dela Teatrul Național. 23: 
Timpul, sport.

V1ENA 12.05: Concert simfonic. 
16.00: Meteorul. 16.05: Concert de 
după amiază. 17.45: Oră distracti
vă. 21.40: Parodie după „Tamhău- 
ser’’; 23.25: Știri serale. 23.35: Mu
zică de dans.

VARȘOVIA 13.15: Matineu simfo
nic. 15.20: Muzică. 15,50; Muzică. 
16,20: Concert. 16,40: Pentru tineret. 
17,10: Cutia cu scrisori. 17,30: Plăci 
de gramofon. 17,40: Conf. 
Concert. 20: Diverse. 20,45: 
nicate.

MILANO 14,00: Sem. orar. 
Muzică variată. 18.00; Muzică va
riată. 19,40: Jurnalul radio. 20,26: 
Conf. 20,30: Muzică variată. 22. 
Trans. unei opere.

MUHLACKER 14.00: Actualități. 
14.15: Plăci de gramofon. 16.00: Per,, 
tru tineret. 17: Concert de carnaval. 
21.15; Trans. din Frankfurt: „Paga- 
nini’’, operetă.

BERLIN 15: Pentru tineret. 15.50: 
Concert. 16,10. Reportaj radiofonic. 
16.35: Concert distractiv. 17.55: Con
ferință comemorativă. 18,15; Conc. 
de clavicord și țimbal. 19.25: Actua
lități. 19,50; Sport. 20: Concert OL 
fenbach. 23,15: Meteor., știri. Muzi
că de dans.

LEIPZIG 15: Conf. 15.30: Concert 
vocal și instrumental. 17: Concert. 
18.00: Dialog radiofonic. 19.05: Con
cert coral. 19.35; Conf. 20: Concert 
de fanfară. 20,30: Lectură. 21: „Voe- 
vodul Țiganilor’’, operetă.

LONDRA NAȚIONAL 16: Concert 
religios. 16.45: Causerie. 17: Confer. 
17,15: Concert militar. 18,30; Conc. 
de pian. 19: Lectură. 19,30: Serviciul 
religios. 21: Concert religios. 2150: 
Noutăți. 22.05: Concert 23,30; Epi
log.

LONDRA REGIONAL 16,30: Conc. 
17.30: Recital de vioară. 18 00: Dia
log radiofonic. 21: Program național, 
21.50; Noutăți. 22.05: Concert. 23,30: 
Epilog.

RIGA 17,00: Plăci de gramofon. 
17.30: Conf. 18: Recital de pian. 
18,30: Conf. 19: Conf. agric. 19.30. 
Despre psihologia femeilor. 20: Con
cert de orch. 2.45: Muzică de dani. 
23: Muzică de dan*

18,40; 
Comu-
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Curentul - literar artutlc
Dumnezeu este francez?

Eullenberg își inccne portretul fă
cut d-nei contese de Stael, pe cât 
mi-aduc aminte, cu aceste vorbe:

— Stimată doamnă, s’au împlinit 
astăzi o sută de ani de când ați mu
rit. Germania însă tot nu v’a uitat...

Și e adevărat că din tot scrisul în- 
țelcptei fiice a ministrului 
cartea ..De L’AUemagne“ 
pare-că, cea mai interesantă și 
rezistentă acestor viemuri distrugă
toare. Mai sunt studenți cari o citesc, 
și femei din cca mai imbatabilă elită, 
a cititorilor, vorbesc despre această 
curtr cu de o bună amintire persona
lă. din tinerețe. E opera unei bergheze 
despre țara burgheziei perpetue. As
tăzi nu Far mai putea vorbi tot așa. 
Germania înfrântă in războia, și-a 
schimbat fata, și în timp ce națiunile 
îr.t ingâtoare se transformă către o 
nouă hegemonie a familiei căreia stă
tu' ă-i fie subordonat prin democra
ție, Germania este alături de Italia, 
statul depozitar unii- al intereselor 
generale, statul care nu se lasă a fi 
prizonier al partidelor și viețuește 
mai departe după legile formulate 
Treiscke. Nietzschc și Bernhardi.

După însă mai bine de o sută 
tini dela apariția cărții contesei 
Steel. omagiul unei femei franceze 
adu- Germaniei —, pendulul iși reca
pătă a. hilibrul contrar și Germania 
ti imite vecinei sale dela West, prin 
pirica lui Friedrich Sieburg o < 
despre Franța: ,,Dieu ist-i! i 
rais ?“ *)

E o operă obiectivă, vreau să • 
tine cinstită. Erorile, exagerările 
bundă în paginile ei, dar toate au re
sortul sincerității, sbaterea vie a u- 
nci conștiințe rare se mărturisește, 
nelăsând nici o îndoială asupra bunel 
credințe. Ar vrea să fie un pamflet, 
dacă n’ar avea la bază o serioasă do
cumentare istorică și coordonată ți
nui plan de pledoarie pentru pa~e.

Ar vrea să fie un esseu, dacă n'at 
fi prea diversă. îmbrățișând prea mul
te domenii. Și ar vrea să fie o carte 
de critică, dacă subiectivismul neas- 
cuns, ci dimpotrivă exibat, al autoru
lui. nu ar da un caracter omenesc o- 
perei, atât de omenesc. Oricum, un 
portret mai ascuțit al Franței, n’a 
făcut până astăzi nici un alt german: 

.Scriu despre Franța fiindcă prefer 
progresul ideilor, în locul ideii pro
gresului....

.. Fiindcă trebuie să existe în lume 
o țară care să opună O rezistență 
tenace perfecțiunii sociale, cu scopul 
ca fericirea omului să nu-i fie in tot 
momentul sacrificată...

„.. Fiindcă prefer o proviziunc fără 
limită de pâine albă Și de vin roșa, 
tn locul celui mai perfect sistem de 
asigurări sociale...

.^ Fiindcă Franța este țara măsu
rilor juste și a statisticilor false...

....Fiindcă Franța e o națiune cu- 
ragioasă, dar îi e frică totuș. de ger
meni și de comuniști...

.....Fiindcă Franța care atât dc dese 
on nu are dreptate, dar într’o manie
ră conciliantă, le dă acelora cari au 
totdeauna dreptate, dar într’o manie
ră desagreabilâ. certitudinea rercon-

No:ker, 
rămâne, 

mai

de

de 
de

carte 
fran-

spurt
a-

for tan tă că în concursul națiunilor, 
fiecăreia îi va veni rândul la noroc.

.Fiindcă marile orașe nu sunt 
' demne de om decât In măsura in care 

locuitorii jor sunt hotărîți să rămână 
tn ele provinciali. Ignorând ritmul 
vieții.

.... Fiindcă- mașina ar trebui să a- 
sigure mai mult răgazul oamenilor, în 
loc să fie obiectul idolatriei lor...

....Fiindcă problema feminismului 
se poate rezolva în Franța cât se 
poate de pl&cut, punând la dispoziția 
femeilor un stoc de pânzărie fină și 
de pălării, sau cel puțin deșteptând in 
ele prin mijloace diabolice speranța 
că într’o zi femeile vor avea toate 
aceste lucruri...

„...Fiindcă poporului francez i-at 
plăcea mai bine să se sinucidă decât 
să devină sărac, și fiindcă acest po
por lasă altor popoare grija de a 
face din sărăcie un apostolat...

.„..Fiindcă Franța ține orice pro
gres technic sau social realizat 
într’altă țară, drept o ofensă perso- 
nală...

.Fiindcă este necesar să știm 
odată pentru totdeauna dacă Dumne
zeu este realmente de naționalitate 
franceză, și in cazul afirmativ, dacă 
nu cumva putem să-l nesocotim...

„...Fiindcă noi, germanii, nu putem 
să renunțăm la viitorul nostru numai 
pentrucă Franța nu e dispusă să se 
desprindă de trecutul ei...‘.

Am spicuit din această divertisantă 
înșiruire de motive, pe cele mai preg
nante. Ele constitue în acelaș timp 
an „avant-goût" al criticei acerbe 
care face substanța cărții lui Frie
drich Sieburg și poartă în ele tot re
sentimentul foștilor combatanți ger
mani, întorși cu înfrângere, la cămi- 
nurile lor. Resentimente ușor de în
țeles, dar luminate ca niște albe por
țelanuri, pe dinlăuntru, de speranța 
că fără războaie, de aci înainte. în 
fața spăimântătoarei catastrofe mon
diale a unui viitor războiu, Franța și 
Germania vor putea deveni două su
rori care să facă liniște în Europa, 
delà înălțimea culturii și tradiției lor.

Este tocmai momentul unei acțiuni 
în comun, demonstrează Sieburg. Și 
intr’ultă formă la concluzii analoage 
ajung și unii scriitori francezi, din 
Dreapta, cum bunăoară Pierre Ga- 
xotte, care prevede o renaștere a 
feudalilor, în urma ruinei claselor 
mijlocii.

Oricum, „Dieu est-il français" de 
Friedrich Sieburg se consacră până 
astăzi printre cele mai bune cărți a- 
părute după războia, și care se apro
pie de miezul adevărului, cu o decon
certantă dispoziție de împăciuire șl 
de demascare a cauzelor care împie
dică deocamdată liniștirea spiritelor, 1 

Apărută la răscrucea unor destine 
amețite de mirajul ramurei de măslin 
și de flacăra spadei, care delà Mero- 
vingieni și până astăzi a pretins că 
duce civilizația pe acolo pe unde nu 
este, contribuția lui Friedrich Sieburg, 
amendată de completările editorului 
și scriitorului Bernard Grasset, este 
o avantgardă a spiritului literar îm
pinsă în spre centrul ocult al forului 
unde, se urzesc războaele.

— Tăticute, tot navein noi foc acasă.’... Hai s’o luam pe calea GrM 
ței, că po-acolo toți trecătorii st*  aleg eu focuri!.,.

Nebunul delà Moscova
Fragment din „Gog" oe Giovanni Panini

Un roman sau confesiunea zil
nică, in paginile dc însemnări ale 
unui om din vremea noastră, ale 
unui primitiv care adoptă și 
folosește de toate produsele 
zatiei moderne, ultima carte 
liniștitului scriitor italian nu 
ține nici unui gen literar, 
este prin origină și vocație un 
animal", spune in prezentarea 
cărții sale Giovami Papini. ,JUnom 
care iși plătește toate formele epi- 
cureismului cerebral al timpurilor 
noastre- In acest cinic, sadic, ma
niac și hiperbolic semi-sărbatec, 
am întrevăzut un simbol al falsei 
si bestialei civilizații cosmopolite’’

Dezgustat de literatură și mu
zică, începe să călătorească. Cu 
bani risipiți pretutindeni, i se des
chid toate casele. Vizitează 
Freud, pe Gandhi, pe Ford, 
Einstein, se întreține cu Lenin, 
Edison, Wells, cu Wilhelm 
Shaw, Knui Hamsun... Indienii, 
americanii, cubanii, peruvianii, ro
mânii, filosofii și escrocii, îi oferă 
divertismente.

Simulează însfârșit cerșetoria, 
ca să cunoască și plăcerile mize
riei și ale bucății de pâine ridicată 
din noroiu. In prezent rătăcește 
din sanatoriu în sanatoriu, și nici 
un alienist nu-i poate defini boala 
Gog încearcă poate ultima sa ex
periență-

se 
civili 
a ne- 
apar- 
„Gog

pe 
pe 
cu 
II,

Romulus Dianu> ..Wie Gott im Frankreich“).

— Aoleo, coană Săftico, ce ți-ai pus 
pălăria aia așa pe ceafă? Par’că ești 
scăpată din cutremurul ăla din Noua 
Zelandă!,..

cele din unnâ, 
iot trebuiau să se ieftinească!...

— Ciunt... S’au ieftinit lemnele?
— Nu!.,. Ventilatoarele} I

*
Moscova, 30 Martie

Un inginer din Pittsburg, care 
reprezintă aici o fabrică ameri
cană, m’a dus ieri seară într’un lo
cal de noapte: cârciumă, cafenea 
și tripou. Bei, fumezi, te plictisești 
ca peste tot- Din când în când se 
repede de sub o cortină roșie sau 
galbenă, o femee sfrijită, prost 
fardată și prost îmbrăcată, 
schingiuește o canțonă. Sau 
avorton care a crescut, 
■>ărbătesc, cu pantalonf țawcm, 
vestă violetă si haină stacojie — 
ceva între paiață neangajată, of
ticos cu mania beției și poet revo
luționar; — acesta urlă câteva 
înjurături în versuri libere, înso
țite de aplauzele distrate ale in
digenilor. In totul un balamuc si
nistru.

Din fericire veni să se așeze la 
masa noastră, după miezul nopții 
un prieten al tovarășului meu : un 
tânăr rus, care văzuse jumătate 
din lume, vorbea trei sau patru 
limbi, fusese balerin, actor, sce 
nograf, critic, scriitor dramatic s

care 
un 

de sex 
galbeni

poate și spion. Pasiunea care-i 
stăpânea era însă teatrul si începu 
numaidecât să se învârtească 
jurul ideilor sale fixe-

— Aici, la noi, spunea, și 
Germania, se tot vorbește 
transformarea teatrului. Dar 
meni n’a ajuns la nebunia logică 
a reformei esențiale- Teatrul nu 
trebue să fie imitația vieții reale, 
ci exacta reproducere a vieții. Și 
reforma dintâi consistă, de aceia, 
în darea afară a tuturor actonloi 
de meserie, până Ia ultimul. Rea 
lismul radical, care este formula 
esențială a epocei proletariatului, 
nu poate tolera închipuiri imorale 
nici chiar în teatru- Ceiace a scris 
poetul trebue să se întâmple în
tocmai, cu adevărat, fără trucuri 
sau ficțiuni. Sistemul minciunii a 
bile nu e demn de timpul nostru- 
Dacă reprezint pe luliu Cesar, a- 
cela care joacă rolul lui Cesai 
trebue să fie într’adevăr lovit de 
pumnale adevărate, să moară deci 
real, iar în Maurul din Veneția, 
femeea care face pe Desdemona, 
să fie nici mai mult nici mai puțin 
înăbușită sub perne- Să nu mai 
fie sânge făcut din cerneală roșie 
sau cadavre închipuite- Sângele 
trebue să fie sânge omenesc ade
vărat, și cadavrele să nu le mai 
vedem purtate în culise, ca să 
vieze la prima isbucnire de 
plauze, ci să fie duse direct 
morgă.

,,înțelegeți de ce nu ne mai 
tem servi de actorii profesioniști, 
oameni de rând și legați de viață 
Unele roluri vor ii încredințate 
delicventilor condamnați la moar 
te, sau persoanelor ce s’au hotărât 
să se sinucidă și se oferă în mod 
altruist să servească prin moar
tea lor la desfătarea masselor.

O imitație, oricât de genială, 
nu va putea niciodată să ia locui 
realității. Cine își arc cutare rol 
în viată, trebue să fie chemat să-1 
îndeplinească șl în teatru. Dacă 
am nevoe de un general, am să 
chem un general scos la pens;e sau 
degradat, sau cel puțin un colo
nel ; de-mi trebue un popă, am 
să găsesc pentru scenă o duzină; 
la fel cu negustorii, cavalerii, și 
țăranii- De oarece, însă, ar ii 
greu de procurat regi și împărați- 
voi șterge din repertoriul meu 
toate operele în care fgurează per
sonagii încoronate- Uamlet, bună
oară, nu ar pierde nimic din adân
cimea lui dacă în loc de-a se des-

în
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de 
ni-

ill
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fășura la curtea din Danemarca, 
s’ar transporta într’o vilă a unor 
mari aristocrați.

Salvarea teatrului se află în 
cuvântul acesta numai: Autentici
tate. Și ca urmare, teatrul nu va 
fi purificat și mântuit de muce
gaiul înșelăciunii sau al falșului, 
atâta vreme cât nu se va fi să
vârșit ostracizarea tuturor actori
lor. Teatrul a fost mare când în
suși poporul, can Evul Mediu, re
cita Misterele. Antoine și Copeau 
au înțeles necesitatea aceasta de 
a isgoni actorii, dar s’au oprit la 
jumătatea drumului. Și interpretii 
lor au devenit, puțin câte puțin 
profesioniști, ba și mai rău- Co
micii și tragicii sunt bubele teatru
lui și atât timp, cât nu 
tirpate, nu vom vedea 
acestui lucru ieșit din

Am făcut atunci cu 
servatia că în felul acesta fante
zia pură — care a dat totuși ca
podopere prin Shakespeare și Goz- 
zi — va fi isigonită de pe scenă

— Realismul absolut și radical 
răspunse dușmanul actorilor, va 
fi aplicat riguros când e vorba de 
reprezentații inspirate din viața o 
menească. Ca să se restabilească 
drepturile imaginației, căreia i se 
poate da locul ei, de sclav, este o 
soluție ; să se scrie acțiuni sceni
ce, în care oamenii nu apar. Și vă 
spun drept că eu însumi am înce
put să le pregătesc. Am scris o 
imposibilitate în patru acte, în 
care personagiile sunt îngeri, Dia
voli, Spectre, Umbre, Idoli 
titi, Centauri muți, Mașini 
toare și Maimuțe. Nici un 
nici o femee ! Și totuși, 
director de teatru — si nici dela 
Berlin — nu voește să joace piesa 
mea Circuitul Neființii- Dacă ră
mâi la Moscova și voești să-mi 
pui la dispoziție o jumătate de mi
lion de cernovetzi pentru reprezen
tare, sunt gata să ți-o dedic- Este 
prima operă teatrală din genul 
„transuman" și vei lua parte, cu 
un mic sacrificiu, la gloria mea“-

Am băgat de seamă că discuția 
luase o întorsătură plicticoasă. Am 
spus prietenului meu că sunt obo
sit și că doresc să mă întorc la 
hotel. Tânărul entuziast mă însoți 
și în automobil, și nu voi să mă 
părăsească, până ce nu i-am dat 
banii care-i trebuiau pentru tipă
rirea imposibilității sale.

vor fl ex- 
renașterea 
vreme- 
sfială ob-

însufle- 
vorbi- 

bărbat, 
nici ud

(In românește de C. N. NegOlță

Convalescentă
In geam prunul cel mic bate cu petale, 
Albine râd intre cornițele florilor tale.

Intre crengi albe gânduri de tihnă 
Odihnă

Șl mâini reci.
De dragoste nu vorbește nimeni când treci,

In încăperea cu veștede perdele
Prin care mâine raze vor intra, sau vești rele, 

într’un pahar mor Hori pe dâmburi crescute... 
Așternutul de in e numai cute.
Va trebui să stau« să stau la soare, 
Aș spune »rămas bun" la o plecare 
De unde nu m’aș mai Întoarce, poate. 
Florile cad„. Florii e cad toate.

R. Han

«loara Ibi menas

Le Dfisordre, de Simone1

r

Născută Benda, fostă Le Bargy 
și astăzi dr-na François Perché, ca
riera Simonei reprezintă o serie 
de zigzaguri puse sub semnul a 
tot ceeace reprezintă aproape egal 
de strălucitele nume pe cari le-a 
purtat și dintre cari pe unul îl 
poartă încă.

Crescută în tovărășia —• de jo
curi pueril grave și mai apoi grav 
spirituale — a lui Julien Benda, 
Simona s’a îndreptat cu toată pa
siunea, pe care întotdeauna a pus-o 
în orice, spre studiul resorturilor 
ascunse ale gândire! și mai ales 
al detracărei acestor resorturi. 
Elevă a lui Boutroux și asiduă a 
tuturor clinicilor de psihiatrie din 
Paris, culegea deja note pentru 
un tratat ce avea să fie o revela
ție. Toate acestea însă fără știrea 
familiei care desperată de atâta in
diferentă fată de cele mondene o 
obligă să ia lecții de dicțiune cu 
Le Bargy pentru a juca comedia 
de salon, sport practicat pe scară 
întinsă în societate, la epoca a- 
ceea.

Căsătoria cu celebrul artist — 
fruct al lecțiilor de dicțiune—schim
bă cu totul destinul Simonei care 
se lasă convinsă de Le Bargy să 
facă teatru. Și înfruntă lumina 
rampei și ironia unui public preve
nit, cu piesa unui necunoscut pe 
care îl lansează dela prima repre
zentație : Henry Bernstein- Așa 
cum mai târziu lansează pe Alain- 
Fournier cu al cărui Grand-Mea- 
ulnes în manuscris asaltează toți 
editorii.

Și iată că astăzi Simona e pe 
punctul de a părăsi teatrul pentru 
literatură pe care o abordează cu 
o lovitură de maestru.

E curios că tot ceeace această 
prodigioasă personalitate a între
prins, a fost pus sub semnul pro
vizoriului, un provizoriu când vo
luntar când involuntar și întotdea
una iluzoriu.

Cariera de phisiatră a îost pro
vizorie fără să vrea căci niciodată 
Simona nu a voit să-și mărturisea
scă că a abandonat definitiv cer
cetările de patologie mintală, soco
tind dimpotrivă teatrul ca o înde
letnicire cu totul de moment, o în
deletnicire acceptată doar pentru 
a face plăcere soțului așa cum pen
tru a mulțumi familia primise să 
ia lecții de dicțiune.

De altfel însăș Julien Benda o 
acuza de „trădare".

La fel astăzi, socotind teatrul a- 
devărata ei carieră, scrie doar ca 
o împăcare de conștiință pentru a 
spune ceva ce simțea de mult că 
are de spus. Or, este sigur că totui 
se va petrece altfel și că Simona 
va lăsa în literatură un nume tot 
atât de mare ca acela pe care îl 
deține în teatrul modern pe care 
îl va părăsi — dacă într’adevăr 
s’ar decide să o facă — pe o stră
lucită și dublă victorie: aceea ob
ținută cu l’Acheteuse pe care 
Stève Passeur a scris-o de trei 
ori după sfaturile dce'eia pentru 
care era destinată și caie a con
sacrat peremptoriu pe tânărul au
tor dramatic- O diletantă în defi
nitiv ; o diletantă însă din care 
temperamentul a făcut întotdeauna

l£jy£ronisa dramatică

de ION Di MITRE SCO

Ttairui Național : „Admirabilul Crichton“ 
îaniezie in 4 acte dc James Barrie

Și la Teatrul Național, ca și in 
văzduh, luna lui Faur va trebui 
acceptată anul acesta cu toate ca
pricioasele ei variațiuni de tem
peratură dramatică Repertoriul 
este constituit de ceeace s’a putut 
salva din moștenirea precedentului 
director, — și d. Al. Mavrodi nu 
îace decât să desfacă în grabă 
ceace a rămas pe fundul butoiului, 
din recolta descoperită la sosire 
in pivnița teatrului.

Până la începutul lui Martie, 
când competența dramatică a nou
lui Director va putea fi apreciată 
de un public dornic de spectacole 
mai substanțiale, să acceptăm re- 
•amtisii. neArauirâlâ efa rnrnmitA îtl.

vremurile in cari soarta repertoriu 
lui nostru oficial era lăsată îi> 
mâinile unui Consiliu de adminis
trație alcătuit după modelul de 
mocratic, — regim tot atât de ne
fast în domeniul teatral ca și în 
cel politic-

Dacă bucuria cea mai mare pe 
care i-ar putea-o pricinui unui cro
nicar o piesă de teatru ar fi aceea 
de a-i ratifica ideile sau teoriile po 
litice, — atunci am fi datori să a- 
clamăm în „Admirabilul Crichton" 
cea mai agreabilă comedie pe care 
ne-a fost hărăzit s‘o ascultăm până 
astăzi. Sub forma dialogului, sj pe 
scenă, James Mattew Barrie nu 
face. într’adevăr, decât să pro

clame un adevăr pe care noi l-am 
repetat de zece ori sub forma ar 
ticolului, și in ziar. Că principiul 
egalității sociale, anume, este ce! 
mai absurd și mai imposibil postu
lat a] acestei mult depreciate ideo
logii democratice, ale cărei divini
tăți au fost de mult abjurate de oa
menii cu simțul realității și al posi
bilului. Este drept că,—din cele trei 
„prostituate metafizice", cum nu
mea Laforgue brelanul revoluțio
nai al Libertății. Egalității și Fra
ternității (cu majuscule, toate
— veacul nostru nu mai are cura- 
giul să păstreze decât .egalitalea", 
printre idolii de stuc- La libertate 
nu mai aspiră nimeni, — de frater- 
nitate a devenit pueril să mai vor
bească cineva- Dar chiar această 
egalitate socială.—vine să ne măr
turisească dramaturgul scoțian, 
după atâția cugetători politici ai 
veacului trecut, — este o candidă 
mistificare a utopiștilor. Ceeace 
este firesc, — într’un univers care 
nu zămislește nici măcar două 
frunze absolut identice, — ceeace 
este natural, într’o lume în care

oamenii se nasc blonzi și bruni, 
chiori sau orbi, lungi sau scurți,— 
este inegalitatea. Inegalitate de in
teligență și de forță, de sensibili
tate și de vo.nță, — care constitue 
o revoltătoare inechitate din par
tea unei naturi cu vizibilă repul- 
siune pentru principiul identității 
sau al egalității indivizilor, atât 
de drag oamenilor- Inegalitatea și 
privilegiul, — iată starea originară, 
iată adevăratul „drept natural",— 
pe care organizația politică a so 
cietății umane are tocmai rostul de 
a-1 retușa, ocrotind pe cei născuti 
prea dezarmați, și temperând ve
leitățile de cezarizare ale celor în
zestrați cu o prea tiranică superio
ritate congenitală. Se prea poate 
ca, în această râvnă de compen
sare a inegalităților native, socie
tatea omenească să elaboreze dis
cipline creatoare de noui inegal’’- 
tăți. — cristalizate în prejudecăți 
sociale și în supersti<'ase privile
gii. Deplina suprimare a acestor 
privilegii rămâne însă o extrava
gantă și primejdioasă utopie -. în 
primul rând, pentrucă nimic nu se

poate ivi și desvolta în forma de
mocratică, — în al doilea rând, 
pentrucă natura are grija să res
tabilească întotdeauna hierarhiile 
ind.spensbile continuității vieții și 
propășirii speței-

Cum însă rostul principal ai 
unei creatiuni teatrale nu este 
acela de a verifica un truism so
cial, — fie el chiar agreabil co
mentatorului, — vom examina fan
tezia lui J. M. Barrie numai dm 
punctul de vedere al meritelor ei 
strict teatrale. Sub acest aspect, 
Admirabilul Crichton" nu ne a- 

pare mult inferior atâtor comedii 
semnate Bernard Shaw, și prezen
tate publicului nostru cu această 
magistrală garanție- Un lord co
rect și anormal, care-și manifes
tează repulsiunea pentru prejude
cățile sociaie printr’o fanatică fa
miliaritate cu slugile, are fericirea 
de a naufrag a cu câteva fi’ce șicu 
câțiva servitori într’un ostrov in- 
determinat și radios, în care toate 
privilegiile stării civile și ale ave
rii îi sunt brutal expropriate. No
bilele odrasle ale lordului, rămase

fără „Cutex" și fără safire, în
cearcă o neputincioasă revoltă îm
potriva destinului care nu le-a la- 
sat aită oglindă decât aceea a mă
rii, și încă numai în clipele ei de 
calm ; răsfățatul nepot al aristo
cratului stărue în metoda glume
lor insolente, — dar este repede 
vindecat grație unui glacial 
„Shampooing” pe care i-1 aplică 
în donița cu apă chiar servitorul 
cel mai ceremonios al familiei, — 
admirabilul Crichton

Admirabil, într’adevăr, acest 
Crichton, — care îndată după 
salvarea din naufragiu a pornit să 
agonisească merinde pentru tova
rășii lui atât de insuficient pre
parați pentru „concurenta vitală" 
și pentru .^elecțiunea naturală". 
Un nou statut, — acela al forței 
și ai energiei inventive, — începe 
să regenteze temperamentele exi
la ților, pe cari foamea și frica îi 
decantează treptat de prejudecăți. 
Pentru confortul fostelor domnite, 
— retrogradate la rangul de simple

(Continuare in pag. IV)

o prodigioasă artistă, vioara deve
nind necontenit penelul lui Ingres.

,JLe Désordre" a fost o revela
ție. Dar numai pentru acei ce nu 
o cunoșteau, ce nu simțiseră nici 
odată asupra lor, neliniștitoare, 
privirea fostei phlslatre, privire 
scrutătoare, plină de stranie mo
bilitate ce trăda o extraordinară 
receptivitate lăuntrică.

Léon Daudet vorbind despre 
„Le Désordre" a pomenit numele 
iui Colette. Credem că se poate 
merge mai departe. Căci în plus 
de acea ascuțită inteligentă a sen- 
sibilitătei pe care o posedă în cel 
mai înalt grad autoarea Claudlne- 
îor și a lui Chéri, Simone e înzes
trată cu acea sensibilitate a inte
ligenței specifică lui A.ain-Four- 
nier și mai ales lui Cocteau. De 
altfel — fără a insinua ideea celei 
mal mici influențe — este mult 
din Cocteau in romanul Simonei și 
anume din Cocteau din „Les en
fants terribles” : ritmul acela oare
cum ireal care făcea să spue pe 
Martin du Gard că ultimul roman 
al autorului ce publică astăzi „0- 
pium" e iluminat de acea „aura”, 
exaltare cerebrală premergătoare 
crizelor de epilepsie-

Unul din farmecele șl calitățile 
Dezordine! este tocmai bizara îm
preunare de ireal al înlănțairei e- 
venimentelor — ce de altfel nu 
sunt decât vagi pretexte — și rea
lismul brutal al notației măruntuS 
detaliu precis și nemilos. Bizafl 
împreunare căci totul se petrec« 
pe planul vieței aproape exclusiv 
interioare. Un fel de joc de umbre 
pe u n zid de un cenușiu coclit, 
nesfârșit de trist Este istoria ro
manțată a unei purități copleși
toare fiindcă oarecum involuntare 
și — ce e mai trist — conștient 
involuntare.

Căci nimeni nu vrea, nu se uită 
la micuța făptură cu care natura 
s’a arătat atât de avară.

Momentele culminante ale tragi
cului acestei purități sunt redate 
în două scene magistrale. Emma 
întâlnește pe vapor un aventurier 
care într’o noapte, pe covertă, lu- 
ând-o drept o alta o ia simplu în 
brațe și o sărută pe gât și pe u- 
meri după care, dându-și seama de 
confuzie, îi întoarce spatele.

La Alger, Emma în care șa. 
deșteptat brusc toată feminitatea-! 
comprimată, îl caută desnădăj-' 
tiuită. Emma are în perspectivă o 
mică avere. Aventurierul revine a- 
tunci la Emma care însă sincera 
și imprudentă îi mărturisește că 
perspectiva e compromisă.

Și iat-o din nou părăsită. De 
data aceasta a înțeles. Și minte. 
Minte pentru a avea o noapte de 
dragoste, chiar interesată șl pe 
care de altfel nici n’o concepe 
poate desăvârșită- Ii scrie aventu
rierului că afacerea merge iarăș 
bine. Și îl invită in cabinetul pai- ji,' 
ticular al unui restaurant de uiâaa 
a doua. Aventurierul mănâncă, se ■, 
îmbată $i adoarme ca capul pe u- 
mărul ei fără măcar să o fi atins. 
Și orele trec. Ore în destrămarea .« 
cărora se revelă toată măestna : 
Simonei care a soris pagini defini
tive.

La fel paginile cari descria aș- : 
teptarea, întâi înfrigurată, apoi des- s 
nădăjduită și automată a aceleiași 
Emma însetată de un gest de duio- i 
șie, de o mângâere, in squarul dela 
Saint-Germain-des-Prés, scăldat 
de ploae. Așteptarea tânărului ne
cunoscut care prin Mica PabUsl- 
tate i-a oferit dragostea și care, 
când o vede, se face nevăzut. A- , 
poi încercarea neisbutită de a se , 
da proprietarului pensiune! îndo- 
elnice in care locuește. Și toată . 
mulțimea personagiilor admirabil 
conturate care o înconjoară.-

„Le Désordre" este prin exce- - 
lență cartea scrisă de . pasionată 
a vietei pure, pură adică năpras
nică, deslănțuită, așa cum este în ■, 
realitate, viața asupra căreia Si
mona se apleacă îndelung ori da 
câte ori are prilejal șl timpul să o ; 
facă; viata pe care, așa cum îi i 
spunea Alain-Fournier, ese pe 
stradă și întinde mâna ca sâ o 
simtă.

Paris, Februarie 1931

J. Igiroțanu
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(Urmare din pag. lll-a)
mamifere, — Crichton raționali-. tuziutie de replici parazitare. Coti
zează insula, reglementează con
versațiile și dictează represiunile. 
Strivitoarele lui virtuți civice fac 
dn el, în câțiva ani, an fel de sul
tan adorat, — înconjurat de un 
harem care-i cerșește cu gesturi de 
sfeală cuvintele de ocrotitoare sa
tisfacție. Mary, — fiica cea mai or
golioasă a lordului, — se simte în 
al șaptelea cer în ziua în care -,stă
pânul“ Crichton binevoește să o 
distingă cu inelul de logodnă, și 
să-și plimbe degetele lui nodu
roase prin părul ei nocturn. Și vân
josul păstor al penitenciarului sul- 
tănește astfel cu direptate și te
roare până în ziua blestemată în 
care un bastiment britanic vine să 
întrerupă deliciile existenței cu 
care-1 dăruise o catastrofă agrea
bilă. Toată lumea revine în Anglia, 
— unde, firește, toate vechile pre
judecăți și inegalități, sunt subit 
restabilite, odată ca vindecarea 
lordului de vechea lui manie „na
turistă“.
Dacă teza dovedită de J. M. Bar- 

rie în „Admirabilul Crichton” este 
destul de banală, — rămâne totuși 
din această fantezie partea ei de 
umor și de pitoresc. Pitoresc en
glez, — în scenele primului și ul
timului act; pitoresc exotic, în de
corurile și costumele actelor II și 
III, in cari d- V- Enescu a știut să 
evoce cu multă și sugestivă artă 
atmosfera pădurii tropicale, în care 
corolele își distila parfumul, iar 
păsările necunoscute își cântă tri
lurile în noaptea fosforescentă. 
Părțile cel mai agreabile din „Ad
mirabilul Crichton”, însă, sunt pa- 
sagiile dela civilizație la primiti
vism, și de,a barbarie înapoi la ra
finamentul aristocratic : în aceste 
scene de tranzit, — când persona- 
giile intrate într’un nou ritm de viață 
continuă gesturi și replici din via
ța anterioară, — contrastul oferă 
un comic mecanic, salutat de spec
tatori prin unanime hohote de râs. 
Lordul care deschide ușa salonu
lui cu că câiul, după ce sa întors 
din pribegie, — aristocrata care în
calecă pe fotoliu în rochie decol 
tată, — ca odinioară pe bușteni; 
din codru, — atâtea detalii în cari 
comicul este de cea mai bună ca
litate.

Din 
comic 
mit.v
dat de dorința de a-și 
până la desnodământ banalul lui 

silogism social. .1- M. Barrie a în
cărcat cele patru acte cu o pro-

forin deplorabilului obicei pe care 
și l-au luat in ultima vreme, de a 
nesocoti la premieră discipl.ua 
impusă în cursul repetițiilor de că
tre directorul de scenă, interpreții 
s’au întrecut în a desaxa spectaco
lul trăgându-1 fiecare spre rolul 
său- Alături de artiste fără talent, 
ca d-ra Didt Teodorescu, — erau 
totuși în acest juvenil ansamblu 
și interpreți cu talent și cu expe
riență : d-na Tantzi Cutava-Ba- 
rozzi, de pildă, care își făcea în 
.Admirabilul Crichton”, o apari- 
tiune de mult așteptată pe scena 
Teatrului Național. In loc de a res
pecta textul autorului și indicațiu- 
nile directorului de scenă, d-na 
Tantzi Cutava-Barozzi a preferat 
o improvizație îndopată cu efec
te de șarjă, suportabile doar pe o 
scenă de dimens.unea celei dela 
Alhambra. D-na Tantzi Cutuva- 
Barozzi, — chiar atunci când ne 
oferă o replică orientală a pan- 
z;anei Maud Loty, — rămâne încă 
o actriță pl.nă de talent și de gra
tie, ale cărei gesturi și cuvinte 
sunt cu multă simpatie sorb.te de 
spectatori- Ce păcat ca nu consimte 
să-și renoveze un stoc de ticuri de
venite supărător de monotone, chiar 
atunci când sunt dublate cu pito
rescul unui subit „Mă doare in 
coate!”, — sau cu un brutal „Na- 
ți-o frântă, că ți-am dres-o !”...

Când toți mterpreții unei piese 
își pun în cap să ne-o dea frântă, 
n’o mai drege nici cel mai năz
drăvan director de scenă- Și e 
păcat, — și pentru unii și pentru 
ceilalți.

Ion Dimitrescu

Un tânăr se sinucide 
pe mormântul lubtei iui

CRAIOVA, 14. — Azi dimineață 
tânărul Nicola'e Badea în etate le 
24 ani. domicilat în strl Militari 31, 
s’a dus la cimitirul Ungureni și a 
colo, pe mormântul iubitei lui, 
ria Dingiovanu, pe care a găsil-o 
moartă, la eliberarea lui din armată, 
și-a pus capăt zilelor trăgându-și 
două focuri de revolver în tâtupiă 
Moartea i-a fost fulgerătoare.

Parchetul a dispus înmormânta
rea cadavrului.

Nedreptătirea unei pro
moții de oiiteri

Ne facem ecoul dreptelor doleanțe 
ale unei categorii de ofițeri, promo
ția 1929. care din nu știm ce motive, 
n’au [ost încă înaintați la gradul de 
căpitan.

teșiți ofițeri în anul 1920, ei au stat 
4 ani ca sublocotenenți. Nici o altă 
promoție de după răsboiu n’a avut 
această soartă.

Acum sunt de 7 ani in gradul de 
locotenent și numai un infim număr (ni 
se pare patru) au fost inălțați la gra
dul de căpitan.

Ministerul armatei va ști să apre
cieze jertfele de fiece clipă ale acestor 
neînfrănți slujitori ai patriei, dăndu-le 
răsplata morală a meritelor lor, prin 
înălțarea la gradul de căpitan, cu a- 
tât mai vârtos cu cât se anunță o 
apropiată mișcare in armată.

MeHicii delegați pentru re
crearea clasei 1932

Prin decizie Ministerială au fost 
numiți medici recrutori, pentru for
marea clasei 1932, următorii ofițeri:

Medic-câpitan Stăncescu V., lela 
institutul sanitar militar, la Pitești; 
med. căp. Popescu—Tr.» dela serv, 
geografic, la Câmpulung; maior Po
pescu C., dela spitalul militar „Re
gina Elisabeta’*,  la București; medic 
căp. Gherghinescu, dela spitalul mi
litar Ploești, la București; medic 
căp. Hălălău C., dela sanatoriul „El. 
Eraclide“. la lliurgiu; medic căpitan 
Nauca C., dela centrul de instrucție 
sanitară, la Târgoviște; med. colonel 
Bălcescu C., dela dep. central sani
tar, la Ploești.

Vâlcovul se prăbușește subt ape
Cum s'a produs tragedia si cum se desfășoară

— Dela trimisul nostru special —
ISMAIL, 14.

Tragedia dela Vâlcov continuă 
să ție încordată atențiunea opi
niei publice. Se petrece acolo o 
tragedie în fața căreia asistam 
neputincioși.

Un mic istoric al orașului
Orășelul cotropit astăzi de ape 

a fost înființat la 1775 de către 
cazacii zaporojeni fugiți din Tur 
cia. Ei s’au așezat aci la bifur
carea canalelor dunărene, de un
de șl-a căpătat denumirea: Vil- 
ca-furculița.
S- Ulterior au mai venit și alți ca
zaci din Cuban și s’au așezat aci, 
dând numele de Cubanca unui 
canal vecin. •
La 1806 rușii ocupând Basara

bia, cazacii au fugit în Dobrogea 
si Turcia. Guvernul rus a adus 
în locul lor maloruși schismatici,

denumiți stareobreadzL S’au con țîmi de un metru și ju*  
struit în locul bordeelor câzăceștl 
case.

La 1899 s’a ridicat prima bise
rică. Azi orașul are 2000 de case 
iar populația este de vre-o 7800 
locuitori.

Pământul este nisipos, supra
fața orașului este de 2914 hecta
re.

Sunt șease străzi principale ne
pavate. Trotoarele sun de lemn. 
Orașul are două piețe : a Unirei 
și a Merhanalelor.

Apa se aduce cu sacalele din 
Dunăre. Sunt 3 școli primare, o 
biserică ortodoxă și două rusești, 
o sinagogă aproape de mănăsti
rea lipovenească.

Ocupația locuitorilor este pes
cuitul și conservarea peștelui, 
fiind constituiți într’o cooperati
vă „Morunul”.

Gum s’a produs inundația
Revărsarea apelor a început de 

Duminică dela 12. Luni apele 
continuau să crească, dar locui
torii nu au dat prea mare impor
tanță.

Luni noaptea însă puhoiul eres 
când neobișnuit, s’a produs pa
nică. Populația s’a îngrămădit în 
centrul orașului, unde a petrecut

Cronica filmelor

0 sguduitoare dramă 
laminară in Franța

In
o

de

PARIS. 14. - (Tel. part.). - 
localitatea Chably, s’a petrecut 
sguduitoare dramă familiară.

Proprietarul unei întreprinderi
automobile, — cheltuind banii fiicei 
sale vitrege, — ca să scape de răs
pundere, s’a hotărît să suprime în
treaga familie. Astfel într’o noapte 
și-a omorât soția și pe cele două fii
ce, una de 21 și alta de 16 ani, — 
după care s’a sinucis. Ca o ironie a 
lucrurilor, se spune că soția sa a 
divorțat de primul său bărbat, —. 
care s’a sinucis de disperare, — pen
tru a se căsători cu el.

In țara surâsului...
Pământul unde florile sunt atât 

de frumoase, unde natura tr&ește a- 
companiată. de melodii divine, țara 
cu fete tinere, frumoase, având pe 
buzele lor — cari niciodată n’au să
rutat — surâsul.

In acest ținut al muzicii și poe
ziei. în mijlocul acestei simfonii a 
naturei, prințul indian a adus o făp
tură albă.

O iubea...
Și în clipele când scăpa de sub 

privegherea sfetnicilor săi, prințul 
se retrăi»*  departe. în pavilionul 
unde Liena *-  fata albă — își trăia 
singurătatea...

Doar Mi, surioara prințului in
dian, îi împodobea prin surâsul ei 
clipele de singurătate.

Dar legile lin Tara Surâsului 
sunt severe. Șî prințul trebue să se 
supue.

■ “ Despărțirea este tristă? înduioșă
toare. Resemnarea cuprinde Firile.

Liesa, a plecat cu unul ds-ai ei, 
un alb ‘«re o iubise odată și care 
venit s’u vadă în singurătate, în- 

drăgostindu-se de Mi, fata de acolo...
Două povești de dragoste se des

fășoară dinaintea spectatorilor.
Dragostea adevărată, puternică, 

dintre prinț și Liesa. alături de dra
gostea mică, copilăroasă, a băiatu
lui alb pentru Mi...

Prima, se desfășoară în acordurile 
unei muzici puternic conturate... 
Fiecare notă, fiecare măsură, ex
primă un sentiment sau o dorință.

A doua, tresaltă în ciripitul ușor 
al muzicii naive șoptită tremurat, 
neînțeles...

Max Reichman, a regisat filmul 
într’o atmosferă minunată. Discreție 
și rafinament, măreție și mister, 
poezie și balsam — așa cum este în- 
tr’adevăr în Țara Surâsului.

Tau- 
este

Fiecare tip a fost ales, fiecare per
sonagiu este ia locul lui.

In rolul principal, Richard 
ber, acest neîntrecut cântăreț, 
magnific.

Vocea lui, este aci pasionată — ca 
apele tumultoase ale oceanului, aci 
tăcută, suferindă — ca ciripitul pa
sărilor. Tauber cântă și încântă. 11 
asculți și ai impresia că l-ai putea 
asculta astfel ceasuri în șir. Are o 
dulceață în expresie, o nuanțare în 
voce, care te impresionează, te emo
ționează, te câștigă.

Și desigur, că pe lângă decorurile 
minunate, pe lângă poezie, pe lângă 
acțune, Tauber este acela care for
mează punctul de atracție ni 
mulut

Țara Surâsului, surâde odată 
el, e trist! când el e trist...

Căci ei este prințul ei și țara 
râsului ține ia el, a. 
bește pe ea.„

Un film de superioară artă, un 
film, de succes.

fii-

cu

su-
3 a cum el a iu-

toată noaptea.
Marți apa a inundat întreg o- 

rașul atingând înălțimea de ju
mătate metru.

In acea zi toată suflarea orașu 
lui. oameni și animale, a stat >n- 
grămădită pe o porțiune de circa 
700 metri pătrați, singura răma
să liberă.

Polițaiul Lungulescu și d-riii 
Moldovanu și Brăescu, cercau 
prin toate mijloacele să linișteas
că populația.

S’au ivit epidemii
De Duminică, încontinuu s’au 

cerut ajutoare. Din cauza aglo
merației și datorită faptului că 
de două zile stă în apă, populația, 
în special copiii și femeile, s’a 
îmbolnăvit de gripă. Nu există 
niciun ajutor medical.

Primele evacuări
Miercuri, însfârfșit. au putut fi 

evacuați în direcția Jibrieni-Bali- 
lești 3000 de femei și copii. Pre
fectura a dispus ca satele din 
împrejurimi să trimită căruțe în 
acest scop.

SITUAȚIA MIERCURI 
NOAPTEA

Miercuri noaptea la ora 
12 situația era cu desă
vârșire disperată. In oră 
șei n’au mai rămas decât 
'bărbații.
„ Un singur colțișor a mai 
rămas nber lângă biseri
că. 2.000 de case sunt 
subt apă, care atinge înăl

mătate.
Toate aceste locuința 

sunt sortite prăbușirei, 
multe s’au și prăbușit.

Locuitorii sunt dispe» 
rați. Nu se va putea salva 
nici IO la sută din ce a 
fost Vâlcovul înaintea re 
vărsărei.

Mintea omenească nu 
și poate imagina dezas» 
trul produs.

Vor trebui cel puțin 20 
de ani deacum înainte 
pentru ca să se poată re*  
face Vâlcovul.
CARE E STAREA BLO*  

CADEI
Canalele sunt blocate 

pe o distanță de 30 km 
spre Mare, iar aceasta e 
înghețată pe o întindere 
de 5 km.

Singurul ajutor cu pu
tință ar fi evacuarea.

Abia aseară au sosit 
pionieri dela Galați, in
să de prisos. Ajutorul lor 
ar fi fost binevenit dacă 
sosiau mai de vreme.

$1 CHILIA AMENIN
ȚATA

Pact »loturile cresc va 
fi inundată gi Chilia, iar 
Vâlcovul in cat de deblo
care va fi ras depe supra
fața pământului din can
ea in ă pu știr ei fără tâgoi 
a blocurilor imense de 
{jhiațtl.

Cum stau nenorociții
E impresionantă starea în care 

stau aciuiați bărbații din Vâlcov, 
care n’au putut fi evacuați. De 
dormit este imposibil, de ridicat 
vr’un adăpost iarăș cu neputință, 
Cei plecați au luat ce bruma pu
teau lua, iar cei rămași se aco
păr cu mușamale contra cruntu
lui crivăț care suflă cu furie.

Sloiurile au pătruns în 
orășel. Guvernul trebuie 

să intervie
La t vrerile de ajutor inspectora- 

tul porturilor a comunicat că Sta
tul nu are spărgătoare. S’a inter
venit la d. ministru Confesat dela 
Comisia Europeană a Dunărei, inși 
nu există mijloace posibile de 
transpjjrț.

Pe zi ce trece nenorocirea dela 
Vâlcov ia proporțiile unei tragedii 
fără seamăn- I.

Audiențele ia M. S. fieflsie

nefericire, vâna aceasta de 
a fost foarte , sumar și pri- 

exploatată de autor. Obse- 
conducc

Populația Budapestei
BUDAPESTA, 14. (Rador). - In- 

repistrând rezultatul provizoriu a*  ui 
timului recensământ, ziarele anunță 
că populația Budapestei ar fi de 
1004.611 locuitori, față de 960.995 în 
1921.

Cronica judiciara
Contrabanda Asociației „Ghinsberg și Laub“

După cererea titularului cabi
netului VII de instrucție, care 
cercetează uitimile isprăvi ale 
vestiților contrabandiști, Ghins- 
berg și Laub, autoritățile vama
le au înaintat eri cabinetului, 
procesul-verbal referitor la ulti
ma contrabandă a acestei asoci
ații, contrabandă săvârșită ulte
rior aplicărei nonei legi care pre
vede și pedepsirea cu închisoare

a proprietarilor mărfurilor intro
duse prin fraudă.

Din acest proces-verbai se con 
stată că taxele cuvenite fiscului 
pentru mărfurile introduse ulti
ma oară, se ridică la suma 
1.653.000 lei plus amenda 
valoare de 6.615.000 lei.

D. jude instructor de îndată ce 
a primit procesul verbal a și por
nit la facerea cercetărilor privi
toare la această contrabandă.

de 
în

Furtui de rente din Calea Moșilor
In fața secției II a tribunalului xandru Procop Dumitrescu, care 

de comerț în complectul d-lor 
Boeru și Popescu, au venit spre 
judecare mandatele de arestare 
emise de cabinetul VI de instruc 
ție în contra autorilor și compli
cilor furtului de rente dela co
merciantul Iosef Lazăr din calea 
Moșilor No. 90.

Fotoliul ministerului public a 
fost ocupat de d. procuror Ale-

a cerut confirmarea tuturor man 
datelor de arestare. Pentru fra
ții Iosef și Alfred Basa a pus con 
cluziuni de infirmare d. avocat 
Porapiliu Ionițescu. Tribunalul a 
infirmat aceste mandate și a con 
firmat pe acelea emise în contra 
lui Dumitru Tuțulescu, C-tin Mă 
nulescu și Storfer.

Membrii delegației permanen
te a municipiului Capitalei, s’au 
întrunit eri d. a. în ședință pu
blică, sub președinția d-lui Dem. 
Dobrescu, asistat fiind de d. loan 
Roban. secretarul general al inu 
nicipiului.

«
După deschiderea ședinței, d. 

Dem. Dobrescu, a comunicat de 
legației, c& a cerut consiliului de 
administrație al Soc. Comunale 
de Tramvae, să reducă actualul 
tarif al biletelor de călătorie pe 
tramvae. D-sa spune că a obți
nut și o revizuire a actualelor 
prețuri de călătorie.

D. Dem. Dobrescu, arată că a 
mai cerut Soc. de Tramvae, spo
rirea cotei cuvenite municipiului 
la suma de 150 milioane lei. cum 
și aranjarea abonamentelor func 
ționarilor primăriei.

Delegația alege o comisie corn 
pusă din d-nii C. Algiu, primarul 
sectorului IV Verde, dr. llie Ră
dulescu șl d-na Ortansa Satma
ry, care să perfecteze demersu
rile făcute de d. Dem. Dobrescu.

Punându-se în discuție comer
cializarea sângelui vitelor sacrifi 
cate în abatorul comunal, dele
gația alege o comisie compusă 
din d-nii C. Algiu, Gh. Angelescu 
și d-na Ghelmegianu, care să stu 
dieze chestiunea și să alcătuia
scă un raport.

D. Dem. Dobrescu, comunică 
consiliului, că a primit o ofertă 
în vederea modernizării abatoru 
lui și Halelor centrale.

Delegația numește o comisi- 
une compusă din d-nii Sm. Dan,

pr. Marinescu-Frăsinei, și d- 
O. Satmary, care să studieze 
ferta.

Intrându-se în ordinea de 
delegația a rezolvat diferite 
reri și rapoarte curente.

Ședința a o,fst ridicată la orele 
8 seara.

l-na
o-

zi, 
ce-

R. C. D.

Capitala
in cap
27 ani,

Rusu 2, 
cu maca

!-au căzut lemnele
Marin Cămeanu, de 

servitor din str. Popa 
urca aseară niște lemne
raua la etajul al doilea. La un 
moent dat cuiul macaralei s'a 
desprins, stfel că toate lemnele 
au căzut în capul nefericitului 
servitor.

Cârneanu s’a ales cu fractura 
bazei craniului și în stare extrem 
de gravă a fot tsransportat la spi 
talul Filantropia.

<—«—«aMUl» • —‘

Inmonnâniarca iestului 
subdirector al poliției

Eri la orele 3 d. a. a avut loc în
mormântarea lui Ștefan Poenaru, 
fostul subdirector al prefecturei poli
ției Capitalei.

La locuința defunctului din B dul 
Colonel Mihail Ghica, s’a oficiat un 
serviciu rel 
hiersn Tit 
triai Hei.

Erau de 
inspectorul
miu, comandantul 
blici, Gh. Olărașu, directorul Sigu
ranței generale a Statului; N. Mi- 
lozi, secretarul general al poliției Ca
pitalei; Moțățeanu, secretarul gene
ral delegat; chestorii sectoarelor și 
un numeros alt personal polițieesc

După serviciul relisios au luat ru- 
vântul d-nii; Gh. Olărașu, N. N. Mi- 
lozi, Moțățeanu 
rătând meritele

înhumarea a 
Sfânte Vineri.

Exectrarea a 5 
revoiu^onari

LONDRA, U. <Radoi). — D<n 
Hanoi, se anunță de agenția tete*  
praficâ ,,Tndo Pacific“, 
fost executați cei 5 
condamn a*i  în rina de 
a. c., pentru asasinat, 
criminal din Haituno

Maiestatea Sa Regele a lucrat 
teri Sâmbătă 14 Februarie cu d. 
general Fotache lonescu, Coman
dantul Pieței, cu d. Victor Cădere, 
secretar general la ministerul de 
Interne și cu d. colonel Gabnel 
Marinescu, prefectul poLției Capi
talei.

La orele 12 a primit în audiența 
pe :

General de divizie I. Papana, 
general P- Miciora, general Ures 
covici, generai D. Marțian, general 
C. Tănăsescu, general Ciupercă, 
general 1. Weber, colonel Petrovi- 
cescu. colonel Gr. Cartianu, colo ■ 
nel Rădulescu Laz.ăr, colonel tarea 
Haralambie, colonel Diaconescu, 
colonel Zippel, colonel St. Cos, 
tescu, colonel Aurel A Idea, colo
nel Gheorghiu, colonel Vintila 
Georgescu.

La ora 13 Maiestatea Sa a pri 
mit in audiență pe d Paul Duciiai 
ne, preșv-lintele Touring Clubului 
din Belgia și secretar general al 
alianței internaționale de turism.

La ora 13,15 Maiestatea Sa a 
primit în audiență pe d-nii gene
rali de divizie Prodan Ion, coman
dantul corpului 4 armată și Han 
zu, comandantul corpului 6 arma
tă cari, după audiență au fost re 
ținuți de către Maiestatea Sa ia 
dejun.

igios, <io către P. S. Ar- 
Simediea, vicarul Pa-

față 5 ziii: E. Nicoleanu, 
jandarmilor; colonel Di- 

gardienilor pu-

Căile ferate au sus
pendat concedierile 

de personal

CONDAMNĂRI
Secția a Il-a tribunalului în 

urma rechizitoriului d-lui procu
ror Alevra, a condamnat la câte 
7 luni închisoare pe Niculae Ma
rinescu din str. Ferentari No. 23 
acuzat de falsificarea unor gi
ruri cambiale și pe Ion Cristea 
din str. Maria Rosetti No. 51, a- 
cuzat de a fi falsificat un permis 
de conducător de automobil.

Acelaș tribunal a condamnat 
la trei luni de zile închisoare pe 
Gheorghe Crețu din calea Raho- 
vei No. 35, care fiind încasator 
al soc. „Gospodăriile Rurale”, 
și-a însușit, prin abuz de încre-

Adunarea generali 
a „Universității Lidere“dere. suma de 75.000 lei din în

casările făcute. .

LOGODNIC PROFESIO
NIST

Cabinetul Vil, de instrucție a__ ____  .. _ ,______ ______
dat eri ordonanță definitivă, prin j trul facultății de științe, aduna- 
care trimite în judecată pentru rea generală a Universității Li- 
excrocherie, pe don-juanul Ro- bere. M. S. Regina Maria a o- 
bert Garfunkel care se speciali- norat cu prezența Sa adunarea, 
zase în profesia de logodnic, pro Au arătat bilanțul cultural pe a- 
ductivă în aceste timpuri de cri- nul trecut al Universității d-nele 
ză, prin sistemul original de a ști Sabina Cantacuzino, Sarmiza A- 
să rămâe numai cu acontul asu- limăneșteanu, d-nii profesori, Ți- 
pra dotei și scăpând de... logod- țeica. Hurmuzescu, Cantacuzino, 
nică. Printre victime, semnalăm apoi M. S. Regina, înconjurată 
pe d-ra Segal Fiiker escrocată de asistență a vizitat localul fă
cu 100.000 lei icultătii de știință

A asistat și Regina Maria
Eri dim. s’a ținut în amfitea- și d. Dascheviei, a- 

dispărutului.
avut loc la cim’tirul

că azi au 
revoluționari 
12 Fei'nia'’n 
de tribului

D. general M. lonescu, directo
rul general al c.f.r., a dat un 
din prin care suspendă toate con
cedierile de personal, cari urmau 
să se facă în cursul lunilor Fe
bruarie și Martie.

D-sa ține să revadă, personal, 
toate tablourile conținând cate
goriile de funcționari c.f.r., ce 
urmează a fi licențiați din servi
ciu și să-și dea seama da1'! pen
tru fiecare din aceste -ntegorir 
este cazul a se aplica măsura 
concedierii.

D. general M. lonescu a ținut 
să ne declare că personal este 
împotriva politicei de reducere a 
personalului ceferist și că pe cât 
îi vor îngădui posibilitățile va e< 
vita asemenea licențieri.

In legătură cu problema redu- 
cerei cadrelor ceferiste, în cursul 
săptămânei viitoare, d. general 
M. lonescu va face mai multe in- 

,specțiuni în țară.

discipl.ua
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Noul echipament telefonic 
ultima expresie a perfecțiune! technice în domeniul telefoniei, 

a sosit în România

gricultura sovietică
Excelentul ziar german „Berli- 

ner Tageblatt“ publică într’unul din 
numerele recente un foarte intere
sant articol asupra situației agri- 
culturei in Rusia Sovietică.

Autorul pare a fi un bun cunos
cător al situației economice din 
Uniunea Sovietică, lucru nu tocmai 
ușor, dacă t'nem seama de faptul 
că un serviciu de inîormațiune 
obiectivă asupra evenimentelor 
care se petrec în Rusia pare a- 
proape imposibil. Ajunge sâ amin
tim că nu de mult corespondentul 
din Moscova al ziarului citat mai 
sus, (d-1 Paul Schefîer), a fost ex
pulzat din Uniunea Sovietică, deși 
articolele pe cari le trimetea de- 
acolo, erau absolut obiective și 
constituiau una din putinele surse 
de informație precisă cu privire la 
cele ce se petrec în republica sta- 
linistă.

Pentru o mai bună înțelegere a 
situației actuale a agriculturei ru
sești, care constitue i.aa • ■iu parțiie 
fundamentale ale statului sovietic, 
autorul studiului, examinează si
tuația bilanțului agricol al anuiui 
trecut. Pe când începutul anului 
1930 a purtat semnul unui curs hi- 
per-radical cu o politică furioasă 
de colectivizare totală a kulacilor, 
începând cu luna Martie, data care 
coincide cu cunoscutul apel al lui 
Stalfa dela 2 Martie, cursul a fost 
îmblânzit, mențisiâr.du-se până as
tăzi în acelaș ritm. „Pauza de res
pirație“ pe care Stalin a introdus-o 
în acel tempo radical de lichidare 
a clasei kulacilor (adică a țăranilor 
bogați), devenise. necesară, din 
cauza pericolului amenințător pe 
care îl prezentau pentru organis
mele vitale ale Statului; pentru 
armata roșie și pentru agricultură.

Atmosfera din ce in ce mai în
grijorătoare care se observa în 
rândurile armatei care se compu
nea din fii de țărani, precum și 
dezastrul producției agricole au 
provocat o îndulcire a cursului, nu 
insă o modificare a acestuia. Con
secințele colectivizărei forțate au 
fost; lipsa de pâine până la noua 
recoltă, precum și o lipsa (care 
dăinuiește și astăzi încă) de ali
mente ca: ouă, carne, grăsime, care 
a dus la introducerea cartelelor și 
distribuirea alimentelor in rații îm
părțind întreaga populație in 7 
glase diferite. Acest aspect de sără
cie care poartă adânc imprimat ur
mele foametei pe care vizitatorul 
european le întâlnește la fiecare 
pas în timpul ședere! sale în repu
blica sovietică, influențează enorm 
asupra concluziilor pe care Ic 
trage cu privire la rezultatul ace- 
uomiei sovietice. O îi contribuind 
poate Ia aceasta și faptul că noi ve ■ 
dem mizera șj sărăcia de acolo 
altfel și-i dăm proporții mai mari, 
de cum le resimte poporul rus, din 
cauză că noi nu ținem seama câ 
populația care formează astăzi sta
lul sovietic — muncitorii și țăranii 
săraci — ișî astâmpărau foamea 
pi înainte de războiu tot cu pâine și 
ciorbă de varză.

Dacă trecem ia examinarea pro
blemei și ne întrebăm dacă pauza 
de respirație introdusă in opera ue 
colectivizare și măsurile luate de 
guvernanții dela Moscova sunt 
suficiente pentru a îndrepta pagu
bele lezuitate depe urma cole<:t- 
vizărei iortate, atunci trebue să 
spunem dinainte că experții străini 
Sunt unanimi in a răspunde ir. mod 
negativ la această întrebare, toii 
prevăzând o prăbușire totală a 
produciiunei agrare într'un timp 
relativ scurt Nu pentru motivul 
c’ar găsi sistemul colectiv nereali
zabil și nepotrivit cor.ditiunîlor din 
Rusia — din contra. Dar experții 
sunt convinși că colectivizarea 
forțată paralizează orice dorință 
de productiune, că organizațiile 
coieciive aepind prea mult de di
rectivele cari vin de sus fără să 
țină seama de conditiunile locale 
pi că în legătură cu aceasta, insufi
cienta aprovizionării cu mașini a- 
gricole și uzajul prea de timpuriu 
al acestora din cauza unei exploa
tări neraționale, precum și lipsa 
de aprovizionare la timp cu se
mințe, lipsa de personal technic Și 
cu pregătire specială, — toate a- 
cestea treime să ducă a o scade re 
cantitativă a producției.

Catastrofală este considerată de 
asemenea mi. /l i de g< sp&uarie 
aplicata la ci -șterea vilelor.

In rezumat deci: rezistența pa
sivă a organizațiilor colective și 
gradul de randament prea redus 
al acestora, scăderea consider abilă 
a rentabilității agriculturii (chiar 
a gospodăriilor individuale), rezul
tatele proaste obținute la crește
rea vitelor — toate acestea în
seamnă o catastrofă sigură. Ace
stea sunt consideratiunile exper- 
țflor.
Fa(ă de argumentele acestea atât 

de strivitoare, s’ar părea că nu 
mai este nimic de adăogat consta
tărilor făcute de experti. Totuși 
acela care a urmărit dintru înce
put voința aproape nestrămutată 
a guvernanților sovietici, încearcă 
să facă afirmația „Se poate ca Ru
sia să n’ajungă la catastrofă!“ și 
b susținerea acestei afirmații in- 
voacă argumentul că izbucnirea 
catastrofei a fost prevăzută încă 
pentru anul agricol 1930 Și deși 
colectivizarea forțată și pripită a

produs zăpăceală și teroare, totuși 
rezultatul recoftej din anul trecut 
a fost mai mare chiar decât cea 
din 1929. Răspunsul la această ar
gumentație este ușor de dat: con
ditiunile climaterice au fost anul 
trecut mai bune decât în toți anii 
de după războiu.

Nu se poate prevedea ce conse- 
ciuțî dezastruoase ar avea astăzi 
o recoltă proastă în Rusia, mai ales 
că acestea se repetă în mod perîo- 
dic pretutindeni; or, se poate afirma 
că pagubele ar fi mult mai mari in 
sistemul colectivist, iar existența 
statului sovietic ar fi profund 
zdruncinată, dacă o eventuală re
coltă proastă ar fivea și un carac
ter general și s’ar extinde asupra 
îrtregei țări.

In anul 1928/29 s’a cultivat în 
Rusia o suprafață de 118 inilioaie 
ha., din care cota sectorului socia- 
Uzat (colectivele) a fost de numai 
5,9 mii. ha.; în 1929/30 lâ o supra- 
față totală de 127 mii. ha., cota or
ganizațiilor colective a fost de 33 
mii. ha., iar în 1930 31 această cotă 
a crescut la 48,2 mii. ha. la o sa
pi aîață totală de 143 mii. ha. Deși 
atui! trecut a purtat semnul unei 
cvuipiete dezorganizări interne (în 
mare parte compensat însă prin- 
tr’un timp excelent), sectorul socia
lizat a produs 50 la sută din totalul 
cerealelor reco/ate, deși cota din 
suprafața cultivată, a acestuia a

Pentru anul viitor guvernul so
vietic crede că procentul sectoru
lui va fi și mai urcat gratie mași
nilor agricole și metodei intensive 
de lucru a organizațiilor colective, 
'mpo.tui de mașini agricole a fost 
în 1928 de 45 mii. ruble, în 1929 
de 68 mii. iar în 1930 de peste 100 
uiil. ruble aur (numai din America 
s’a importat de 90 mii.).

Se vede, prin urmare, că acțiu
nea guvernului sovietic pentru in
tensificarea și mecanizarea agricul
turii este dusă cu grija de a putea 
evita o catastrofă a recoltei chiar 
atunci când condițiunile climate
rice ar îi ma puțin bune.

Se pune însă întrebarea:
Dispune Rusia în momentul rse 

tată de mijloacele financiare nece
sare pentru realizarea planului e- 
conomic? Despre aceasta însă în- 
tr’un alt articol.

Mercator

Pregătirea creditului agricol 
internațional

Stadiul comismei financiare dela Geneva
GENEVA, 14. (Rador). — Delega- 

țiunea Comitetului Financiar însăr
cinată cu elaborarea unui plan pre
cis de organizare a creditului agri
col internațional, continuând studiul 
acestei probleme, a examinat răs
punsurile la chestionarul stabilit de 
conlerin'ta Jinută la Varșovia In Oc- 
tcmbiie 1930 de Statele agricole ale 
Europei centrale și orientale.

Aceste răspunsuri cari emană dela 
guvernele: bulgar, estonian, ungar, 
leton, polon, român și jugosltv. dau 
relații precise asupra diferitelor 
puncte relative la funcționarea cre
ditului agricol în tarile respective 
Ele indică mai ales că în toate a- 
ceste țâri sunt practicate sisteme 
de credit pe termen scurt, mijlociu 
și lung, dar cu unele diferente în 
modalitățile de aplicare; semnalează 
apoi securități/' în uz pentru garan
tarea creditek,! și deosebirile de re
gimuri Fri-ale și juridice în ce pri- 
vește hipilecile rurale și situația cu 
privire la instituirea unui gaj asu- 
P’-i bunurilor mobile.
Datoriile agricultorilor 

sud-est-europeni
Răspunsurile dau deasemeneă m-

formații asupra datoriilor agriculto
rilor în aceste țări, atât în ce pri
vește suma totală a datoriilor, cât și 
repast; țicnea lor după durata credi
telor. Aceste datorii globale sunt c- 
vaJuate astfel: Bulgaria 41 milioane 
dchari, Estonia 25 milioane, Unga
ria 245, Letonia 49, Polonia 251, Ro
mânie 240, Jugoslavia 733 milioane 
dollari. Se ajunge astfel la un total 
general pentru aceste țări de 1.582 
milioane dollari, datorii pe termene 
variate, grevată afară de unele ex
cepții de dobânzi extrem de ridicate.

Datoriile pe hectarul de pământ 
cultivat sunt evaluate la: 10.97 dol
lar! în Bulgaria, 8.12 în Estonia, 
33.74 in Ungaria, 14.71 în Letonhi, 
10.24 tu Polonia, 14.02 in România, 
59 00 în Jugoslavia.

Răspunsurile : guvernelor mai dau 
unele preciziuni asupra principalelor 
institute de credit agricol existente în 
fiecare din aceste țări și arată dacă 
aceste instituțiuni au plasat scrisori 
de gaj în streinătuli și în ce condi- 
(iuni. Deasemenea dau unele indica- 
țiuni asupra diferitelor forme de asi
gurare interesând creditul agricol.

Cerealiștii la d. Virgîl 
Madgeam

D. Virgil Madgearu, ministrul a- 
giiculturii și domeniilor, a primit eri 
la Senat delega (iile de comercianfi 
și exportatori de cereale cari i-au 
expus doleanțele cu privire Ia pro- 
ectul de lege pentru valorificarea 
produselor agricole.—■——
Ce este cu stocul disponi

bil de cereale
La ministerul de agricultură și do

menii a sosit o bună parte din ra
poartele cerute în legătură cu stocu
rile de cereale disponibile pentru ex
port.

Nu sau primit până eri datele din 
Basarabia și Dobrogea din cauza stă- 
rei excepționale a timpului. Din a- 
ceastă cauză termenul în care tre
buiau trimise ministerului aceste 
date și care expira astăzi, a fost pre
lungit cu încă 48 ore.

fraților Bancov
CRAI OVA. — In fața tribunalu

lui Dolj, ^ecția IlI-a. prezidată de 
către d. N. G. Bușilă, a venit r.pre 
judecare cererea de concordat 
preventiv făcută de firma Jan și 
Petre Bancov, fapt de care ne
am ocupat pe larg ia vreme.

Pentru depunere de acte, pro
cesul a fost amânat la 20 Febru
arie.

Tot atunci se vor judeca și ce
rerile de declarare în stare de fa
liment făcute între timp de unii 
dintre creditorii fraților Bancov.

Piața cerealelor fa Brăila
BRAILA 14. — Din cauza con- 

curenții pe care o face Rusia pe 
piețele Brăilei cu produsele sale 
agricole, piața internă e azi cal
mă.

Ilustratiunea de mai sus vă arată 
an model al echipamentului telefo
nic, dintre care mai multe se află 
de acum în tară. Aceste aparate se 
numesc sisteme cu curenti purtă
tori și .permit obținerea a patru 
circuite telefonice diferite numai 
cu două fire.

Fiecare sistem permite efectua
rea a 4 convorbiri telefonice si
multane pe aceeași linie. Separa
ția acestor convorbiri se face cu 
ajutorul filtrelor și se recepțio
nează ca și cum ar fi fost trans
mise fiecare pe câte o linie sepa

rată. Acest procedeu e similar cu 
acela al transmisiunilor radiotele- 
fonice, care sunt selecționate prin 
condensator, care ajută la recep- 
tionarea unei langimi de unde oare 
care, eliminând altele, care în mod 
firesc lovesc fără întrerupere an
tena.

Primele orașe din România, care 
vor avea instalatiuni de sisteme 
telefonice cu curenti purtători, vor 
fi București și Timișoara. Spre a 
se îngriji de traficul dintre Bucu- 
rești-Oradea și Bacurești-Cernăuti

se vor instala alte aparate de a- 
cest gen.

Pentru a tine valoarea cu.enți- 
lor la un nivel înalt, astfel ca zgo
motul și parazitii radio-ului să de
vie imperceptibili, se vor instala 
amplificatoare la jumătatea dru
murilor. Pe linia București-Timișoa- 
ra va fi un amplificator la Craio
va. Intre București-Oradea va fi 
un amplificator la Brașov și altul 
la Cluj. Pe linia București-Cernăuti; 
amplificatorul va fi instalat la Ba
cău.

Stadiul conflictului 
din Valea Jiului

0 comandă de cărbuni pentru c. t.nngare-Cme seopnne?
Am arătat in numărul nostru de eri, 

intenția muncitorilor din Valea Jiu
lui de a declara grevă, în cazul când 
societățile miniere vor aplica hotărâ
rea de a micșora salariile cu 15 la 
sută. Lucrătorii au avertizat ministe
rul muncii că vor părăsi minele dacă 
nu se vor lua măsuri de a schimba 
atitudinea societăților miniere.

D. prof. Em. Hațieganu. ministrul 
muncii, deși bolnav, s’a interesat de 
această chestiune, sesizând guvernul și 
cerând soluționarea litigiului

In consfătuirea de Vineri, la mi
nisterul de lucrări publice, mem 
brii consiliului au hotărât noul con 
dițiuni de formă pentru livrările 
de combustibil, cărbuni și păcură 
necesari căilor ferate, calculându 
se un spor de 11 Ia sută la cota 
actuală de cărbune livrată de socie 
tătik miniere.

SE VA PUTEA EVITA 
GREVA?

In cursul dimineței de eri, d. 
prof. E. Hațieganu ministrul muncii 
a avut o lungă întrevedere cu d-nii 
L. Cigăi cânii comisarul guvernului 
din Valea Jiului și d. deputat Eiti- 
mie Ghenuan secretarul general al 
muncitorilor minieri, cari au dat 
asigurări că muncitorii nu vor pro
voca nici un iei de turburare.

Față de situatiunea cri
tică a societăților și mai 
ales față de măsura incer 
cată de a se reduce sala
riile atât muncitorii, cât 
și societățile s’au decla
rai că sunt de acord să 
discute nouile condițiuni 
de muncă.

In acest scop s’a convocat o con
sfătuire la București, pentru mâine 
Luni, pentru a se cerceta condițiunile 
:ub cari vor putea continua lucrul a- 
tât societățile cât și muncitorii.

Din Valea Jiului vor sosi mâine di
mineață delegații sindicatelor munci
torești, M. Mihailă. Gârboveanu Pet- 
zel. etc. Consfătuirea va fi prezidată 
de d. ministru Hațieganu.

EXPORT DE CĂRBUNI 
IN UNGARIA

In consiliul care a avut loc Vineri 
la ministerul de lucrări publice s’a pus 

elocuțiune și chestiunea txportărei 
de cărbuni românești în Ungaria, 
Serb’a, etc.

S’a arătat astfel că Ungaria, care 
altă dată se alimenta cu cărbuni de 
Petroșani, are ;ncă un mare parc de 
locomotive special amenajate pentru 
acest cărbune, mult superior celui 
produs în statul vecin.

Ni se spune că i s’a făcut chiar o 
ofertă pentru cumpărarea unei mari 
cantitâti de vagoane cărbune de Pe

troșani. S’a accentuat însă că prețul 
cărbunelui românesc este prea mare 
și s’a emis părerea că trebue neapă
rat să se reducă la minimum taxele 
pe c.f.r.

Se pare insă că efectuarea aces
tor comenzi, cată să fie zădărni
cită de o intervenție de ultimul 
moment făcută de către d. Fran- 
cisc Carîn, deținătorul unui impor
tant pachet de acțiuni ale societă
ților miniere din Valea Jiului și 
care este în acelaș timp proprieta
rul unor mine furnizoare de căr
buni pentru calea ferată ungară.

Interventiunea d-lui Ca rin a 
fost adusă la cunoștința d-lui Mi- 
hail Manoilescu care a evitat să o 
pună în discuțiunea conferinței ce 
s’a ținut Vineri la ministerul Co
municațiilor.

Cum este vorba aci de o marc co
manda care vă da de lucru câtorva 
mii d*  muncitori, credem că este de 
datoria guvernului să intervină ener
gic pentru ca interesele obștești să 
primeze asupra intereselor nersonale;

Caz*se

S’au încheiat următoarele tran 
zacțiuni :

Gî’âu de 78 kg cu•'4 la sută cor
puri străine cu 31000 lei vg. șlep.

pdruihb cu 22500 lei vg. bordo. 
porumb cil 20-20500 linie doc.
orz de Basarabia cu 20500 lei 

vg. .
Se oferă pentru orz 22000 lei 

vg. linie Brăila și 20000 lei vg pen 
tru linie Cilibia-Buzău.

pentru ovăz s’a oferit 22000 lei 
vg linie port.

secară ÎSUUO Iei vg.
grâu cu 50 la sută . secară de 

73 kg. cu 24000 lei vg.

Proscte de cartel In in
dustria de ciment română

„Neues Wiener joiirnal“ publică 
următoarele;

„Cartelul fabricelor de ciment a 
fost dizolvat in urma acțiunii fabri
celor mai mici, cari nu sunt capa
bile de o concurență de când sau 
redus tarifele de transport. Se ob
servă tnsă tendința de a reînființa 
cartelul, din care probabil nu vor 
mai face parte toate fabricile, de 
oarece întreprinderile mai mari 
„Turda” și »,Cernavoda“, cari lu
crează cu capital străin» vor să aca
pareze și fabricile mai mici. Dintre 
a"estea se pare că numai fabrica 
,,Cairiacuzino“ va mai figura în noul 
cartei“.

BURSA
Sâmbătă 14 Februarie 1931

Í OPl’ Zuri<h 3-081^
VOUl . Paris lipsă

incheeri oficiale
Banca de Credit Român 540.
Banca Națională 5800, 5775.
Banca Românească 630, 35.
Banca de Credit industrial 450. 
Concordia 520, 10.
Credit Minier 210. 15, 20.
Steaua Română 390.
I. R. D. P. 85, 90. 85, 90.
Românească de Navigație 5ÜC’.
Reșița 310, 305, 315, 10.
Clădirea Românească 400, 395.
Clădirea Pui 150. 
împrumutul Relacerej 60 1/8. ■ 
Reșița împroprietăriri 48.
Oblig. Creditului Județean și Co

munal 54 1 4.
Urbane București 48 1/4.
Unibarme al Berlin 480.
Agricola 760, 800.

Cursul devizelor
Paris 6,60.
Londra 816, % 816.
New-York 168,15.
Italia 8,81
Praga 4,98.
Elveția 32,50.
Belgia 23,46.
Berlin 40.
Viena 23,66.
Budapesta 29,40.
Olanda 67,60.
Dinari 2,99.

CURSUL. SCHIMBULUI 
IN STREIN AT ATE

ZURICH (închiderea)
BUC. 3.08k, Berlin 123.20
Amsterd. 208.05 ICew-Y. 5.18’4
Londra 25.18 k Paris 20.3214
Milano 27.14 ' Fraga 15.34
B-pesta 90.42 Fi Belgrad 9.12 îi
Varșovia 59 Viena 72.83

Siînațh Băncii Naționale
La Rid săptămânii din 24 

Ianuarie rtocul total de acoperire 
era de 11.(114 milioane cu neîn
semnate fluctuațiuni îa(ă de săp
tămânile precedente. Aceleași ne
însemnate fluctuațiuni le suferă șî 
portofoliul comercial, care figu
rează cu 7.147 milioane.

In schimb avansurile acordate 
tezaurului, care la 10 Ianuarie c- 
rau de 1.300 udiioane, la 17 Ianua
rie au ajuns la 1.900 milioane, 2000 
milioane fiind suma maximă la 
care tezaurul poate să recurgă în 
primul semestru.

După cum se vede limita a fost 
atinsă in primele 24 de zile ale fi
nului în curs.

Biletele de bancă in circulațiune 
figurează cu 18.343 milioane.

In această situație raportul din
tre stocul de acoperire și angaja- 
.mente e de 44.10%.

SCHIMBAM
pentru ori ce costum uzat plus o diferență în numerar pentru vamă oferim

3 Mtr. Stofă QliniJADnA“ Str. Academiei 
englezească „uUullHIlUN No 1 «■ 1

Pentru Personalul C.F.R.
Casa de credit și economie a perso

nalului C. F. R., aduce la cunoștința 
salariatlior C. F. R. membrii ai a- 
cestei Case, că dela data înființârei 
ei (1 Octombrie 1930) până la 15 Fe
bruarie 1931, a acordat îmrumutuii 
în contul salariatilor la un număr 
de 6.851 funcționari C. F. R. de toate 
categoriile însumând tn total lei 
65.725.150.

In acest interval a sosit la Casa 
de Credit cereri de împrumut pe sa
lariu dela un număr de peste 30.000 
salariati C. F. R.

Aceste cereri se rezolva numai în 
ordinea înregist.rărei lor la Casa de 
Credit și Economie a Personalului 
C. F. R. în limita posibilității și a 
fondurilor de care dispune Casa

Salariații C. F. R. din Capitală și 
provincie cari au introdus asemenea 
cereri sunt rugați a aștepta comuni
carea Casei de Credit în această pri
vință.

Pentru Orice împrumut acordat, a- 
vizele de plată se transmit celor in
teresați prin serviciile respectare

Pentru plățile efectuate membri
lor din provincie, fiind nevoie și de 
dispozițiunea ‘’e plată a Direcției Fi
nanciare C I’. R. este necesar ca 
d-nii funcționari cărora li se trirri’t 
avizele de plata să țină seamă că 
din această cauză provine o mică 
întârziere în transmiterea ordonan
țelor de plată.

Cereți azi No. 188 din

cu următorul bogat suma:
In Sahara — Spărgătorul galant, 

de H. L. — Generalul Berthelot în 
lumina României — Justiția Sovieti
că: Constatări tragice — Apus de 
toamnă, versuri de Al. T. Stamatiad 
Regine cari nu au îmbrăcat purpura 
— 17 admirabile ilustrațiuni cu actua
litățile săptămânei — Ramon Novaro 
face sport — CINE ARE CELE 
MAI FRUMOASE PICIOARE - 
Inti’o toamnă în TEI, Dinți fru
moși — Travestiuri — Curierul nos
tru — Pagina femeei: Flori plăpânde, 
de Nora Galin — Poșta Evei — Jo
curile noastre — curierul medical — 
Tribuna litieră literară — Cronica 
sp»itrvă, t "'.., etc.

Coperțile în cinci culori, 28 pagini, 
hârtje velină mată, lei 10 la toți vân- 
jiâtorii și depozitarii de ziare.
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Mobilizare
Toți acei, aparținând contigentelor respective și având vârsta între 21 
și 58 ani, sunt mobilizați în serviciul PATRIEI și fiind conștient-!. își 
yor face complect datoria, făcând economie, cât mai multă, pentru ușu
rarea vieței și schimbând orice costum vechiu, pentru 3 mtr. stofă en
gleză : BIROUL BRITANIC, Str. SMARDAN 13, etaul 1. __________

MICA PUBLICITATE
Anunciarile se primesc la Administrația ziarului
Mr. Sărindar 4, deia orele 8-13,15-20

Telefon 375 28
CERERI DE SERVICIU 

I leu cuvântul
PATA tânără, unguroaică caută ser
viri unde se vorbește ungurește. Se- 
bestian Marcella, Poterași 14 Etaj II. 

2—16484

ȘOFER mecanic, cinstit necăsătorit, 
caută post durabil. Vasile Trăsnt 
strada Pantelimon 7. 1—16533

DACTILOGRAFA română cu acte, 
caut post Oferte ziar 65 P. 5514

DOMNIȘOARA inteligentă gospodi
nă, caută loc menajeră 1 sau 2 per
soane. La ziar 66 P. 5515

CORESPONDENT independent, dis
punând de jumătate zi, preia și lu
crări acas.. La ziar R. 505. 5517
ERNSTE Wienerin sucht Stelle zu 
Kinder 2 Jahr aufverst, Griviței 61. 
Auerkammer. 5506

FATA curată caut post fată tn casă. 
Calea Griviței 209. Elena Stănules- 
cu. Loco. 5507

CAUT loc ia toate odae separată. Ma 
tilda Stăuciulescu, str. Lucaci 108.

5509

VANZATOARE cofetărie sau bonbo- 
nerie, caută post Tapițer tânăr caut 
Orice ocupație. Ziar „O. 306’’. 5500

DADACA pricepută caută loc Ia noul 
născut, ajută în casă. La ziar „U. 
107". 6502

■FRAULEIN serioasă la 1-3 copii 3 
ani în sus caută casă onorabilă. Ber- 
gher, Berthelot No. 88. 5503

DOICA tânără caut loc. Oferte la 
ziar „O. 307". 6504
MENAJERA perfectă, eventual și la 
copii, caută loc. Răspuns, Puțului 2.

____________________ 5505 

3000 LEI plătește inginer diplomat, 
acefuia care îi va înlesni găsirea 
post corespunzător. Adresați A. 
Schuster, fabrica de tras metale. Că
suța poștală 66. Brașov-Honterus.

5407
MENAJERA unguroaică tânără, in
teligentă caută loc la persoană sin
gură sau la două persoane bătrâne. 
A se adresa d-lui Ion Ștefan, strada 
'Apele Minerale No. 68. 5404
OAUT loc doică. Oferte la ziar 41 P. 

6508

{OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

SUCCES COLOSAL, găsiți posturi, 
funcționarii, menajere, prietenii, 
Căsătorii cereți „Gazeta Mea'1 ehioș- 
carilor, jurnalistului. 2—16506

MENAJERA prezentabilă cultă gos
podină, sănătoasă caută domn sin
gur bine situat. Referințe și preten- 
țiuni ziar „Singur’’. 1—16516

CAUT doică sănătoasă, curată. Ho
tel Royal Palace, camera 27 A. între 
2—4 p. m. 1—16549

BRGDEUZE lenjerie speciale plin 
lucrătoare, practicante interne, ex
terne, caută, Văcărești 159. 5529
ANGAJEZ femeie servită la toate, 
bună bucătăreasă, fără bărbat, la 
două persoane. Str. Traian 198 colț 
eu B-dul Pake. 5534

ANGAJEZ oameni de serviciu. Sta
tuate, Logofătul Nestor 6. 6535

CAUT practicante la rochi. D-ra Ro- 
senberg, Ștefan Iosif 7 prin Cante- 
mir. 5536

SE CAUTA 2 fete la Pungi, str An
tim 57._______________ 6537
NEMȚOAICA, la toate, familie mică, 
adresa Colței 27, Etaj II. 16525

ȘOFER piețar garanție, morală, ma
terială și garaj, Ionel, Șoltuzului 52
II. 0406

PRACTICANT de birou tânăr caută 
O. R. A. Academiei No. 53. 5525

CAUT femeie la copil 5 luni. Adre
sați ora 8—5 Gianzstein Giuvargiu.
Văcărești 35._________________ 6526

PATA sau femeie harnică se caută 
pentru casă germană. Cloootarii 
Vechi 2. 5528
BONA adventistă care a fost în Sf-ții 
Apostoli 54, să vină imediat în ser
viciu. 6134

BUCATAREASA nemțoaică eu prăji
turi. Adresa Parcul Delavraneea 
Alea B. No. 3. 5318

ANGAJEZ upâneasă tânără necăsă
torită, medic Piața Doctor Boteseu 
No. 10. 6530

PRACTICANT cu scriere frumoasă 
1000 lunar. Bazarul Fix, Colței 31.

5538

FEMEIE la toate, harnică, servită ori 
cenând bucătăria, cu acte, caută. Re 
mană 136. 5524 

CAUT servitoare la toate. Margulius, 
Mâmulari 2 etaj n ora 10—12. 5524
CAUT bucătăreasa la toate fără băr
bat Dr. Felix 33 parter. 5443

COAFOR de dame Emil et Iăger cau 
tă practicantă la coafat. B-dul Eii- 
sabeta 30. 5433

CAUT loc la toate. Oferte ziar 53 O
5320

CAUT serviri la o persoană singură 
fată tânără prezentabilă unguroaică. 
Adresați la ziar 55 0. 5319
CAUT fată serioasă cu acte, Italiană 
No. 16. 6442

CAUT dădacă pricepută copil de 
șease luni. Câmpeanu, Labirint 68.

5441

JUPANEASA servită cu recomanda
ți! caută Flanklin 10. 6532

OAUT post jupâneasă servită bine 
Căsuța ziar O. 34. 5312

CAUT servitoare fără bărbat la toa
te, priceapă gătit. Olimp 23. 5460

Vânzări $i cumpărări 
(diverse)

LICHIDEZ
Tablouri splendide, pictori cunos- 
cuți cu reputație, vSnd cu pre
turi extrem de reduse mai con
venabil ca ori unde, colecție mare, 
sursa cea mai eftină, vizitați spre 
convingere.

Vizibil zilnic numai între 2—4 Du 
minica ți sărbători toată ziua. Str, 
Turturele 3 «prin Labirint) Tram 
vai electric 16 (stația Tabacu).

290.000 Vilă Brașov, șase Încăperi, 
bae, garaj. Cluj 65, București. 
 4—16447 

SIFOANE, limonăzi, capete de si- 
foane, accesorii, acid carbonic, ma
șini de fabricat sifon și limonadă gă
siți convenabil cu înlesniri de plată 
la Astra Comercială București, calea 
Moșilor 33, 4—16435

FIAT 521 închis ca nou foarte eftin. 
Adresați B-dul Brătianu No. 44.

___________ ____________ 2-16495 

hOCAZIT' strada Smârdan 26 gang, 
lichidează mărfuri falimentare en- 
gros, detail. 250 feluri de mărfuri.

fr-16485

VAN Bufet mare mahon. Paris 40 R. 
Par. Bonaparte, orele 3—4. 2—16488 

FABRICA „Patul" strada Isvor 109 
desface paturi tăblii diferite culori 
cu prețuri începând dela 675 lei. 
_______  9—16493 

CLUBGARNITURA mobilă piele bu- 
nă stare vând ocazional. Vizibil 10— 
12 Plantelor 64. 1—16563
CUMP ARAIT lemne ieftine cântărite 
exact dela Centrala Cooperativă de 
Import-Export, șoseaua Ștefan cel 
Mare 71. Lei 1000 fagul, Lei 1000 
cerul, Lei 920 lignit mia de kgr. 
transportate acasă. 1—16567

MOBILE 50% reducere din prețurile 
originale ale făbricei, Dormitor com
plect cu oglinzi 10000, Sufragerie cu 
6 scaune piele 15000, Biurou Minis
terial 2800, Biurou stejar cu 5 sor
tare 1000, Bibliotecă stejar 3500, 
Garnitură club cu piele 7500, Cartu- 
nieră de stejar 900, Șifonieră cu o- 
glindă 1.300, Garderob cu oglindă 
900, Pat lemn 2 persoane 800, Pat 
lemn 1 persoană 700, Bufet complect 
950, Masă fantezie 150, Pedestale di
ferite forme 90, Dormeuză cu sb-fă 
fină 900. Sofale diferite mărimi 900, 
Cuiere antreu stejar cu oglindă 1000 
etc, vinde „Industria de
Dâmbovița“, Bulevardul Elisabeta 
No. 58. 1—16535

VÂND forme, șabloane patent pen
tru turnat clopote orice mărime. Li- 
brăria Anca, Cluj. 10—19010
VÂNZĂTORI, cumpărătorii, de case, 
moșii, terenuri, făcând oferte seri
oase, „Monitorul Proprietarilor’’. Vie 
toriéi 20, vor fi satisfăcuți. 3-16367

MOBILE vechi din epocă de vânzare, 
fnndrea, calea Victoriei 134.

2—16406

DENTAR cabinet cumpăr comple-l 
sau parțial Bucspan. Smârdan 26, 
telefon 333/95. 3—16545

mobilă tru societăți,

PLECÂND vând imobil bună stare 
teren 13.5/20.6 m2, convenabil. Li-' 
rei 9 (Pakeh 1—16547

DE VANZARE: pian Bosendorfer 
Stufzlliegel. două biblioteci deschise 
de stejar, birouri, scaune de birou, 
una casă de bani marca „PICHET1 
si una mașină de scris marca „UN- 
DFRWOOD“ cu prețuri convenabile. 
Storfer. str. Paleologu 20. 5—16538 
RADIOFONIȘTI dela țară sau cari 
n’aveli electricitate, vând aparat Te- 
lefunken trei lămpi complet cu 2500. 
Deasemeni difuzor Arcofon 2500 
Gălățeann, Orfeu 5. 1—16527

CUMPĂRAȚI vițe altoite, america
ne dela pepinierele cooperative. Au
rora Bihor reprezentant L. W-iJd- 
man, Radu Vodă 10. Oferte Ir. ce
rere. 1—16537

VÂND eftin Bufet stejar sculptat 
placa marmoră, Isvor 34 etai III 
dreapta. 2—16439

MOTOR chilipir mare, putere 12 cai 
orizontal slare ca nou vând urgent 
lei 20000. Nea Anastasecu, Titn- 
Dâmbovița. 1—19003

LEMNE Fag rotund 750 lei mia us
cate, tăete, transportate vinde Depo
zitul „Bucur'strada Vaselor 29 
(prin Moșilor. Telefon 316/19.

5—16574

VÂND centru casă mare parter- 
etaje două fațade Imprimerie 9 vis- 
a-vis Liceul Lazăr. 5546

VÂND sufragerie, birou american, 
bicicletă. Șerban Vodă 139, în cui it!, 
parter. 5559

CITROEN vând ocazional foarte con 
venabil. Sf-ții Apostoli 79. 5560

CAZAN abur aquatubular 84 metri 
presiune 10 vinde Fabrica Garabed.
Brăila. 5561

VÂND puf proaspăt neîntrebuințat 
de gâscă. Jumătate preț. Rahovei 
366 5451

CUMPĂR Peugeot, Renault, Citmen 
mic închis ocazie. Alexandru Vlăbu
ță U_______________________ 5551

GRATIS Bască cumpărătorilor le gol 
furi sau costume fabrica tricotaje.. 
Griviței 59. 5552

OCAZIE una sufragerie de nuc mo
dernă, str. Academiei 37, curte Ta
pițerie. 5448
SMOCHING aproape nou vând foarte 
eftin, Georgescu, Sălciilor 29, față.

5449

PIAN cu coadă Boezendorfer în bu
nă stare, de vânzare. Str. Raion 145.

CUMPĂR trăsurică moșie, doi cai, 
camion mic. Adresa Primăverei 5 
Bancă. 5550
VÂND imobil strada Ștefan Stoica 
No. 25 aproape tramvai- Grivița Sec
torul IV, 600000 lei. 5547

CUMPĂR Mobile, Pianine, Covoaie, 
Argintărie, Bronzuri, Weber, Flori
lor 19. 554B

PĂDURE 40 pogoane Vlașca dau făe- 
re. Venerii 15 București. 5554

ROCHI de bal de ocazie vând 151 
calea Victoriei. 5555

ÎNCHIRIERI
I leu cuvântul

HOTEL Kiriazi lângă Sfântul Gheor
ghe. București, Calorifer, apă caldă, 
rece și camere liniștit, curat, închi
riază camere eftine. Telefon 364/48. 
Se predă Cafaneaua Kiriazi 
  5-16410 
CAMERA mobilată mare frumoasă 
confort numai la domni serioși. Bd. 
Carol 23 Etaj I. 5—16464

HOTEL Milano clădire, mobilier nou, 
curățenie, calorifer, apă caldă, rece, 
în camere ziua, noaptea, ascensor, 
băi, două intrări, liniștit Str. Pă- 
trașcu Vodă prin str. Colții, Bucu
rești închiriază camere. Preturi eî- 
tine. Telefon 373/40. 5—164-09

CAMERA mobilată, electrică, par
chet, teracotă, acces baie, închiriază 
foarte convenabil Inginer Weiss
mann, Aleea Cornelia 6 (prin 11 Iu
nie). 2—16505

CENTRUM vermiete möbliertes Zi
rner, Kachelofen, Elektrizität, sepa
rater Eingang. Convenabel. Pictor 
Luchian 4. 2—16491

CENTRU Isvor 2 3nchiriez cameră 
mobilată, electrică, intrare separată 
1500 lunar. 1—16568
CAMERA mobilată, bae, telefon, în
chiriez persoană serioasă. Pasagiu! 
Român 23. Vizibil 11—5 Etaj II.

2—16548

BIROURI centru, pivniță betonată. 
88 m2, de închiriat, preț redus. So
cietatea „Obor", Luterană 6.

1—16557

SALA mare, parchet, aranjată p-n- 
conferințe. Expoziții 

închiriază lunar „Flora". Șelari 10. 
1—16558

LOCAL fabrică 200—250 meiri pa- 
trați cu dependințe, parter, cu forță 
electrică, apă canal, legătură de 
tramvai căutăm imediat. Oferte re
dresați Agenția Schulder et Bers.--.

1—16559

CAUT cameră, antreu, bucătărie- 
apă, pivniță, eleclricitate. teracotă 
pentru Martie-Aprilie, cartier Fiață- 
Tribunal, sau cât mai aproape; chi
ria lunară. Gălățennu. Orfeu 5 
________________________ 1-16528 
DE ÎNCHIRIAT apartament parter, 
2—3 camere mobilate, bucătărie cu 
veselă, teracotă, electrică. Strada C. 
Disescu 27, gara de Nord. 1—16498

CASA liberă acum închirez, trei ca
mere, antreu, bae, bucătărie, eVotri- 
că, teracotă, grădiniță. Mecet 35. 
Tel 334/50. 6—16408

ÎNCHIRIEZ apartament nou 5 ca
mere, dependințe, garaj, Labirint 
140. ~ 2—16462

DOCTOR pensionar având mobilier 
caută cameră goală cu serviciu dela 
Sfântu Gheorgbc la persoană pro
prietară sau pereche fără copii. A- 
dresati strada Tunari 27, ora 3 5.

2-1.6192

CAMERA elegant mobilată, electrică 
teracotă, Cavafii Vechi 1 bis etaul I 
D-na Popescu. 2—165662

CAUT cameră mică mobilată con
fort modern, centru, acces bae, 2500. 
Ziar Paul.________________1—16543

ÎNCHIRIEZ odae frumos mobilată, 
eventual pensiune. Sfții Apostoli 21 
în față, persoană onorabilă.
_________________________1—16539
camera frumos mobilată eventual 
doi convenabil. Sft. Gheorghe 96, 
Antoinetta. 1—16546

ÎNCHIRIEZ cameră elegantă cu in
trare separată la persoană care vine 
2—3 ori săptămână. Str. Spătar1! No. 
38.______________________ 1—16544

CAMERA mobilată intrare separată, 
electrică, teracotă, acces bae, servici 
1500. Orzari 36 Etaj. 1—16554

APARTAMENT modern □ eventual 4 
'-amere, Bae denendințe. Eventual 
pensiune. Grivița 466. 1—16553

BULEVARDUL Elisabeta 39, cameră 
mare elegant mobilată, confort mo
dern, bae, de închiriat. 1—16552
ÎNCHIRIEZ vilă, tootal sau parțial, 
7 camere, dependințe, confort mo
dern, garaj, cameră servitor. Singur 
în curte. Maior Șonțu 9. Porumbaru, 
Kisseleff. 2—16551

1200 închiriez imediat cameră mo
bilată modestă 1—2 persoane. Co
meta 43. 2—16550

ÎNCHIRIEZ camere, garsoniere, in
trare separată, mobilate, goale, bae, 
eventual pensiune. Georgescu, Fran- 
klin 5.___________________ 1—15673

CAMERA spațioasă, mobilată, acces 
baie, una mai mică. Italiană 19.

5654
CAUT de închiriat loc viran până la 
1000 inp. pentru magazie, ia ziar 
87 O. 5655

CASA închiriez trei camere, antreu, 
bae, bucătărie, grădiniță, Mecet 35. 
Tel 334/59________ ,__________ 5656

CAMERA bine mobilată, electricita
te, parquet, teracotă. Gr. Alexan- 
drescu 39. 5657

CAMERA bine mobilată, electrică, a- 
proape gara de Nord, intrare sepa
rată. Miron Costin 51. 5658

ÎNCHIRIEZ cameră Ia mansardă, 
mobilată sau goală. Berthelot 25.

5659

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată pentru 
iiuncționare str. Constantin Mnroin 
No. 14. prin Antim. 5660

CAUT cameră mobilată, confort, se
parată, centru, acces bae, oferte de- 
tailate ziar „Knigh*‘. 56661

CAUT cameră cenru. bine mobilată 
acces zilnic baie, intrare separată.
Oferte prețul z.iar „F”. 5662

camera mobilată, acces bae con
fort închiriez, intrare separată Spe
ranței 50 Parter. 5653

CAUT casă singur curte, 4 camere, 
hali mare, confort modem, garaj, *-  
propiere centru, lei 100000. „Union- 
comerz’’ ziar. 5575

APARTAMENT parter 3 camere an- 
tre, bae, confort. Lânăriei 98. Șer
ban Vodă. 565C

AVANTAJOS, închiriez cameră mo
bilată, curată, cu apă și electrici
tate, Crișana 27 etaj. t>651

DIVERSE 
I leu cuvântul

SOCIETATEA Comunală Locuințe, 
Piața Rosetti 7 înscrie pentru con
strucții pe Bd. Pake-Iancului, Tei- 
Diaconeselor, Rahovei, Griviței-Fi- 
lantropia, Dudești-Raion. Plata rate. 
Broșuri cerere. s0—16006

PEPINIERILE de viță altoite II. Ră- 
dulescu, Cernica-Ufov aduce la cu
noștința onor clientele să grăbească 
comenzile, stocul de vite fiind anul 
acesta foarte mic. Birou str, Cer
năuți 8, București II. 5—16411

D. Simon Rienștein din calea Mo*  
șilor 299 este rugat a trece pe Ia ad
ministrația ziarului pentru a ridica 
actele pierdute.

ÎNDRUMĂRI asupra studiilor celor 
mai practice în străinătate. Bacalo- 
riat. Pentru relșțiuni adresați scri
sori ziar sub „îndrumări". 4—16448

ASTMA, tușea, caiar bronctiial, ca
tar pulmonar, răgușeala, înecăci ți
nea, gripa vindecă inhalatoarele ori
ginale Wiesbaden. Găsiți la Drogue 
aii Bejan, Piața Amzei. 3—16481
DEALUL ZORILOR vinde vin alb 16 
lei litrul. B-dul Catargiu 28 și la ma
te sucursalele. 2—16465

VITA de RIN „Dealul Zorilor’’ e ne
întrecuta. 25 lei litrul. 8—16466

COMERCIALE
I leu cuvântul

VARICE. Ciorapi de gumă prima ca
litate găsiți ta Ungar, Șelari 16.

______________ 20—19000
RADIO aparte cu două lămpi Lei 
950, recepționează tare în difuzor 
Aparate galenă instalația complectă 
Lei 385. Aparate ultra moderne di
rect priză fără antenă fără cadru, 
recunoscute ca cele mai clare din 
lume; elegant montate în cutie de 
lux cu difuzor electromagnetic ba
lansat. Lei 8.500. Garație pentru 
bună funcționare dă numai „Prima 
Fabrică Românească de aparate Ra
diofonice”, Șoseaua tancului 22.

1—16661

14 ZI CAUT post contabil indepen
dent cunoscând la perfecție Germa
na la ziar sub ,,Organizator".

RADIO—APARATE moderne di rect 
priză complect cu difuzor 4209. Ra- 
duhan, General Angelescu 63 seara.

1—16536

PROFESIONALE
1 leu cuvântul

MARIA Paraschivescu, moașe, strada 
Zablovski 53 Telefon 364/34.

20—16183

TAMPLAR, repar, lustruesc piane, 
dormitoare, sufragerii fine Toamnei 
15, Dinescu. 1—166529
LUCREZ familie și acasă., lingerie 
bărbătească, copii. D-ra Irina, Ber
zei 77. 1—16532

ROEMER — Rame pentru ta
blouri modele distinse. Baterii
lor 12, Telef. 368/04. 1-16664

TUBERCULOZA pulmonară inci
pientă. și Tuberculoza ganglionară 
(scrofuli), se vindecă sigur și repede 
numai prin „Metaliodo-camphoric“, 
produs medical antiinfectios i mec la
bil al Doctorului V. Stavilla. Con
sultați medici, cereți Farmacii. Re
prezentant Drogheria ..Standard".

1-16577

PENSIUNI
I leu cuvântul

PENSIUNE excelentă confort mo
dern căldură, lumină, bae, spălat 
3500 lei persoană, două persoane re
ducere eventual numai cameră Cen
tru Seneca 4 prin Cazârmei.

1-16520

DEJUN excelent, patru feluri, fami
lie onorabilă, preț convenabil. Gri
viței 13 etaj II. 1—16575

ÎMPRUMUTURI
t leu cuvântul

50.000 —100.000—500.00o—I.oooxkmi 
— 50.000.000+ procur, primesc bani 
Țară, Străinătate, 7—18% ipoteci.1 
Avantajos decât Băncile. Sute clumți 
satisfăcuți. Tănăsesco. Licențiat Fi* . 
nanciar 1908, Mussolini 34 (Piața 
Romană). 2—16442
5 MILIOANE lei caută împrumut 
contra ipotecă Fabrică textilă cu su
cursale existentă 20 ani. Dobândă 
7~8 la sută. Oferte sub „Garanții 
Suficiente", transmite Rudolf Mosse, 
Calea Victoriei 31. 1—16555

ASOCIAȚII
I leu cuvântul

CAUT asociat vier, pomolog, grădi
nar bun cu garanițe și capital. Pun 
la dispoziție 20—30 hectare ia 40 
kilometri de București pentru for
mare pepinieră, vie, arbori roditori 
Propuneri: Herișescu, Imprimeriei în 
curtea Bisericei. â—16494

CAUT Asociat Inginer cu puțin ca
pital. Invenție rentabilă. Str. Mămu- 
lari No. 24. Delo. 2—5 Luni D. Ce- 
zan. Mansand. 1—16569

INDUSTRIAȘ branșa ambalai hârtie 
dispunând instalație modernă caută 
urgent comanditar capital lei 950— 
800000 dornic a depune activitate. 
Oferte serioase adresați Agenția 
Schulder et Berger sub „Existcnz“.

Lecțiuni $î Meditații 
I leu cuvântul 

SIUDENT serios meditează curs pri
mar, secundar inferior. Garantez reu 
șita, preț după învoială. Adresați str 
Izvor 36, etaj. I, Dabiciu. 10—1SO27

ABSOLVENT a 8 clase liceu medi
tez elevi-e curs și particular. Strada 
Dem. Teodorescu 58 (Prin Labirint’.

2—16508

STUDENTA meditează convenabil 
orice obiect. Ziar „Meditoare”.

2—16512 

CONSULTAȚI lucrarea d-Iui Vtșoia- 
nu dela Ministerul Muncii: Metoda 
practică de încheiat bilanțul

1—16566

TANARA, domnișoară prezenta
bilă, predă conversație france
ză la persoane serioase even
tual post secretară. Ziar „Cul
tă". 1—16517

LATINA, română, literatură, csHi- 
că, preparăm elevi curs liceal. Taxe 
modeste, Institutul Mitemar, Viei- 
riei 79. 1—16570
ARTA decorativă, pictură, desemn, 
predă lecții Institutul Mitemar, Vii ■ 
toriei 79. 1—1657*

PANISTUL și compozitorul N. 2i- 
nicu. Diplomat al Conservatorului 
Viena. Predă Jecțiuni de pian curs 
inferior, superior și de perfecție. Re
pertoriu. Principii. Armonie. Melho- 
dă proprie. înscrieri III, str. Lipca
nului 5. 1—16543

ABSOLVENT Conservator predă con
venabil conștiincios lecțiuni pian, 
Isvor 34 etaj III dreapta. 2 16438

CROITORIE învățați, trei luni, curs 
special croit Două ore săptămânal 
franceza. Cereți prospectul. Institu
tul Mitemar, Victoriei 79. 1-16572

CASATORII 
I leu cuvântul

DORIȚI căsătorii, prietenii, posturi 
menajere cereți „Gazeta Mea" chioș- 
carilor, jurnalistului d-voastră. 
________________________ 2—16507 
AM 24 ANI, sunt serios, suflet ideal, 
fără nici un vițiu, deplin sănătos, 
fizic plăcut, subșef birou Minister, 
dorește urgent căsătorie tânără dom
nișoară sau doamnă drăguță, cu 
mult bun simț sinceră. Ar fi ideală 
o excelentă gospodină cu imobil 
București. Prefer și profesionistă cu 
venit sigur. Scrisori la ziar sub „Că
sătorie excelentă’’, eventual și foto
grafii, asigur discreția____ 1—16540

GENTIL jeune homme beau 
voyagé functionair supérieur à l’Etat 
faute de relations personelles cher
che par cette noir une gentille jeune 
famme ennemie de la banalité et 
bien aisée pour l’épouser. Ecriza 
„Wilde”. 1—16542

DOAMNA serioasă mijlocește căsă
torii în toată țara, partide absolut 
situate. „Maria*  , strada 11 Iunie 18, 
București. 2—16489

STUDENTA serioasă, frumoasă, ce
va dotă dorește căsătorie titrat, bine 
situat, ofițer. Ofertele cu fotografii. 
Restituire imediată. Refuz anonime. 
La ziar sub „X. Y.“. 1—16556

D-SOARA frumoasă 24 ani blondină 
dorește cunoștință domn situat pen
tru căsătorie. Ziar „Nina". 4—16500

INGINER tânăr, distins, bine situat, 
caut intermediari în vederea căsăto
riei cu întinse relații în pătura bo
gată. Ziar Inginer. 1—16576

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

TANAR, bune condițiuni, singur cau 
tă cameră eventual pensiune la 
doamnă modestă și simpatică. Răs- 
pu. suri neaiioj ime și detailate la 
ziar sub „Agreabil“. 1—16541
COSTICA vino azi, lăsăm sec cu vi
nurile ..Dealul Zorilor“. 2—1.6467

TEODOR ■' Mama ta este îngrijată de 
soarta ta. Dece nu vii acasă sau să 
comunici adresa ? Am primit scri
soarea ta. Bucuria ne-a fost nespus 
de mare, dar nu știm unde să-ți răs
pundem. Maria. 1—16526

Informatiuni
POLITICE

Mareșalul Averescu trecând pri. 
Viena, a fost primit la gară de d. 
Caius Brediceanu, ministrul nostru în 
Austria.

D. C. feianm secretar general 
al ministerului de finanțe a fost 
primit cri după amiază într’o lungă 
audiență de Suveran.

Organizația de Negru a partidului 
liberal, ține azi, la ora 10 dimineața, 
o întrunire publică, în sala cinema 
„Milano“ din calea Călărași No. 153 
(lângă Hala Traian).

Vor lua cuvântul d-nii: N. N. Să- 
veanu, C. Dimitriu, C. Xenl, Tony 
Iliescu, Aurelian Bentoiu, Al. G. Do- 
nescu, dr. I. Costinescu, M. Poenaru- 
Bordea, N. Trestianu, S. Borman, etc.

In comisiunea Senatului pentru a- 
părarea națională t continuat și eri 
discuția la proectul de lecje pricitor 
la poziția o^țzrila'.

RINOL.
UNIVERSITARE

D-l ing. constructor Mihail Gheor
ghiu a fost numit suplinitor la asis
tența „Edilitate” dela școala Politec- 
nică din București pe timpul cât va 
lipsi titularul.

STUDENȚEȘTI
D. Ioan V. Emilian va confe

renția azi ora 9 p- m. despre „.Afa
cerea Dreyfus" la cercul de studii 
al cercului studențesc din bul. 
Schitu Măgureanu 2.

In vederea congresului „Micei 
Antante Studențești“ corul „Cen
trului Studențesc București“ va 
face repetiție precum urmează:

Luni 16 Februarie între orele 
7.30 — 9 seara vor veni dom
nișoarele coriste în sala „Ligei 
Culturale“ Schitul Măgureanu 2. 
Miercuri și Vineri (18 și 20), ace
leași ore în sala Centrului Studen
țesc vor veni domnii coriști.

DIVERSE
Luni la orele 4 d. a., la ministerul 

de industrie și comerț va avea Icc șe
dința comîsiunei pentru studiul Și în
tocmirea caetelor de sarcini necesare 
aprovizionării administrațiilor publice 
cu imprimate.

Cum această chestiune e legată de 
problema hârtiei, lir:'ț:t~e de ziare 
au fost invitate să-și desemneze un 
delegat care să ia parte la această șe
dință.

BALUL DREPTULUI, costumat și 
necostumat, va avea loc Sâmbătă 21 
Februarie a. c. la Athénée-Palace. 
Tombolă. Mari surprize. Concurs de 
costume. Biletele seara Ia cassă.

D-l N. Costăchescu, ministrul in- 
strucțiunei a plecat eri la Iași. D-sa 
va fi prezent în Capitală Marți 17 
Februarie.

Consiliul de administrație al căi
lor ferate și comitetul de direcție 
al acestei instituții au aprobat tex
tul contractului ce urmează să se 
închee între administrațiile de căi 
ferate afiliate „Uniunii internațio
nale de căi ferate’’ și companiile 
de navigație aeriană afiliate Aso
ciației internaționale pentru trafi
cul aerian.

Acest contract stipulează condi
țiile în cari călătorii aeriani pot 
continua călătoria cu trenul, în ca
zuri de forță majoră.

„Liga chiriașilor” convoacă pen
tru azi orele 10 dim. pe chiriașii 
Capitalei de toate categoriile la 
sediul ligii str. Academiei No. 15 
etaj.

coup ANSCHLUSS an alleinstehende ded 
schesprechende oder deutsene Dt>
me sucht „DREISSIGER An Di» 
Reda Ktion. 2—16521

Publicații de licitații » 
ficiale $i particulare, con 
vocări, juridice, finan*  
ciare.

2 lei cuvântul
PREFECTURA POLITIEI CAPITAL3 

CIRCUMSCRIPȚIA 5 
1931 luna Februarie ziua 14 

PUBLICATIUNE No. 2424
Se publică spre cunoștința gene, 

rală că d. judecător al ocolului 8 Ht*  
ban București, prin adresa No 17061 
din 931 a fixat ziua de 21 Februariț 
1931 ca termen de vânzare penlfl 
averea mobilă a debitorului C. Hta 
mens din București, str. Gh. D. Pe» 
Iade No. 70 sechestrată în mod defi*  
nitiv în baza cărții de iudecvă Nn, 
3011/930 a sus numitei judecătorii

Averea se compune din mobilier ri 
se va vinde prin licitație publică I» 
domiciliul debitorului începând I» 
orele 10 a. m

Comisar șef (ss) Indescifrabil
1—1653Î

GREFA TRIB. CAUACRA 
Extract No. 7131 
12 Februarie 1931

Petre Nicolof din Bazargm a in
tentat acțiune de divorț contra so 
ției sale Tudora. Din căsători» a «• 
zultat copilul Tudor de 13 ani. Soții 
nu posedă avere. Liberat spre publ!< 
care în ziarul „Curentul”.

Grefier (ss) Indescifrabil
1—16539

Directorul general al căilor ferati 
i interzis personalului c. f. r. inter- 
sențiile pe căi lăturalnice, prin ruitt 
ori persoane politice, in chestiunile,, 
ori nemulțumirile cari privesc acest 
acest personal.

Plângeri'» sc vor adresa direcția 
generale c. f.r. pe cale erarhieă.

Direcția generală a căilor ferate I 
căilor ferate a luat dispoziții ca sta
țiile să afișeze prețurile biletelor de 
călătorie.

De asemeni s’a luat dispoziția a 
deschise cel puțin o jumătate de ori 
ghișetele casieriilor din stați ivor fi 
înaintea plecării trenurilor.

Primăria Capitalei convoacă pen
tru mâine orele 8 seara, toate w 
mitetele cetățenești ale municipiu
lui București, precum și toți cetă
țenii, care se interesează de bunul 
mers al acestor comitete cetățe
nești, în sala Transilvania din sta 
Schitu Măgureanu colț cu b-dul' 
Elisabeta. -a

^^vindec^gutuSaiul^^
 PREVINE GRIPA «.I

M. Sa Regele Carol al Il-lea, i 
binevoit să acorde înaltul Său pa
tronaj „Balului internatului”, pe 
care Asociația Interni.or și foștilor 
interni de spitale îl organizeazi 
în anul acesta. Balul va avea loc 
în saloanele delà Athénée Palace, 
Joi 19 Februarie-

Biletele la Jean Feder și la iik 
ternii spitalelor.

Sanatoriul Cozmuța 
Cluj Cetâțuia

Pentru bolnavi pulmonari al alfi*  
tudine de 500 mtr. „200 paruri', 
Tratamentul cel mai modern cu 0- 
leotorax Pneumotorax, Dublu pw 
motorax, Frenicotomia, Plombaj ți 
Toracoplastic.

CLASA I: Lei 500; CLASA 11} 
Lei 350 și CLASA III; Lei 250.

Azi va avea loc în saloanele Athenfe 
Palace selectul bal anual dat de C 
S. S. în folosul societății Elevilor 
gineri silvici dela școala Politehnici 
sub înaltul patronaj al d-lor Virgfi 
Madgearu ministrul domeniilor țl t- 
griculturii și C. P. Georgescu corut 
lier ministerial.

Jazz: The Jumping Chaps. Invita 
țiuni și bilete la membrii soc

Direcțiunea Generală a C.F.R, 
comunică următoarele :

Se face cunoscut că până la 
noul ordine, dispozițiunile pri*  
vitoare la circulația trenului 
Pullman pe linia București-Ga- 
lați se suspendă.

In consecință, trenul 7—8 va 
fi compus tot din vagoane Pulh 
man, iar costul rezervării unul 
loc în acest tren va fi cel din pre
zent, atât la clasa I-a cât și la 
clasa Ii-a.

Adunări stuaanteșn
Azi țin adunări următoarele cerafl 

și societăți studențești.
— Someșan str. gen. Berthelot 11 
—Orheiu, ora 2 p. m. lie. S[. Sath 
— Buzău ora 2.3q p. m canriM 

Cantacuzino str.ș Cantacuzino 21.
— Dorohoia, ora 6 p. m. local Q 

S. B. str. Schitu Măgureanu 2.
— Târnava Mică ora 2.3g p. m, l| 

lie. Sf. Șaua.
— Arad, ora 2.30 p. <n. Hc. Sf. Swi î 

str. gen. Berthelot 23. I
— Cercul putnean „Mărășești“, 

ora 3 d. m. în localul căminului (& 
str. Fonteriei 16. D. Traian Cotlfij 
va vorbi despre: „Democrație 11 
feminism*'.  Vor da concursul d-«l», 
Irina Hiescu, M. Badașcă, M. Sari*  ] 
ianu și d. I. Stoenescu.
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Dezbaterile parlamentare Tratatul româno-olandez 
la Liga Naținnilor

. Pe banca ministerială d-nii: Ion 
Mihalache, Armând Călinescu, Vir- 
gil Potârcă, Voicu Nitescu.

- Ședința se deschide la orele 4.40 
: d. a.
’. D. I. MIRESCU (socialist) cere 

si se pună la vot moțiunea pentru 
instituirea unei anchete parlamen-

; tare asupra incidentelor ceferiste.
> D. I. LEON (lupist) protestează 

în contra faptului că nu s‘a pus la 
vot propunerea pentru instituirea 
unei anchete parlamentare în legă
tură ca incidentele ceferiste. D-sa 
susține că s’a călcat regulamentul.

Cere ca să se procedeze de ur- 
■gență la votarea propunerii. 
; D. L QR. PERIEȚEANU, preșe
dinte, declară că procedându-se 
conform regulamentului propune
rea s’a trimes în fața comisiunei 
Camerii.

' D. I. LEON (lupist) susține că re
gulamentul cerea ca propunerea de 
anchetă parlamentară să fie imediat 
pusă la vot.

D. PAMFIL ȘEICARU: Biroul 
.Camere: lasă impresia că se evita o 
anchetă parlamentară. Guvernul n’ar 
evea nici un interes să evite o anchetă | 
parlamentară. Tocmai din interes de a lamentare.

se pune în adevărata lumină inciden
tele muncitorești guvernul ar trebui să 
promită o anchetă parlamentară. Ce 
interes pledează contra?

D. R. FRANASOVICI (liberal): 
Consider că guvernul are interes de 
a se institui o anchetă parlamentară. 
Nu cer ca d. ministru să fie pentru 
dar cel puțin să-și spună părerea.

D. prof. PETRE ANDREI: Mă 
surprinde discuția care se face în 
jurul instituirei anchetei parlamentare. 
Ce rost are această anchetă ? O în
țeleg atunci când opoziția ar bănui 
ministrul de resort. Formulați bănueli, 
acuzațiuni contra ministrului de in
terne și sunt sigur că d-sa, în primul 
rând, va cere o anchetă parlamentară.

D. lorga părăsește incinta
D. N. IORGA: Pe vremea când 

era guvernul federației s’au petrecut 
unele lucruri la regia monopolurilor 
tutunurilor. S’a orânduit o anchetă 
parlamentară care în trei ore s’a ter
minat. Dacă dvs. n’aveți acum ce 
face, discutați ancheta cât vreți.

D. lorga părăsește incinta.
D. LOTAR RADACEANU (so

cialist) face apel la adunare pentru 
a aproba instituirea unei anchete par.

cât și ale partidului nostru se supra
pun și se identifică.

Eu cer în mod hotărât ca această 
legătură să se facă numai prin jude
țul Mehedinți, iar nu aiurea.

D. RANG anunță o interpelare 
adresată d-lui ministru de industrie 
și comerț asupra prețului exagerat al 
zahărului.

D. I. M. LEON protestează în con
tra faptului că nu se respectă legea 
pentru protecția muncitorilor români.

Se ia în discuție proectui de lege 
pentru modificarea contribuțiilor di
recte, votat de Senat

Ședința s*  ridică la orele 7 seara.
Ședința viitoare Marți la orele 4 d. a.

Senatul
Ședința se deschide la orele 4.40 

sub președinția d-lui Teofil Simio- 
novicl. !

Pe banca ministerială d-nii gen. 
Condeescu și E. Hațieganu.

D. general CONDEESCU depune 
proectui de lege pentru ratificarea 
convenției comerciale cu Anglia.

D. ȘTEFAN IOAN întreabă gu
vernul dacă într’adevăr intenționează 
să desființeze cinci județe între care 
și județul Baia.

D. CRISTEA, relevă că statui a 
fost păgubit cu o tranzacție pentru o 
casă a Asigurărilor sociale.

D. EM. HAȚIEGAN, răspunzând 
făgăduește o anchetă și declară că va 
aplica cele mai drastice sancțiuni da
că se va stabili că cefe semnalate sunt 
riguros exacte.

Se intră apoi în or îfnea de zi și 
se votează proectui de lege pentru 
ratificarea convențiilor comerciale teu 
Polonia, Ungaria și Angha.

Ședința 9e ridică la orele 5 și 10. 
Cea viitoare mâine la ora 4.

GENEVA, 14. (Rador). — Caver
nele român și olandei au transmis se
cretariatului Societății Națiunilor pen
tru înregistrare șl publicare tratatul de 
regulare pacifică a diferendelor dintre 
România și Olanda, încheiat la 28 Ia
nuarie 1930.

D. dr- Candca care avea delega
ție de secretar general Ia Sănătate, 
și-a prezentat eri demisia din a- 
ceastă demnitate.

D. ministru Hațieganu, i-a pri
mit demisia. D. dr- Candea a ple
cat la Timișoara, la postul său de 
inspector general sanitar.

Numirea noului secretar se va 
face în cursul acestei săptămâni.

Ședința festivă 
delà cuibul uartldulul liberal

D. Mihalache $1 ancheta parlamentară
D. ION MIHALACHE, mlnlslml 

'ie interne: Este dreptul d-lor depu- 
tați de opoziție de a cere o anchetă 
parlamentară asupra incidentelor ce
feriste din calea Griviței și a Camerei 
ie a o aproba sau nu. Las biroului 
Mimării toată latitudinea în această 
privință. Țin însă, să precizez, față 
ie anumite insinuațiuni, că d. Armând 
Călinescu na avut în chestiunea in
cidentelor, de cât atitudinea ministe- 
țului de interne.

Mă miră atitudinea partidului libe- 
De ce se aduce pe terenul poli

tic chestiunea regretabilelor inci- 
'ienfe?

D. FRANASOVICI: Protestez în 
tonfra faptului că ni se aduce astfel 
de acuzații.

D. ION MIHALACHE: Nu înțeleg 
contra cui se vrea o anchetă parla- 
nentară? Contra unui agent poliție- 
jiesc? Dacă ar fi vorba de a se res- 
lebili responsabilitatea guvernului aș 
înțelege orânduirea unei anchete. Dar 
inaf este ceva. S’a orânduit și o an
chetă judiciară. Pune opoziția la în- 
(biaiă și obiectivitatea unei anchete 
judiciare ?

Nu vă jucai cu focul! Există o 
.Stare de nemulțumire și agitații 
Încât este periculos de a specula 
aceste manifestări cu caracter a. 
wHc.

Nu s’au găsit până acum vino
vății. Eu, Insă, vă declar că dacă 
li voi găsi pe aceștia ii voi pedepsi 
tu cea mai mare severitate.

NTam înțeles pe liberali. La 1907 
v’ați jucat cu focul. L-ați încurajat 
la început pentruca apoi, să faceți 
ce-ațl făcut.
Ni s’a spus că și noi, în opoziție, 

am cerut anchete parlamentare. Nu 
uitați însă, că între noi și partidul 
iberal, pe atunci, era un războiu civil. 
S’au împușcat oameni pe străzile Ca. 
pitalei, au fost omorâți țărani la Tân. 
căbești. Aveți dvs. oare dreptul de a 
cere acum anchete parlamentare ?
Campaniile demagogice
Dv. ați dus contra noastră cele mai 

demagogice campanii. Este ușor să 
te duci în Vlașca și Teleorman să 
spui că porumbul s’a eftinit din cau
za guvernului dar este greu să fii la 
guvern.

Ne-ați adresat felicitări pentru fe. 
hi cum s’au efectuat alegerile.

D. FRANASOVICI: Eu recunosc 
că alegerile au fost libere.

■ D. ION MIHALACHE; Când cei 
țâri stau la guvern stau cu sacrificiul 
popularității lor, când socotim că 
toată lumea trebue să aibă încredere 
jn el, când afirm că imediat ce mi se 
va face dovada că sunt vinovați voi
veni cu sancțiuni a mai continua agi
tația este antipatriotic.

Cer ca pentru oameni neserioși să

nu vă jucați cu focul. Sunteți liberi 
să luați sau nu în considerare moțiu
nea dar nu trebue să vă lăsați in
fluențați de oameni fără scrupule 
(apl.).

D. FRANASOVICI: Repet încă 
odată că la baza acțiune! noastre n’au 
fost interese politice.

Se votează sumarul.
O chestiune personală
D. GHERMAN (socialist) în che

stie personală cu d. Pompiliu Ioni- 
țescu, răspunde, că între național-ță- 
răniști și socialiști n’a fost decât o 
colaborare. Au făcut doar un cartel 
tehnic in timpul alegerilor.

D. L M. LEON referindu.se la ce
rerea de anchetă parlamentară, arată 
că această anchetă trebue să preci. 
zeze răspunderea politică a guver
nului.

D. ministru HAȚIEGANU depune 
proectui de lege, votat de Senat, 
pentru ratificarea aranjamentului co
mercial cu Letonia.

D. I. MIRESCU (socialist) tot tn 
chestia anchetei parlamentare, preci
zează că |n cuvântarea sa a spus că 
guvernul e răspunzător de incidentele 
sângeroase din Calea Griviței. ........

D. I. M. LEON constată că aduna
rea nu este îp număr. Ședința nu 
poate continua cu 10 deputați.

VOCI: Sunt la bufet/
D. LEON: Regulamentul cere ca 

în incintă să fie 90 de deputați pre- 
zenți.

Comunicarea d-lui 
comandor Zaharia

D. DAN ZAHARIA: In ședința de 
eri, colegul meu, deputatul Richard 
Franasovici a ridicat chestiunea po. 
dului de ltgătură între C. F. jugo- 
slave și române cerând ca această 
legătură să se facă între orașele Se- 
verin-Cladova în loc de punctul Ți. 
gănești din jud. Mehedinți. In acest 
sens urmează încă de multă vreme 
tratative între guvernul român și cel 
jugoslav.

Eu n'aș putea preciza astăzi unde 
să se facă această legătură. Doresc 
însă în mod călduros ca linia C.F.R. 
București-Craiova să se înfăptuiască. 
Și am credința că această linie se va 
face sub guvernarea noastră. In timp 
de 2 ani cât ne mai rămâne până la 
viitoarele alegeri, avem vreme să tre
cem la înfăptuire.

Va fi satisfăcut și distinsul nostru 
coleg, d. deputat Mirto și județul ce 
reprezintă: Teleormanul. Legăturile 
noastre cu Franța vor fi reduse cu 
cel puțin opt ore. Apărarea națională 
va câștiga în mod efectiv. Cele 2 mi
liarde, vor fi acoperite prin benefi
ciile aduse de linie.

Rămâne chestiunea podului și a 
intereselor noastre locale: Severinul 
sau regiunea de câmp a județului Me
hedinți. Cred că interesele noastre 
politice, atât ale d-lui Franasovici

Chestiunea nrastítuuei
In fața Consiliului de higienă 

al Capitalei
da cele mai fericite rezultate.

La sfârșit, consiliul a adoptat pro
punerea făcută de către d-na Ella

D. Duca evocă personalitatea Iul Vintilă Brătianu
Eri la orele 6 după amiază, s’a 

ținut la Clubul partidului național- 
liberal din Calea Victoriei, ședința 
festivă a Cercului de studii secția 
feminină, pentru comemorarea lui

Vintilă Brătianu.
Ședința la care au participat șl 

numeroși membrii ai partidului a 
fost prezidată de 1 I. Q. Duca, 
șeful partidului.

cuvântarea (Hui I. G. Duca
D. DUCA, luând cuvântul, spune: 
Fiindcă e prima întrunire a cer

cului dv. de la moartea lui Vintilă 
Brătianu, fie-mi îngăduit să evoc 
aici memoria lui.

Aș vrea să insist aici nu asupra 
caracterului său și idealismului a- 
cestui mare dispărut, ci asupra unei 
alte laturi a personalității sale: în*  
crederea sa fără margini în virtuțile, 
în însușirile, în geniul creator al 
neamului românesc.

D. I. G. DUCA

rile sale. Era tocmai din potrivă: Vin
tilă Brătianu dând desigur chestiuni
lor economice însemnătatea ce li se 
cuvine în viața unei societăți moder
ne, socotea însă că desvoltarea cultu
rală constitue elementul principal șl 
caracteristic al vieții și al civilizației 
unui popor.

De aceea el a sprijinit neîncetat toa
te manifestările culturale și a insistat 
necontenit ca în viața partidului libe
ral să se dea o atenție deosebită pro
blemelor de ordin cultural. Spiru Ha- 
ret n’a avut admirator mai mare fi mai 
târziu dr. Angelescu susținător mai e- 
feefiv. In perioada dela 1922-—1926 
când necesitățile financiare ale Sta
tului impuneau o politică severă de 
comprimare a tuturor cheltuelilor, 
Vintilă Brătianu a făcut o singură ex
cepție și prin bugetul ordinar și exce
dente, cu mână largă și fără precupe- 
țire, a dat neîncetat sumele trebuin
cioase pentru desvoltarea învățămân
tului și combaterea analfabetismului.

Alături de fratele său I. I. C. Eră- 
tianu el a contribuit la formularea po
liticei culturale a partidului liberal. In
tru aceasta s’a călăuzit nu numai de 
încrederea că poporul românesc are 
toate însușirile spre a se manifesta cu 
strălucire în toate ramurile literaturii 
științei și artelor dar și de tradițiile 
glorioase ale acestui partid.

Acestui partid care a înființat 
prin C. A. Rosetti Academia Ro
mână, prin D. Sturdza a organizat 
acest înalt așezământ de cultură 
al țării noastre, partid care a dat 
jării miniștri de instrucție ca Vâ
sli© Conta, Spiru Haret și Dr. An
gelescu, — și care a arătat cu pri
sosință grija ce poartă culturii na
ționale, revendică ca un titlu de 
glorie continuarea acestei tradiții.

Simțământul de încredere al nea 
mulai românesc n’a părăsit pe Vin
tilă Brătianu până la moarte. In 
ultimile luni când trupul său era 
fizicește distrus, sufletul său păstra 
neștirbit această încredere.

îmi amintesc cu adâncă emoțiune 
de ultimile convorbiri. Preocupările 
noastre ale tuturor față de greuta
tea vremilor de astăzi, față de criza 
politică internațională și față de 
criza economică mondială, Vintilă 
Brătianu opunea un optimism neîn
vins pentru ziua de mâine și aștepta 
mântuirea dela nestrămutata sa în
credere în forțele vii și creatoare ale 
neamului românesc. Credința sa ne 
va îmbărbăta și astăzi când nu mai 
este printre noi.

D. Duca termină adresând un apel 
către toste forțele partidului și prin 
urmare și către femeile ce împărtă
șesc credința liberală, spre a putea, 
cu puteri unite și cu încredere ne- 
desmințită să continue luptele ne
cesare consolidării României între
gite.

Au mai luat cuvântul apoi d. dr. 
Costinescu, care a făcut un însufle
țit portret al d-lui Duca, iar la sfâr
șit d-na colonel Voiculescu, a adus 
mulțumiri partidului în numele fe
meilor române.

Eri Sâmbătă, la ora 10 jum. dimi 
Mața, s'a întrunit la Serv. Sanitar al 
Capitalei, consiliul de higienă al mu
nicipiului București, pentru a discuta 
modul în care se aplică dispo
legii sanitare din 1930, în ceiace pri
vește prostituția.

In vederea chestiunii ce se punea 
în discuție, consiliul a fost complec
tat cu toate doamnele-consiliere ale 
municipiului.

. Ședința a fost prezidată de către d. 
bem. I. Dobrescu, primarul Capita

lei, iar discuțiunile au purtat asupra 
concursului... negativ pe care orga
nele polițienești îl dau serviciului sa
ltar al municipiului, în aplicarea art. 
305 al legii sanitare.

D. dr. C. Tănăsescu, medicul-șef 
al serv, sanitar, a făcut, în această 
privință, un expozeu, documentat și 
edificator, asupra căruia vom avea 
prilejul a reveni.

■ D-sa a dovedit, cu cifre statistice, 
'd dispozițiunile nouei legi sanitare, 
privitoare la combaterea prostituției, 
Utt departe de a merita criticele ce li 

if« adus si că stricta lor aalicare ar

Negrttzzi. consilieră a municipiului; de 
zițiunile a se înființa un institut pentru ree

ducarea morală a fostelor prostituate. 
D. Dem. Dobrescu a făgăduit, din 

partea primăriei municipiului, o sub
venție de două milioane, pentru a- 
ceastă importantă operă socială, ră
mânând ca restul — în sumă de alte 
2—3 milioane — să fie preluat din
fondul sanitar municipal, creiat prin 
legea dela 1930, și care se alimen
tează, între altele, din amenzile apli
cate proxeneților și patroanelor ca
selor de prostituție.

Un comitet, format din danele con
siliere ale municipiului, la care se mai 
adaugă: d-na dr. Manlcatide-Venert, 
d. Protopopescu, primarul sectorului II 
și d. dr. Gh. Rădulescu, directorul 
serviciuui de asistență, va fi convo
cat, în curând, de către d dr. Tănă
sescu, spre a păși la înfăptuirea institu
tului de reeducare, proiectat.

Ren.

Politica sa economică, nu a por
nit, cum greșit s’a spus de atâtea 
ori, dintr’un sentiment de ostilitate 
față de elementele srăine ci din do
rința de a ridica neamul românesc, 
a cărui desvoltare economică fusese 
stânjenită de vitregia împrejurărilor 
noastre istorice. Vintilă Brătianu 
era convins că poporul românesc are 
însușirile cuvenite spre a putea să 
se organizeze temeinic pe teren eco
nomic și datoria conducătorilor săi 
este să trezească, să desvolte, și să 
stimuleze aceste însușiri spre a în
temeia o bună stare materială a po
porului și o temeinică organizare 
economică a Statului.

Naționalismul lui Vintilă 
Brătianu

Vintilă Brătianu avea încredere in 
rolul și posibilitățile de desvoltare 
ale neamului românesc. De aceea 
în cursul întzegei sale carieri politice 
a fost apărător hotărît și entuziast 
al naționalismului românesc. A sus
ținut cu toată puterea pe fratele său 
în politica pe care a urmat-o pentru 
întregirea neamului și Vintilă Bră*  
tianu s’a considerat pururea un om 
fericit fiindcă i-a fost dat sfi vadă 
și să participe la realizarea Româ
niei mari.

Cât privește politica democratică 
a sa, pentru Vintilă Brătianu pot 
spune că democrația nu a fost o 
abstracție ideologică, ci tot un mij
loc pentru consolidarea și desvolta- 
rea neamului pornită din convinge
rea că poporul românesc e capabil 
să-și conducă singur destinele și să 
întemeeze aici la Gurile Dunării, o 
civilizație demnă de respectul tutu
rora.

Când se va scrie istoria vremilor 
contimporane se va vedea rolul co
vârșitor pe care l-a jucat Vintiiă 
Brătianu în toată perioada dela 1911 
și până la 1913 în gregătirea, în vo
tarea și aplicarea reformelor. Iar în 
anii din urmă, când sub impresia 
unor desiluzii trecătoare s’au formu
lat obiecțiuni împotriva oportunității 
însăși a celor două mari reforme, ni
meni n’a combătut mai mult aceste 
tendințe și rătăciri decât Vintilă 
Brătianu întemeiat tot pe simțămân
tul său de nezdruncinată încredere, 
în posibiltiățile de organizare și de 
progres ale poporului românesc.

Politica culturală
Cea mai nedreaptă dintre învinui

rile ce s’au adus lui Vintilă Brătianu, 
în mijlocul patimilor pe care le-a 
stârnit sbuciumata lui activitate poli
tică este aceea că singure problemele 
economice jucau un rol în preocupă-

Colahorareaungaro^cehoslovacă
un răspuns al u-iui Benes Danira 

contele Bethlen
FRAGA, 14. (Rador). — D. minis

tru Beneș, fiind întrebat de un re
dactor al Agen|iei telegrafice ,,Ca- 
teka“, asupra declarațiilor făcute de 
Contele Bethlen, în Parlament, a 
constatat că interview-ul uău din 
ziarul ,,Paris Midi’, nu conține ni
mic care ar putea să fie considerat 
ca un amestec din partea sa, în afa
cerile interne ale vreunui Stat.

0 atare interpretare, a spus d. 
Beneș, ar da dovadă de o sensibili
tate excesivă sau o mare slăbi
ciune. Un protest «Un partea guver
nului ungar, nu era motivat și d. 
Beneș, în consecință, nu putea să i 
accepte.

D. Beneș nu a dat nici o satisfac
ție, în urma intervenției maghiare. 
D-sa fiind întrebat Ai reprezentantul 
guvernului ungar, dacă un pasaj 
din interview-ul său, vizează regi
mul ungar, a constatat numai că

d-sa poate să liniștească și să satis
facă guvernul ungar, deoarece pasa
jul în chestiune vizează elementele 
etxremiste din Ungaria și propa
ganda lor.

D.Beneș a respins protestul conte
lui Bethlen, regretând în ceia ce-1 
privește, că publicul ungar nu poate 
să înțeleagă că un ministru ceho
slovac este obligâat să se apere îm
potriva propagandei dușmănoase, și 
să dovedească ceiace a făcut Ceho
slovacia în favoarea minorităței sale 
maghiare, și ceiace a făout Ungaria 
pentru minoritățile slovace si ger
mane.

D. Beneș, ca și contele Bethlen, 
este deasemeni convins de necesi
tatea de a se găsi mijlooul pentru 
colaborarea economică și politica 
dintre cele două țâri, termină darea 
sade seamă, Agenția telegrafică ce
hoslovacă.

Râdolu rediuluus
„Ellenzék“ publică o telegramă 

din Viena, cu următorul conținut:
„După jurnalele din Viena, Ră- 

doiu fost maior $i trimisul guver
nului român pe lângă consulatul 
din Viena, spre a supraveghea pe 
Regele Carol, cât a stat în străină
tate, și a pune la cale in acelaș 
timp faimoasa spargere a vilei Re 
gelui Carol din Franța, s’a adresat 
acum printr’o scrisoare Președen- 
ției Consiliului din București, ru
gând-o să fie iertat. In schimb este 
gata să divulge toate secretele pc 
care le deține.

Este gata să pună la dispoziție 
corespondența și să dea în vileag 
pentru ce și din al cui ordin a aran 
jat spargerea. După jurnalele din 
Viena, Rădoin nu a primit încă 
răspuns la această propunere”.

Petroliferele la Paris
Antra Română 150.
Steaua Română 05.
Concordia Ol.
Petrol ■ Blok și Rede- 

yenta necotat

Reintegrarea 
d-lui mg. Piiuiescu

In „Monitorul Oficial” de eri 
a apărut decretul de reintegrare 
în toate drepturile sale, pe data 
de 1 Decembrie 1923, a d-lui I. 
Pitulescu, urmând ca d-sa să în
deplinească funcțiunea de consi
lier tehnic în administrația cen
trală a ministerului lucrărilor pu 
blice și al comunicațiilor.

M. i, Regele 
Tn alutorui săracilor 

in urma dorinței M. S. Regelui 
Carol II, de a-I se da săptămânal 
câte 500 săraci care să primească 
alimente dela Palat, d. primar 
Dein. I. Dobrescu, a dispus ca în
cepând de Luni 16 cor., fiecare sec 
tor să trimeată între orele 12-13 
la direcția asMenței str. Luterană 
35, câte 100 săraci ce vor primi în 
tot cursul săptămânei bonuri cu 
care se vor prezenta la ora ce 11 se 
va indic« în fiecare Sâmbătă pen
tru a primi alimente dela Palat.

Restul până la 500 se vor da de 
către Asistentă

r.nl A? “■ xrMr ‘‘“j căraiși jjtjl *Xm englezesc, desene 
moderne

RILoi Áílm- s,,en Schro11' Util “Uextra pentrn trusou r 

f RÍ Âi P- lingerie|j|| itl bărbătească, lat 80 cm

f-s fju m. Toii« Tarare
1111 VU francez p. rufărie dife
R"* rite culori

I

economisiți BĂNI
Albituri, Matase, Olanda, Stofe Bărbătești 

și de Dama.
Vinde cu mari redurice

0 R G HID A N
[jj 18 ’ B"*Æ  "*•  
tei 20
W22

m. Zefir natural 
cu deseae garantate 
m. Șifon aescrobit

fin «• °*foi!>d eng*«- ] na «“ ■“<■»

Tni Oil “• Crei 8U*
UBI uU perior specialitate

ÍÜ32
In: DC m- Panama oxford
Uljj UW P« cămăși bărbătești

m. Indian fin ve
ritabil pentru rufă

rie 100 cm

Tni CO m- Pânză de cear- 
yUI QO ceaf. lățime mare

r_s Popiin ptr. cămăși 
llPI (Q bărbătești cu deseae 

garantate la spălat Tni ORR "> O'«ndârveri 
[jpl mOU tabilă lățime 209 m

Expediem In provincie cu ramburs

Marele pericol - GRIPA
Grpia aste ună din cele mai contagioase $1 pericu» 
loase boli. Prin conplicațiunile ce survin adesea tor« 

mină cu desnodământ fatal.
Nu trebue luată cu ușurință, ci combătută imediat ce 
își face apariția. — Cel mai eficace medicament pen*  

tru combaterea gripei este

„Nevralgine JURIST" 
care prin compoziția sa are Imediat un efect binefăcător 

asupra pacientului,
NIVRALdlNE JURIST se poate lua pOnă la 4 pastile pe zi. 
Nu atacă Inima nici alte organe. Nu produce turburărl sto 

macale.. Readuce toată vigoarea pierdută 
Sfătuim publicul consumator s*  Ho prevăzut șl să țină în
totdeauna fn casă acest preparat, costul iul fiind minimal 

șl asta la îndemâna oricui.
Observați bine ambalajul original

De vânzare la toata farmaciile șl droguerlle din țar*>

.................... .... ................ 11 "M'JMLI. IIII-IH W

cu 9600 expozanți
I11UWW« II II .lin nou iW

și 1600 grupuri

de mărfuri

din 24 țări

Târgul de Mostre din Lipsea din primăvară 1931 
este unica ocazie pentru orice negustor prudent, ca s& 
se poată orienta și să facă cumpărături avantajoasei

Deschiderea 3a 1 Martie 1951
Orice informațiuni se obțin prin

Leipziger Messamt, Lipsea, 
sau prin reprezentantul onorific pentru vechiul Regat: 
Domnul Cornelio Frueh««(RomaniI S.A.)
București, Bd Domniței 5, orele de serviciu 10-12 a.m. și 4«6 d.m*

Telefon 346/64, 361/10. /

Pe ru Moldova: D-nu! Samj Bruck B-ni Ferdinand «

Restaurantul Toboc
7 Strada Decebal 7

In fiecare seară orchestra Petrică Saiomea cu 
simpaticul căntăre*  Nicu Rădulescu.

Bucătăria de primul rang. Sdedalități de Ciorbă de 
Burtă, Tuslama ți Fripturi. Preț. red. Deschis până la 3

Cititi Mica Publicitate

referindu.se
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CURE N T UC

Incidentele muncitorești 
în discuția Camerei

Cum s’a pus capăt discuției. — D. I. Mihaiache 
despre sacrificiile actualei guvernări.

Un curios
Camera a reluat ieri, la sumar 

fiiscuția în jurul incidentelor, sân
geroase din calea Griviței.
| Reluarea unei discuții, care nu- 
[tnai pentru a ocoli o conciuzie fi- 
jrească a durat și așa prea mult, a 
fost provocată desigur de prezența 
țpe banca ministerială a d-lui 1. Mi- 
halache, titularul ministerului de 
Interne, care lipsise dela ședințele 
{precedente.
) Deputății majoritari s’au lăsat 
antrenați în discuție, evident încu
rajați de prezența d-lui Mihaiache 
Și așteptând ca de data aceasta 
banca ministerială să aducă desba- 
'terile pe planul realităților, mai a- 
les după penibila apărare din șe
dințele precedente-

Din darea de seamă a desbate- 
țrilor se poate aprecia întrucât d. 
L Mihaiache a răspuns așteptărilor 
teiajorității.
, Cu prilejul acesta d. Mihaiache 
A făcut insă unele declarații de or- 
gpolitic, cu atât mai importante 

ât d-sa are in momentul de față 
de îndrumăotr politic al păr

ui dela guvern.
‘«GUVERNARE DE SACRI

FICII
i Răspunzând d-lui R, Franaso- 
Vici care se arăta uimit de ntitu-

1À 1U1\ AiiriALAullL

incident Mihaiache-Franasovîci
nare înseamnă un nou sa- fi încărcat cu răspunderi 
crificîu în plus și pierde
rea popularității ce, ne-a 
mai rămas, nu puteți con
testa acest lucru“.

Declarația d-lui Mihaiache nu 
face decât să repete declarația iă- 
cută de d. V. Madgearu la con
sfătuirea intimă a șefilor de orga
nizații; dar pronunțate dela tri
buna Camerei cuvintele șefului 
partidului național-țărănist au altă 
resonanță.
RAPORTURILE INTRE 

PARTIDE
Imediat apoi, d. Mihaiache a re

levat, după un schimb de amabili 
tăți protocolare cu d- Franasovici, 
armistițiul care a intervenit în ul
timul timp in raporturile dintre 
partidele politice:

„Constat cu plăcere că 
războiul civil dintre par
tide a încetat și sper că nu 
va fi reînviat“,
UN INCIDENT RĂSTĂL

MĂCIT
Cw toate aceste lăudabile efor

turi de . a se menține o discuție 
destul de delicată într'un cadru 
de perfect parlamentarism, până 
la urmă nu s’a putut totuși evita 
un incident, comentat cu aprinde
re pe culoarele Camerei-

La un moment dat d. I. 
Mihaiache a invocat într’o 
formă oarecare acoperi
rea unui factor, care, du
pă Constituție, nu poate

politice.
D. R. Franasovici s’a sesizat 

imediat de eroarea săvârșită și 
arătând că din respect pentru u- 
zaniele constituționale și pentru 
factorul adus in desbateri nu 
vrea să răstoarne tema 
abandonând

pusă.
discuția.

D. R. FRANASOVICI

Incidentul a avut astfel darul 
să pună punct unor desbateri care 
amenințau să devină penibile.

Unii atribuiau atitudinea d-lui 
Mihaiache unei simple inabilități ; 
cel mai mulți aiirmau insă că ea 
este expresia punctului de vedere 
definitiv adoptat de ministrul de 
interne in chestiunea răspunderi
lor incidentelor din calea Griviței.

L. R.

dinea guvernului față de cererea 
\anei anchete parlamentare, d. Mi- 
îhalache a justificat refuzul guver
nului cu teama de noui agitații po
litice în jurul incidentelor munci- 
tor ești.
, Si pentru a zădărnici o eventu
ală încercare de a se atribui gu
vernului preocupări politice de par 
tid, d- Mihaiache a spus în esență 
următoarele:

„Noi nu ne cramponăm 
la guvern.
£ „In aceste

Amicii d-lui lunian a- 
nunțau eri la Cameră că 
fostul ministru de justi
ție va pleca bl curând la 
Nisa, pentru a se odihni. 
Cercurile politice comen
tând plecarea d-lui lu
nian în străinătate o a- 
tribue faptului, că d-sa 
este nemulțumit de toată 
situația politică a parti
dului național-țărănesc și 
mai ales de modul cum se 
desemnează rezolvirea 
crizei politice de la noi, 

———» ♦ .. .. ..

consfătuirea 
gen. cihosm-Teianu

Ieri dimineață, 1a ministerul de 
finanțe a avut loc o lungă con
sfătuire între d-nii g-ral Gihos- 
chi și C. Teianu. ___—■—-• 

Aviz, amatorilor...
Se caută „foști și viitori 

miniștri“ pentru a intra 
în consiliul de adminis- 

, trație al marei fabrici 
naționale de măști.., 
„Draeger“.

D-l Draeger, sosit spe
cial in Capitală, dorește 
a-și camufla „naționala“ 
sa întreprindere, la adă
postul unor nume mai „ro 
mânești“ și mai „simandi
coase“ decât acelea ale 
membrilor fostului consi
liu de administrație al 
soc. întreprinderile chi- 
mico-technice“ și, in a- 
cest scop, așteaptă.» o- 
ferte.

D-nii amatori, să se gră
bească I...

Senzațional atac banditesc
pe șoseaua Ploești-București

Atacul se crede a fi tost dai de banditul Poiiscluc-șoapte 
mașini cu pasageri jeluite

Un îndrăzneț atac banditesc a 
fost săvârșit aseară pe la orele 
9 și jum., pe șoseaua București— 
Ploești, în dreptul kilometrului 
21, dintre comunele Treilulele și 
Petrești. 5 bandiți bine înarmați 
sosind în acel punct cu un auto
mobil, au barat șoseaua și o- 
prind două autobuze de pasageri 
ale soc. „Taxico” cum și 5 ma
șini, au rănit și jefuit pasagerii, 

lată împrejurările în care s’a 
comis îndrăznețul atac:

Pe la *JF«le  10 seara notarul comu.
momente nei Petrești a anunțat siguranța gene, 

d fiecare zi de guver- rală a statului c& în apropierea co-

mtmei 6 mașini au fost atacate de 
bandiți. După ce pasagerii au fost 
jefuiri, bandiții au scos dela mașini 
magnetourile, dispărând apoi cu un 
automobil.

Imediat d. comisar Gurghiu, dela 
siguranță a anunțat autoritățile supe
rioare cerând totdeodată concursul 
d-lui general E. Nicoleanu, inspecto
rul jandarmilor.

La poliția Capitalei au sosit afară

de d. comisar Gurghiu, d-nîi Eugen 
Cristescu, directorul siguranței statu
lui, Jude instructor Stănescu, procuror 
Staucescu, Ghinea Ionescu. directorul 
administrativ al poliției, inspectori Ir 
Frănculescu, subșeful siguranței Capi, 
talei și Srratilescu dela siguranța ge
nitală, cari au început imediat anche
ta ascultând pe câteva din victime, 
plecând mai târziu la fața locului.

ce spune un martor ocular

Tratativele pentru Împrumut

Realizarea acordurilor principiale
i . ---------------

Semnarea convenției nn Înseamnă și lansarea 
Împrumutului

Ultimele știri din Paris anunță nanței străine 
că acordurile principiale au fost 
încheiate. La realizarea acestor 
[acorduri, a contribuit, foarte 
mult și guvernul francez, care a 
{intervenit pe lângă reprezentan
ții finanței din Paris.
TRATATIVELE VOR MAI 

DURA
Î In ce privește semnarea acordu- 
Jtii definitiv ea urma să aibă loc — 
\după cum s’a anunțat — până în 
•ziua de 15 Februarie. Semnarea 
până la această dată era socotită 
[necesară, pentru că după 15 Fe
bruarie urma să se rezolve împru
mutul iugoslav, care și el se tra
tează pe piața Parisului.

Cum acest împrumut a 
■fost amânat, semnarea 
împrumutului nostru a 
fost amânată și ea pentru 
[ca intre timp să se rezol- 
.ve chestiunea cursului și 
|a comisionului și celelal
te detalii ale împrumutu
lui, precum și fixarea mo 
dnlui de organizare și în
ființare a creditului agri
col, 

ț Plin aceasta, tratativele vor mai 
dura, încă vreo câteva zile, până la 

laIncheerea acordului definitiv și 
hotărîrea lansării emisiunii

O CLAUZA...
In această privință, 

pare, că incheerea acor
dului definitiv nu în
seamnă și lansarea auto
mată a împrmutului. De 
oarece, după cât se spu
ne, în convenția de îm
prumut, reprezentanții fi»

se

cu deo
sebire cei francezi — vor 
introducerea unor clauze, 
după care lansarea îm
prumutului să se facă la 
o dată ce va fi aleasă de 
bancheri ca propice pen
tru astfel de operațiuni. 
REFLEXUL SITUAȚIEI 

INTERNE
Dacă știrea este adevărată, ea 

nu poate fi, decât rezultatul situ 
ațiunii politice dela noi, situațl- 
une asupra căreia svonurile și 
comentariile din țară au trecut 
peste graniță. Este vorba, deci, 
de incertitudinea vieței politice 
dela noi la care se adaogă și ne
siguranța asupra desvoitării el 
ulterioare. Această incertitudine 
ar fi singurul motiv ce face să e- 
zite pe bancheri cari — în aștep
tarea evenimentelor politice de 
mâine — vor să introducă clauza 
amintită, ca o supapă de sigu
ranță.

Eventualitatea a fost 
discutată in sânul guver
nului și — după i.nforma- 
țiunile ce deținem — toți 
miniștrii au fost de acord 
cu punctul de vedere că 
nu se poate amâna lansa
rea împrumutului.

Introducerea clauzei 
pentru amânarea lansării 
împrumutului la o dată 
ce ar fi aleasă de ban
cherii, ar fi considerată 
ca eșuarea totală a trata
tivelor. Și guvernul ar 
demisiona.

Peste puțin timp a sosit la po
liție spre a da lămuriri asupra a- 
tacului d. Ion C- Petre, proprieta
rul automobilului No. 12492, care a 
sosit cu mașina la locul atacu
lui tocmai în momentul când ban
diții s’au făcut nevăzuți-

După ce d. Petre a fost intero
gat, am putut afla dela d-sa une
le date precise.

Prin dreptul kilometrului 21, din
tre comunele Treilulele și Petrești 
am putut distinge, povestește d-sa, 
mai multe mașini ce erau înșirate 
pe cele două părți ale șoselei.

Coborând spre a vedea ce se în
tâmplase, în acel moment, o ma
șină deschisă a pornit cu o viteza 
extraordinară.

Pe când cercetam mașinele înși
ruite pe marginea șoselei, am obser
vat un numeros grnp de inși îndrep- 
tându-se către mașini.

La apropierea lor am constatat 
cu groază că numeroși din oi suni 
răniți la cap.

Un domn căpitan care 
era plin de sânge pe față 
mi-a povestit pe scurt că 
au fost atacați de S ban
diți, cari după ce i-au ră
nit și târît pe câmp i-au 
jefuit de tot ce aveau a- 
supra lor; bani și biju
terii.

GOANA DURA BANDIȚI
După ce uni urcat 7 persoane în 

mașina mea, am dat toată viteza por
nind în urmărirea bandiților.

Nenorocirea a fost că în momentul 
când i-am aji.ils prin dreptul comunei 
Otopeni mi s tt spart un cauciuc la 
automobil, fiind astfel nevoit a mă o-

prl. In cele din urmă am putut veni 
ca să aduc cazul la cunoștința poliției. 
CUM A FOST SAVARȘIT 

ATACUL
Din primele cercetări întreprin

se s’a putut stabili că atacul a fost 
dat în următoarele împrejurări :

Bandiții au oprit mașina cu care 
sosiseră până la kilometrul 21, și 
după ce au coborât, au așezat-o îi: 
în latul șoselei, așteptând sosirea 
pradei.

Când au sosit dinspre București 
cele două mașini, șoferul primei 
crezând că are în față un automo
bil derapat a oprit spre a da aju
tor-

In acei moment cu ieșit din șan
țul șoselei 5 band f. înarmați până 
în dinți-

Apoi in timp ce alți trei jefuiat 
pasagerii primului autobuz, doi 
din el țineau sub teroarea revol
verului pe pasagerii și șoferul ce
luilalt autobuz.

Puțin după jefuire au sosit din
spre Ploești alte 5 automobile cu 
pasageri- Printre pasagerii acestor 
automobile se aflau un domn că
pitan, un inginer și o domnișoară 
din Basarabia, care a recunoscut 
pe unul,din bandiți.

Văzând probabil că sunt 
prea multe persoane ban
diții au somat pasagerii 
să-i urmeze pe câmp, un
de _după ce i-a înșirat în 
linie i-a buzunărit.

După ce au jefuit toate persoanele 
de bijuterii și suma de circa 250.000 
lei, doi din bandiți au scos magne- 
tourile mașinelor spre a Je împie
dica să-și continue drumul. Apoi au 
dispărut cu automobilul cu care ve
niseră.

Atacul a fost dat de Poiiscluc?

Rep.

La declarația ce i s’a 
luat domnișoarei din Ba
sarabia, aceasta a decla
rat că în momentul când 
era percheziționată a re
cunoscut în persoana u- 
nuia din bandiți pe fioro
sul bandit de drumul ma
re, Polisciuc.

D-sa declară că anul 
trecut a mai fost atacată 
tot în acest mod de către 
Polisciuc.

S’a mai, putut afla că doi 
din bandiți ar fi evrei, șo
feri, originari din Bucu
rești.

Interesându-ne la poliție de mersul 
cercetărilor d, inspector de serviciu 
a refuzat de a ne da orice relații.

La ora când închidem ziarul nu se 
cunoaște rezultatul cercetărilor. To- 
tuși se crede că bandiții identificați 
vor fi curând prinși.

f Azais

MADRID 14 (Rador). - 
In tot cursul serii au avut 
loc întrevederi politice 
extrem de importante în 
tre primul-ministru Be
renguer și șefii partide
lor opoziționiste. Aceste 
discuții au ca scop să asi
gure participarea grupă
rilor politice la alegerile 
legislative. Rezultatul va 
fi demisia guvernului B® 
renguer, care urmează 
să se producă chiar în 
cursul zilei de azi și insti
tuirea unui guvern cu re
prezentarea tuturor gru
părilor politice.

După o întrevedere în
tre contele Romanones 
și d. Garcia Prieto, mi
nistrul Internelor a vizi
tat pe contele Romano
nes. După această con
versație s’a anunțat parti 
ciparea liberalilor la ale
geri. O nouă consfătuire 
a avut loc la miezul nop
ții între contele Romano
nes și primul ministru 
Berenguer. Plecând dela 
Președinția Consiliului, 
după această consfătui
re, contele Romanones 
a. declarat ziariștilor că 
ziua de Sâmbătă va adu
ce știri importante.

Contele Romanones a 
accentuat că va trebui 
să se încerce acum o în
țelegere cetățenească.

Se crede că generalul 
Berenguer se va prezen
ta azi dimineață la pala
tul regal și va remite Re
gelui demisia guvernu
lui. Se prevede că amira
lul Asnar va fi însărcinat 
cu formarea noului cabi
net în care vor intra d-nii 
Maura, Romanones, Gar
cia Prieto și câțiva parti
zani ai ducelui de Alba.

pu-

declarat că ei au recomandat Su 
veranuiui formarea unui guvern al 
„concordiei civile".

D Garcia Pietro, a declarat că 
guvernul are intențiunea să
blice chiar azi un decret, prin care 
sa se «vspende alegerile.

După amiază, Suveranul a 
mit alte personalități politice. In 
tre alții, au fost primiți d-nii S in 
chez Guerra, Villanueva și Alva
rez, partizani ai Parlamentului 
constituant.
Eliberarea unor deținuți 

politici
PARIS, 14. (Rador)- — Ziarul 

„Le Temps" anunță din Valencia. 
că guvernatorul provinciei ar fi e-

pr' •

liberat, pe toți deținuții politici, 
cari se aflau în prevenție.

Guvernatorul ar fi autorizat te- 
constituirea a 13 asociații munci
torești, cari au fost dizolvate în 
z'ua de 15 Decembrie 1930.
SUSPENDAREA ALEGE

RILOR
MADRID, 14 (Rador). -- Su

veranul a semnat decretul prin 
care se suspendă alegerile pentru 
Cortes, fixate la 15 Martie.

•
MADRID. 14. (Rador). — Azi a 

fost publicat un decret regal, pnn 
care se acordă un credit de 8 mi
lioane pesetas, pentru ajutorarea 
șomerilor din Andaluzia.

Regele Alfons abdica?
PARIS 14 (Rador). — 

Le Journal înregistrează 
un svon care ar fi circu
lat eri la Bursa din Ma
drid despre o eventuală 
abdicare a Regelui Al- 
fons în favoarea cumna-

tului său, Don Carlos de 
Bourbon, fost căpitan ge
neral al Catalonîei și ac
tualmente inspector ăl 
armatei.

Zvonul acesta n’a fost 
confirmat de nicăerl.

Pentru fl-1 ministru al armatei
D. general Schmidt mistilică comietul technic 

consultaîiv

D. GENERAL BERENGUER

Contele Romanones a 
vizitat in cursul nopții 
numeroase personalități 
politice. Oamenii politici 
vor cere Suveranului con 
vocarea ; unei adunări 
constituante, și nu a unui 
parlament ordinar, cum 
hotărâse guvernul Beren 
guer.

Demisia guvernului
MADRID, 11 (Rador), — 

Guvernul Berenguer a 
demisionat.

¥

MADRID, 14. (Rador). - Gc - 
vernul prezidat de generalul Be
renguer, a demisionat, findcă nu 
mai era susținut de elementele mo
naci iste.

Suveranul a început imediat 
după acceptarea demisiei guver 
nului consultările în vederea for 
mărei noului, guvern.

Au fost primiți de Suveran d-nii 
Romanones, Garcia și Pietro, cari 
plecând dela Palatul Regal, au

D. ministru al armatei nu se va 
putea plânge, niciodată, că nu i 
s’a atras atenția, îndeajuns, asu
pra chipului ,,neregulat“ în care 
Serviciul Gazelor — recte, d. gen. 
Schmidt — încearcă să obție, pen
tru firma germană „DRAEGER“ 
din Luebeck, furnitura de măști 
contra gazelor, necesare apărării 
noastre naționale.

Oricât de convins ar fi d-sa — 
și, într’o privință, această convin
gere ii face cinste —că. sub o uni
formă românească, nu poate bate 
decât o inimă românească, d. mi
nistru al armatei este dator să cer 
ceteze PERSONAL activitatea, 

atât de.-, bizară a d-lui general 
Schmidt-

Punctul nostru de vedere — și, 
in acelaș timp, al întregii opinii 
publice din țară — in chestiunea 
apărării aero-chlmlce, e destul de 
cunoscut :

Adoptarea măștilor contra gaze
lor, necesare armatei noastre să 
se facă pe baza unui larg concurs 
de oferte și in urma unor severe 
șl cinstite experiențe comparative, 
iar achiziționarea lor să se facă la 
prețui cel mai mic posibil.

Ei bine, Serviciul Gazelor a ur
mat, cu totul altă linie de conduită. 
In Iulie, anul trecut, când nici o ex 
periență comparativă nu avusese 
loc, d. general Schmidt propunea 
ministerului armatei comanda ce
lor 30.000 măști „Draeger”, de
cretând-o ca „cea mai bună mas
că”, iar astăzi, când experiențele 
comparative au dovedit contrariul, 
d-sa induce in eroare Comitetul 
technic consultativ, prezentându-i 
un referat INCOMPLECT Șl 
INEXACT.

Dacă d. ministru al ar
matei va avea răbdarea 
să aștepte încă două zile, 
îi făgăduim, pentru nu
mărul de Marți al ziaru
lui nostru, dovada irefu
tabilă a faptului că refe
ratul prezentat de d. ge
neral Schmidt, în ultima 
ședință a Comitetului], 
Technic Consultativ, este 
MIN-CI-NOS.

Până atunci întrebăm pe d. mi
nistru al armatei:

L Cum califică d-sa împrejurarea 
că Serviciul Gazelor refuză nnei fa
brici streine — cu renume mondial 
— facerea unor experiențe cu masca 
prezentată» amânând-o pentru luna 
Martie, pa motiv că nu dispune de 
aparatele de laborator» necesare, In

timp ce încuviințează altei fabrici — 
tot streine și tot cu reputație mon
dială — acele experiențe ?

II. Cum își explică d-sa propune 
rea făcută de către d. gen. Schruidt, 
de a se face o comandă fabricei ger
mane „Draeger“, mai înainte ca a- 
ceastă mască să fi fost supusă la 
anumite probe, socotite — de către 
însuși Serviciul Gazelor — ca indis
pensabile ?

Căci, de făcut, n'a putut să faci 
acele experiențe, din moment ce 
Serviciul Gazelor mărturisește» PRIN 
ADRESA OFICIALA, că nu poaedi 
aparatele necesare». ___

o. Mihaiache plead 
ia uaicov

i..

D. I. Mihaiache, ministrul de te» 
terne, va pleca la Vâlcov pentru« 
cerceta personal situația sinistra- 
ților de acolo. 1

Adunarea generau 
a BAnciijiaiionale
Astăzi are loc adunarea generali 

a acționarilor Băncii Naționale. .
Vor fi două adunări. Una ordinari, 

privind aprobarea bilanțului ii ale
gerea unui nou administrator in local 
d-lui Lapedatu și alta extraordinari 
pentru modificarea unui articol dia 
statut.

Violent cutremur in arhi
pelagul Azore

LONDRA. 14 (Rador).- 
Din San Miguel, în insu*  
lele Azore, se anunța oi 
azi dimineață s’a produs 
în tot archipelagul un 
violent cutremur de pă. 
mant.

Amănunte asupra victi
melor și stricăciunilor 
provocate de cutremur 
lipsesc.

Cum va fi organizat Cre
ditul internat ouai agricol

vor începe negocieri 
intre Anglia și Gandhi?

LONDRA, 14 (Rador), — 
Doctorul Monge, care a 
reprezentat la conferința 
indiană a „Mesei rotun
de“ partidul indian Naha- 
sabaa și care înainte de a 
se întoarce în India a fă
cut studii militare atât în 
Anglia cât și pe Conti
nent, a declarat aseară, că 
speră în acceptarea din 
partea lui Gandhi și a lea- 
derilor congresului a in
vitației primului ministru 
și a vice-regelui Indiei 
privitoare la noui negoci
eri. Vin parte-i a telegra- 
fiat prietenilor săi din In
dia să facă totul pentru 
aceasta.

In ceeace privește u-

nele chestiuni ridicate de 
Gandhi, ca de pildă, abo
lirea taxei asupra sărei și 
interdicția streinilor de a 
nele chestiuni ridicate de 
lucra în India, acestea fac 
parte din chestiunile ce 
ce pot fi discutate.

UN RĂSPUNS LA ATI
TUDINEA NAȚIONALIȘ

TILOR
BOMBAY, 14 (Rador). _ Din 

Surat se anunță că toți proprie
tarii magazinelor de parfumerie. 
cuțitărie și țigarete de proveni
ență engleză, au cosimțît să nu 
mai vândă aceste articole, din 
cauza controlului făcut de piche 
tele asociațiilor locale naționa
liste.

CENEVA, 14 (Rador). - De- 
legația însărcinată de comitetul 
financiar să elaboreze un pian 
precis pentru organizarea Insti
tutului internațional pentru cre
dite agricole, și-a terminat astă- 
seară lucrările, din prima sesi
une.

Agenția „Havas” este informa 
tă că proiectul de statut prevede 
la început un capital de 5 mili
oane dolari aur, și rezerve cari 
să atingă aceiași cifră. Cu tim
pul, capitalul va putea fi sporit 
până la 50 do milioane dollari 
aur.

Consiliul va numi pe președin
tele Institutului, iar sediul lui ar 
urma să fie ia Geneva, după toa
te probabilitățile.

O mare dificultate rezidă In 
faptul că țările cari au nevoie 
mai mult de credite agricole, nu 
posedă încă ««dastru și nici un 
sistem desvoltat de registre fun
ciare și garanții hipotecare.

Moartea unui fost miniștrii 
englez

LONDRA, 14. (Rador). — Asii 
noapte a încetat din viață sir Wor*  
dingfon Nevans, ministru de răsboitt 
in ultimul guvern conservator.
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